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BlackfileBlackfile

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Έξι αιολικά πάρκα της Motor Oil 
στην αγκαλιά της ΔΕΗ - Καλά τα 

αποτελέσματα της Avax - Επιβράβευση 
στελεχών και χαρούμενοι μέτοχοι - 

Domes και ΕΤΑΔ αλλάζουν  
το high end real estate 

Σελ. 31

ΓΡΑΦΟΥΝ
ΑΛΈΞΙΟΣ ΠΑΝΑΓΌΠΟΥΛΟΣ

ΓΙΏΡΓΟΣ ΛΙΆΠΗΣ
ΔΗΜΉΤΡΗΣ ΠΆΦΡΑΣ

ΘΟΔΩΡΉΣ ΑΝΤΩΝΊΟΥ 
ΗΛΊΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΌΠΟΥΛΟΣ 

π. ΗΛΊΑΣ ΜΆΚΟΣ 
ΚΏΣΤΑΣ ΔΗΜ. ΧΡΟΝΌΠΟΥΛΟΣ

Σελ. 43-47

Politically Incorrect

Επιστροφή στα θρανία της Πειραιώς  
για τα «γαλάζια» φροντιστήρια -  

Ο Βελόπουλος και το έντονο φλερτ με τη Νίκη  
- Το πόθεν έσχες του δημάρχου,  

η αγοραπωλησία και τα λαγωνικά που ψάχνουν

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ 
- ΡΑΝΤΕΦ ΣΤΗ ΣΟΦΙΑ

«Οραματίζομαι έναν χερσαίο 
διάδρομο από τα ελληνικά 
λιμάνια έως την Ουκρανία»
• Ο πρωθυπουργός ανέδειξε τη στρατηγική 

συνεργασία Ελλάδας, Βουλγαρίας και 
Ρουμανίας σε υποδομές, ενέργεια και άμυνα

Σελ. 36

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΡΑΤΑΚΟΣ
«Μεγάλο εθνικό 

στοίχημα η παραγωγική 
αναβάθμιση της χώρας» 

• Τι είπε ο πρόεδρος του Εμπορικού  
και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών  

στη λαμπερή εκδήλωση της απονομής  
των Βραβείων ΕΒΕΑ 2026

Σελ. 15

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ - ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ
Κοινή βούληση για 

ενίσχυση πρωτοβουλιών 
με κοινωνικό αποτύπωμα 

• Στο γεύμα εργασίας επιβεβαιώθηκε  
η αγαστή συνεργασία μεταξύ  

της Περιφέρειας Αττικής και της Εκκλησίας
Σελ. 19

Σελ. 10-11

ΓΙΩΡΓΟΣ  
ΣΤΑΣΣΗΣ

Η ΔΕΗ μπαίνει  
στο παιχνίδι 

των υπηρεσιών ΑΙ  
για τη ναυτιλία 

Σελ. 21-28

• Ποια είναι τα 15 σούπερ SOS για τις οικοδομικές άδειες - Το νέο πλαίσιο βάζει τέλος στον λαβύρινθο της πολυνομίας
Σαρωτικές αλλαγές σε δόμηση, αυθαίρετα και αρτιότητες οικοπέδων

ΝΕΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ 

Σελ. 14, 32-33

12 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η Αθήνα στο επίκεντρο 
του διεθνούς διαλόγου 

για την άμυνα, την τεχνολογία 
και τη γεωπολιτική ισχύ

ΑΝΑΣΑΑΝΑΣΑ
ΓΙΑ 350.000 ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΕΣΓΙΑ 350.000 ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΕΣ

• «Σβήνουν» τόκοι  • «Σβήνουν» τόκοι  
στα κόκκινα δάνεια,  στα κόκκινα δάνεια,  

δρομολογούνται αναδρομικές  δρομολογούνται αναδρομικές  
επιστροφές στους οφειλέτες επιστροφές στους οφειλέτες 

• Δημοσιεύτηκε η ιστορική απόφαση  • Δημοσιεύτηκε η ιστορική απόφαση  
του Αρείου Πάγου που αφορά  του Αρείου Πάγου που αφορά  

τον νόμο Κατσέλη - Ανοίγει ο δρόμος  τον νόμο Κατσέλη - Ανοίγει ο δρόμος  
για μειώσεις χρεών και συμψηφισμούς για μειώσεις χρεών και συμψηφισμούς 

Σελ. 37Σελ. 37

 Το «παρών» έδωσαν διακεκριμένες προσωπικότητες από 26 χώρες

ΤΟ ΔΙΕΘΝΈΣ ΣΥΝΈΔΡΙΟ ΞΕΠΈΡΑΣΕ ΚΆΘΕ ΠΡΟΣΔΟΚΊΑ



Μετά την απόφαση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής να αφαιρέσει την Ελλάδα 
από τη λίστα των χωρών με μακροοι-
κονομικές ανισορροπίες και έτσι, με-
τά από δεκαέξι χρόνια, «Τέλος ο εφι-
άλτης» (χθεσινός πρωτοσέλιδος τίτλος 
της «Ρ»), αναπόφευκτα η μνήμη γυρίζει 
πίσω στους πρωταγωνιστές της περιό-
δου εκείνης.

Αναπόφευκτα γυρίζει στον Αντώνη Σα-
μαρά που ανέλαβε τη διακυβέρνηση 
της χώρας σε συνθήκες ακραίας πίε-
σης και έδωσε μάχη για να παραμείνει 
στον ευρωπαϊκό δρόμο. Να ανακτήσει 
σταδιακά την εμπιστοσύνη των εταί-
ρων. Να αποφύγει την άτακτη χρεοκο-
πία. Να δημιουργήσει τις πρώτες συν-
θήκες επιστροφής στην κανονικότητα.

Ο πρώην πρωθυπουργός βρέθηκε στην 
καρδιά της κρίσης αναγκασμένος να 
πάρει σκληρές αποφάσεις, με μεγά-
λο κοινωνικό κόστος, πολιτική και προ-
σωπική φθορά. Όμως, είχε ως ξεκάθα-
ρο στρατηγικό στόχο την παραμονή της 
Ελλάδας στην Ευρώπη. Την ουσιαστική 
σύγκλισή της με τα προηγμένα ευρω-
παϊκά κράτη.

Απέναντί του δεν είχε μόνο τους αυ-
στηρούς τεχνοκράτες των δανειστών. 
Είχε τον λαϊκισμό που φούσκωνε σαν 

κύμα και υποσχόταν εύκολες λύσεις 
χωρίς κόστος. Είχε τον τυχοδιωκτισμό 
που εμπορευόταν αγανάκτηση και θυ-
μό, μοιράζοντας… αυταπάτες σε μια 
κοινωνία κουρασμένη και πληγωμένη.

Αν δεν έπεφτε νικημένος από τον λαϊ-
κισμό και τον πολιτικό τυχοδιωκτισμό, 
η χώρα με τον Αντώνη Σαμαρά στο τι-
μόνι της θα συνέχιζε απρόσκοπτα στη 
γραμμή της σταθεροποίησης, θα είχε 

αποφύγει την περιπέτεια του τρίτου και 

αχρείαστου μνημονίου και η επιστρο-

φή στην κανονικότητα θα είχε επέλθει 

νωρίτερα.

Ωστόσο, την ώρα που έκλεισε και τυπι-

κά η παρένθεση της κρίσης, ο πρωτα-

γωνιστής εκείνης της δύσκολης μάχης 

βρίσκεται αντιμέτωπος με το δίλημμα 

της επόμενης πολιτικής του κίνησης.

Η κυβέρνηση, ακόμη και την ύστατη 
ώρα, δικαιολογεί διαφωνίες, διαφορε-
τικές ευαισθησίες, προσωπικές πικρί-
ες. Προειδοποιεί όμως για τον κίνδυνο 
επανόδου των δυνάμεων που έσπρω-
ξαν τη χώρα πιο βαθιά στην κρίση και 
προσπάθησαν να γκρεμίσουν την πο-
λιτική παρακαταθήκη που αναμφίβολα 
άφησε ο Αντώνης Σαμαράς την περίο-
δο της διακυβέρνησής του.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχτισε πάνω 
στην πολιτική παρακαταθήκη του προ-
κατόχου του και σήμερα πιστώνεται με-
γάλο μέρος της δικαίωσης των θυσιών 
που υπέστησαν οι πολίτες και του βά-
ρους που σήκωσε η μεσαία τάξη. 

Για αυτό μια επιλογή του πρώην πρω-
θυπουργού οριστικής και αμετάκλητης 
ρήξης με την παράταξη που τον ανέδει-
ξε και την οποία υπηρέτησε θα μοιάζει 
με φάρσα της Ιστορίας, καθώς θα έρ-
χεται σε μια στιγμή που κλείνει ο κύ-
κλος που εκείνος πρώτος προσπάθησε 
να κλείσει. Σε μια στιγμή που η Ελλάδα 
τελειώνει με τον εφιάλτη τον οποίο και 
ο ίδιος βίωσε ως πρωθυπουργός. 

Κάτι που θα ήταν κρίμα όχι για την πο-
λιτική του παρακαταθήκη αλλά και για 
την πολιτική του υστεροφημία.

«Ρ»
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Δυναμικό «παρών» έδωσε η COSMOTE 
TELEKOM στο διεθνές φεστιβάλ τεχνολογίας 
και επιχειρηματικότητας Panathēnea 2026, 

που έφερε σε επαφή κορυφαίους επενδυτές, πρωτο-
πόρους δημιουργούς και φιλόδοξα startup οικοσυ-
στήματα από κάθε γωνιά του πλανήτη. Σημείο ενδια-
φέροντος αποτέλεσε το COSMOTE TELEKOM booth, 
στο οποίο οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να έρ-
θουν σε άμεση επικοινωνία με την ομάδα  COSMOTE 
TELEKOM IT Innovation Center, αλλά και να γνω-
ρίσουν τις υπηρεσίες Business Cloud με GPU-as-a-
Service της ομάδας B2B της εταιρείας.

Από την ίδρυσή του το 2016, με στόχο την υπο-
στήριξη και προώθηση πρωτοβουλιών καινοτομίας 
σε ολόκληρο τον Όμιλο ΟΤΕ, το COSMOTE TELEKOM 
IT Innovation Center υλοποιεί καινοτόμα έργα και  
εξερευνά συστηματικά νέες και αναδυόμενες  
τεχνολογίες και τομείς αιχμής σε συνεργασία με 
το ελληνικό startup οικοσύστημα, όπως τα Data & 
AI, η Κυβερνοασφάλεια, η Ρομποτική και οι τεχνολογί-
ες εικονικής (VR) και επαυξημένης (AR) πραγματικότη-
τας, αποτελώντας ένα ιδανικό περιβάλλον για τη δο-
κιμή πρωτοποριακών ιδεών. 

Στα Panathēnea 2026, το  COSMOTE TELEKOM IT 
Innovation Center παρουσίασε τις δράσεις του, όπως 
υλοποίηση πιλοτικών έργων και Proof of Concepts 
(PoCs) για την ταχύτερη υιοθέτηση καινοτόμων λύσε-
ων, καθώς και τη στενή συνεργασία με startups, κορυ-
φαία πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα. Παράλλη-
λα, αναδείχθηκε η ενεργή συμμετοχή σε ευρωπαϊκά 

χρηματοδοτούμενα προγράμματα για τη δοκιμή και-
νοτόμων τεχνολογιών, καθώς και ο ρόλος του στη δι-
οργάνωση δράσεων και προγραμμάτων που προάγουν 
τη συνεργασία και καλλιεργούν μια ισχυρή επιχειρη-
ματική νοοτροπία εντός των οργανισμών. Το κοινό ήρ-
θε σε επαφή με πρωτοποριακές λύσεις και προηγμένες 
εφαρμογές ρομποτικής και επιχειρηματικής καινοτο-
μίας, ενώ αλληλεπίδρασε και με τον ρομποτικό σκύ-
λο “Spot”. Επιπλέον, μέλη της ομάδας του COSMOTE 
TELEKOM IT Innovation Center συμμετείχαν ενεργά 
σε side events της διοργάνωσης.

Ο κ . Γιάννης Βιτζηλαίος, Chief Information 
Technology Officer του Ομίλου ΟΤΕ, δήλωσε σχετι-
κά: «Τα Panathēnea 2026 απέδειξαν στην πράξη ότι 
το κλειδί για την καινοτομία είναι η συνεργασία. Αυ-
τή ακριβώς η φιλοσοφία βρίσκεται στον πυρήνα του 
COSMOTE TELEKOM IT Innovation Center, το οποίο 
εδώ και 10 χρόνια, μέσα από την συνεργασία των ομά-
δων μας, αναπτύσσει καινοτόμα έργα, αξιοποιώντας 
λύσεις και τεχνολογίες αιχμής. Οι ιδέες των ανθρώ-
πων μας δεν περιορίζονται μόνο στα ελληνικά σύνορα, 
αλλά μέσα από την πρόσβαση στο τεράστιο τεχνολο-
γικό οικοσύστημα της TELEKOM, μπορούν να δοκιμα-
στούν και να αναπτυχθούν σε ολόκληρο το δίκτυο του 
Ομίλου, τόσο στην Ευρώπη, όσο και στην Αμερική. Το 
ίδιο ισχύει και για τις ελληνικές startups και τους νέ-
ους επαγγελματίες, στους οποίους ανοίγουμε το δρό-
μο για να πρωταγωνιστήσουν στη διεθνή ψηφιακή 
σκηνή.» 

Στο booth παρουσιάστηκαν από την ομάδα Β2Β 

της COSMOTE TELEKOM υπηρεσίες Business Cloud 
με GPU-as-a-Service, οι οποίες παρέχονται στις νέ-
ες υποδομές Data Center της εταιρείας. Οι υπηρεσίες 
αυτές επιτρέπουν σε επιχειρήσεις, ερευνητικά ιδρύμα-
τα και δημόσιους φορείς να αναπτύσσουν και να εκ-
παιδεύουν μοντέλα AI, να επεξεργάζονται μεγάλους 
όγκους δεδομένων και να δημιουργούν νέες ψηφιακές 
υπηρεσίες, χωρίς την ανάγκη επένδυσης σε δικές τους 
υποδομές υψηλής υπολογιστικής ισχύος. Και όλα αυτά, 
σε ένα περιβάλλον που πληροί τα υψηλότερα πρότυπα 
ασφάλειας και κανονιστικής συμμόρφωσης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Επιπλέον, παρουσιάστηκαν οι λύσεις 
DigitalMarketing4U και Business Messaging Packs.

Τέλος, ως Telecom Partner της διοργάνωσης, η 
COSMOTE TELEKOM εξασφάλισε την απρόσκοπτη 
ψηφιακή συνδεσιμότητα και τις υψηλές ταχύτη-
τες που απαιτούνταν για το φεστιβάλ, με τα κορυφαία 
δίκτυα νέας γενιάς της εταιρείας.

Τα Panathēnea είναι μια διεθνής, μη κερδοσκοπική 
πλατφόρμα καινοτομίας με έδρα την Αθήνα, που γεν-
νήθηκε για να αποτελέσει το σημείο τομής ανάμεσα 
στην τεχνολογία, την επιχειρηματικότητα και τον πο-
λιτισμό. Λειτουργούν ως ένας ζωντανός πυρήνας όπου 
το παγκόσμιο επενδυτικό κεφάλαιο συναντά τη δημι-
ουργική ευφυΐα, με στόχο τη γέννηση ιδεών και συνερ-
γασιών που διαμορφώνουν το μέλλον. Η πρωτοβουλία 
ξεκίνησε από μια ομάδα πέντε Ελλήνων φοιτητών και 
νέων αποφοίτων, με τη σύμπραξη του Lars Rasmussen 
και της Ελομίδας Βισβίκη, αντλώντας έμπνευση από 
επιδραστικά κινήματα καινοτομίας της Ευρώπης. 

COSMOTE TELEKOM: Δυναμική παρουσία 
στο διεθνές φεστιβάλ τεχνολογίας και 
επιχειρηματικότητας Panathēnea 2026
Στο επίκεντρο βρέθηκε το COSMOTE TELEKOM IT Innovation Center,  
το οποίο εδώ και 10 χρόνια υλοποιεί καινοτόμα έργα και εξερευνά τεχνολογίες αιχμής
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Μια ακόμη δομική αλλαγή στη σχέση κράτους και πο-
λίτη, που στοχεύει στη διαφάνεια και στην κατάργη-
ση της γραφειοκρατικής αβεβαιότητας, παρουσίασε 
χθες η κυβέρνηση, κάνοντας ένα ακόμη βήμα στον 

ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας.
Πρόκειται για τη νέα πλατφόρμα «Ψηφιακή ενημέρωση των 

πολιτών για την πορεία της αίτησής τους στο Δημόσιο» (politis.
gov.gr), η οποία επιτρέπει πλέον στον κάθε πολίτη να παρα-
κολουθεί ψηφιακά την εξέλιξη κάθε αιτήματος που υποβάλλει 
στο Δημόσιο. Τη νέα κυβερνητική πρωτοβουλία παρουσίασαν 
χθες ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, ο 
υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργί-
ου, η υφυπουργός Εσωτερικών Βιβή Χαραλαμπογιάννη και ο γγ 
Πληροφοριακών Συστημάτων του υπουργείου Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης Δημήτρης Αναγνωστόπουλος.

Χατζηδάκης: «Υλοποίηση μιας 
βασικής κυβερνητικής δέσμευσης»
Θέτοντας το πολιτικό πλαίσιο της πρωτοβουλίας, ο αντιπρόε-
δρος της κυβέρνησης τόνισε ότι συνιστά υλοποίηση μιας βασι-
κής δέσμευσης του νόμου για ένα κράτος πιο φιλικό στον πο-
λίτη. «Ξεκινάμε από την ιδέα και την ανάγκη το κράτος μας να 
είναι φιλικό στον πολίτη», είπε ο κ. Χατζηδάκης και πρόσθεσε: 
«Θα πείτε εύλογα “καλά, τώρα το θυμηθήκατε; Είστε επτά χρό-
νια κυβέρνηση;”. Η αλήθεια είναι ότι το θυμηθήκαμε από την 
πρώτη στιγμή και για αυτό τον λόγο έχουμε πάρει μια σειρά από 
πρωτοβουλίες». Το πλαίσιο της μεταρρύθμισης, όπως εξήγησε, 
δεν είναι αποσπασματικό αλλά συνέχεια του ψηφιακού εκσυγ-
χρονισμού που έχει ήδη αρχίσει.

Σύμφωνα με τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης, για πρώ-
τη φορά οι πολίτες θα μπορούν να ενημερώνονται ψηφιακά 
για την πορεία μιας υπόθεσής τους στο Δημόσιο. Όπως είπε, 
«πλέον με μια υπεύθυνη δήλωση ο πολίτης έρχεται και λέει “δι-
αθέτω αυτό το πιστοποιητικό” και προχωρά η υπόθεσή του. Αν 
έχει οικονομικό αντικείμενο, περιμένει μερικές μέρες παραπά-
νω, έστω ένα τρίμηνο, μέχρι το κράτος να ξεκαθαρίσει το θέμα, 
και πάλι η υπόθεση προχωρά».

Έστειλε δε μήνυμα για τυχόν «αντίσταση» στη δημόσια δι-
οίκηση, λέγοντας ότι «προβλέπονται οι σχετικές πειθαρχικές 
κυρώσεις για τους υπαλλήλους που με διάφορες προφάσεις 
θα αρνηθούν να εφαρμόσουν αυτό το καινούργιο, σύγχρονο, 
απλό, ηλεκτρονικό, ευρωπαϊκό σύστημα». Κλείνοντας, ανακοί-

νωσε ότι έως τις 7 Ιουλίου θα πρέπει όλα τα υπουργεία, οι δή-
μοι και οι δημόσιοι οργανισμοί να έχουν αναρτήσει στις ιστοσε-
λίδες τους το ωράριο λειτουργίας τους.

Παπαστεργίου: «Οφείλουμε  
να πιστέψουμε τον πολίτη»	
Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργί-
ου έκανε λόγο για δομική αλλαγή στη σχέση του κράτους με τον 
πολίτη. «Μέχρι σήμερα ο πολίτης θεωρούνταν λίγο-πολύ ανυ-
πόληπτος από την πλευρά του κράτους, όποτε αναγκαζόταν να 
φέρει, να έχει μαζί του σε φυσικό ή ψηφιακό αρχείο κάποια πι-
στοποιητικά», δήλωσε χαρακτηριστικά, προσθέτοντας ότι πλέ-
ον η Πολιτεία θεωρεί ότι ο πολίτης εν αρχή έχει δίκιο. «Οπότε 
με μια υπεύθυνη δήλωσή του θα μπορεί πλέον να προχωρά δι-
αδικασίες -και μιλάμε για βαριές διαδικασίες, όχι το να βγάλει 
απλώς ένα πιστοποιητικό- στο ελληνικό Δημόσιο», σημείωσε.

Τόνισε ακόμη ότι η νέα πλατφόρμα δίνει απάντηση στο δι-
αχρονικό πρόβλημα της πολυδιάσπασης των υπηρεσιών, κα-
θώς ο πολίτης θα γνωρίζει ακριβώς ποιος χειρίζεται το αίτημά 
του, ενώ προανήγγειλε περαιτέρω αναβαθμίσεις. «Δημιουργεί-
ται ένας αυτόματος αριθμός έτσι ώστε να υπάρχει ιχνηλασιμό-
τητα, να υπάρχει το tracking και ένα QR code προκειμένου ο πο-
λίτης να μπορεί να ανακαλέσει το σύστημα πολύ γρήγορα κάθε 
φορά που θέλει να πληροφορηθεί την υπόθεσή του και να δει 
πού βρίσκεται», σημείωσε.

Χαραλαμπογιάννη: 
«Τεράστια ποιοτική αλλαγή»
Η υφυπουργός Εσωτερικών Βιβή Χαραλαμπογιάννη επισήμανε 
πως η νέα πλατφόρμα αποτελεί μια «τεράστια ποιοτική αλλα-
γή» που στηρίζεται σε χρόνια προετοιμασίας. Χαρακτήρισε τη 
νέα εφαρμογή ως μια «επανάσταση» που αλλάζει τα δεδομένα 
για τους δημόσιους λειτουργούς και τους πολίτες, ενώ σημείω-
σε ότι η πλατφόρμα θα λειτουργήσει ως ακτινογραφία των ανα-
γκών του κράτους.

Αναγνωστόπουλος: «Ένα ένα τα βήματα»
Ο γενικός γραμματέας Δημοσθένης Αναγνωστόπουλος πα-
ρουσίασε τα τεχνικά βήματα της πλατφόρμας politis.gov.gr. «Ο 
δημόσιος υπάλληλος εισέρχεται με κωδικούς Δημόσιας Διοί-
κησης και για ακόμη μεγαλύτερο επίπεδο ασφάλειας παίρνει 
και ένα OTP. Καταχωρούμε τον ΑΦΜ ή τον ΑΜΚΑ και τον αριθ-
μό πρωτοκόλλου. Όλα τα υπόλοιπα, δηλαδή η διαδικασία για 
την οποία έχει ζητήσει την αίτηση, έρχονται προσυμπληρωμέ-
να από τον Μίτο. Δημιουργούνται ένας αυτόματος αριθμός και 
ένα QR code προκειμένου ο πολίτης να μπορεί να ανακαλέσει 
το σύστημα πολύ γρήγορα κάθε φορά που θέλει να πληροφο-
ρηθεί για την υπόθεσή του».

Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης διευκρινίστηκε πως η 
πλατφόρμα αφορά όλες τις αιτήσεις που υποβάλλονται από την 
1η Ιουνίου και μετά.

Οι πολίτες μέσω του politis.gov.gr θα παρακολουθούν την πορεία όλων  
των αιτήσεών τους στο Δημόσιο που έχουν υποβληθεί από την 1η Ιουνίου και μετά

Σε real time η ενημέρωση  
του πολίτη από το κράτος

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Σκάναρε και δες 
τους νικητές 

του διαγωνισμού 
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Αφού λοιπόν οι «γαλάζιοι» θα καθίσουν 
στα θρανία για να μάθουν το μάθημά τους, 
ο μαξιμιλιανός φίλος μου, που προαυλί-
ζει τον Πίνατ, με πήρε τηλέφωνο για να μου 
αποκαλύψει ποιος είναι ο πραγματικός αντί-
παλος που τους κρατάει ξάγρυπνους. Προ-
σέξτε! Δεν είναι ο Τσίπρας, ούτε ο Ανδρου-
λάκης, ούτε η Καρυστιανού, που παλεύουν 
να βρουν ρυθμό. Ο πραγματικός «ελέφαντας 
στο δωμάτιο» είναι οι αναποφάσιστοι ψηφο-
φόροι, οι οποίοι φιγουράρουν πλέον δεύτε-
ροι σε κατάταξη σε όλες τις μετρήσεις με πο-
σοστά που θα ζήλευαν όλα τα κόμματα της αντιπολίτευσης μαζί. Στο 
Μέγαρο Μαξίμου έχουν επιδοθεί σε έναν αγώνα δρόμου για τον επα-

ναπατρισμό των ψηφοφόρων που «μετανά-
στευσαν» στη ζώνη της αβεβαιότητας μετά 
τις ευρωεκλογές. Μάλιστα, μου μετέφερε και 
τα τελευταία μαντάτα: το 4% των αναποφά-
σιστων προέρχεται από το Κέντρο -εκείνους 
τους πρώην πασόκους που πίστεψαν στον 
Μητσοτάκη-, ένα 3% από τον σκληρό κε-
ντροδεξιό πυρήνα και ένα ακόμη 3% που πα-
ραμένει αδιευκρίνιστο, αλλά μυρίζει έντονα 
Κεντροδεξιά. Η στρατηγική που έχει ήδη κλει-
δώσει είναι η επιστροφή στις ρίζες: μετριοπα-
θής λόγος, τεκμηριωμένα επιχειρήματα και 

ένα επίμονο πρέσινγκ πάνω στη σταθερότητα. Αν δεν καταφέρουν να 
τους πείσουν, το εγχείρημα της αυτοδυναμίας θα αποδειχτεί βουνό.

Μετά τον συμβολισμό και τη συγκίνηση για τον Νίκο Ταγαρά, 
η Ολομέλεια επέστρεψε γρήγορα στην πεζή πραγματικότητα των 
κοινοβουλευτικών παιχνιδιών. Όπως μου μετέφερε η γνωστή κοι-
νοβουλευτική μου πηγή, που κάνει το καθιερωμένο τσιγάρο της με 
θέα το Σύνταγμα, το κλίμα στη Διάσκεψη των Προέδρων ήταν... 
τεταμένο. Ο Νικήτας Κακλαμάνης έριξε στο τραπέζι τον οδικό 
χάρτη για τη Συνταγματική Αναθεώρηση, προτείνοντας δίμηνη 
προθεσμία, γεγονός που προκάλεσε άμεση αντίδραση. Από τον 
Περισσό ακούστηκαν οι πιο έντονες φωνές, με το ΚΚΕ να καταγ-
γέλλει «fast track» διαδικασίες και να κάνει λόγο για συζήτηση σε 

«νεκρό χρόνο» με στόχο να περάσει στα μουλωχτά η αναθεώρηση 
του Άρθρου 16 για τα μη κρατικά πανεπιστήμια, όσο οι σχολές εί-
ναι κλειστές. Ωστόσο, η κριτική αυτή έμεινε σε χαμηλές εντάσεις. 
Ο λόγος; Απλούστατος και εξαιρετικά ανθρώπινος: κανένα κόμμα 
δεν τολμά να ζητήσει τρίμηνη διάρκεια. Γιατί αν η Επιτροπή επε-
κτείνει τις εργασίες της, αυτό σημαίνει ένα πράγμα: «αντίο, κα-
λοκαίρι» και υποχρεωτική παραμονή στα έδρανα κάτω από τον 
καύσωνα. Έτσι, παρά τις καταγγελίες περί δημοκρατικών διαδικα-
σιών, ο φόβος της απώλειας των διακοπών αποδείχτηκε ο ισχυρό-
τερος ρυθμιστής της κοινοβουλευτικής ταχύτητας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η fast track αναθεώρηση και ο φόβος των βουλευτών για το χαμένο καλοκαίρι

Η εμβληματική κίνηση  
του Μαξίμου  
για τον Νίκο Ταγαρά

Κάνω την παρένθεση της μέρας από 
νωρίς, αλλά υπάρχει λόγος, καθώς η Βου-
λή στράφηκε χθες σε μια στιγμή υψηλού 
συμβολισμού. Σε μια κί-
νηση που ξεπέρασε τις 
κομματικές διαχωριστι-
κές γραμμές, ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας Σταύρος Πα-
πασταύρου, με εντο-
λή του πρωθυπουρ-
γού, κατέθεσε νομοτεχνική βελτίωση ώστε 
ο νέος Κώδικας Χωροταξίας-Πολεοδομίας 
να φέρει τιμής ένεκεν το όνομα «Νικόλαος 
Ταγαράς». Πρόκειται για την ελάχιστη ανα-
γνώριση του ανθρώπου που υπήρξε ο ακού-
ραστος αρχιτέκτονας των χωροταξικών με-
ταρρυθμίσεων. Ο Παπασταύρου, εμφανώς 
συγκινημένος, έκανε λόγο για τον πρωτερ-
γάτη που κατάφερε να «ενώνει ακόμη και 
μετά θάνατον», σκιαγραφώντας το πορτρέ-
το ενός πολιτικού που αντιπάλευε τη φθο-
ρά της πολυνομίας με σεμνότητα και επιστη-
μονική επάρκεια. Μια κίνηση που, πέρα από 
το συγκινησιακό της φορτίο, υπογραμμίζει 
την προσπάθεια της κυβέρνησης να αναδεί-
ξει πρόσωπα που υπηρέτησαν την ουσία της 
πολιτικής μακριά από τον συνήθη θόρυβο 
και την έπαρση.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 22
Οι αναποφάσιστοι που εξελίσσονται στον μεγαλύτερο πονοκέφαλο του Μαξίμου

Καλή σας μέρα! Ξεκινάω σήμερα με μια είδηση που μυρίζει... προε-
κλογική προετοιμασία από χιλιόμετρα. Μου την έδωσε ο Πίνατ, ο οποί-
ος θεωρεί ότι έχω αναπτύξει πλέον περισσότερη σχέση με την ατίθαση 
Κλειώ και με... καλόπιασε. Εντάξει, το έχει το δίκιο του. Θυμάστε τα πε-
ριβόητα «φροντιστήρια» που είχαν στηθεί για τους «γαλάζιους» βου-
λευτές πριν από τις προηγούμενες κάλπες; Ε λοιπόν η «σχολή» ανοίγει 
ξανά τις πόρτες της και μάλιστα με εντατικούς ρυθμούς. Στο στρατόπε-
δο της Νέας Δημοκρατίας η οδηγία είναι σαφής: ενιαίος πολιτικός λό-
γος και «σφυρηλατημένη» γραμμή, ειδικά τώρα που η αντιπαράθεση 
με τους εκπροσώπους των άλλων κομμάτων αναμένεται να χτυπήσει 
κόκκινο. Στο στόχαστρο δεν μπαίνουν μόνο οι βουλευτές αλλά όλο το 
οπλοστάσιο του κόμματος: πολιτευτές και στελέχη κάθονται ξανά στα 
θρανία για να μάθουν το μάθημά τους. Ο στόχος είναι να μην υπάρξει 
ούτε μια παραφωνία στα τηλεοπτικά πάνελ. Μόλις ολοκληρωθεί ο κύ-
κλος της εκπαίδευσης, το σχέδιο προβλέπει μπαράζ συνεντεύξεων με 
έμφαση στα περιφερειακά και τοπικά Μέσα, εκεί όπου κερδίζονται ή 
χάνονται οι μάχες. Παράλληλα, ο πρωθυπουργός και οι υπουργοί ετοι-
μάζουν «απόβαση» στην επικράτεια για την παρουσίαση των παραδο-
τέων του κυβερνητικού έργου. Οι μηχανές έχουν ήδη πάρει φωτιά και, 

όπως φαίνεται, το φετινό καλοκαίρι για τα «γαλάζια» στελέχη θα είναι 
περισσότερο... μελετηρό παρά χαλαρό.

@ Να σας πω ότι πήρε το αυτάκι μου 
χθες πως σκέφτεται ο πρωθυπουργός να προ-
τείνει για γραμματέα του κόμματος τον ανα-
πληρωτή υπουργό Μεταφορών Κωνσταντίνο 
Κυρανάκη. Έχουν γραφεί διάφορα ονόμα-
τα, τα οποία προφανώς δεν είχαν βάση, όπως 
εκείνο του Σπανάκη. 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11
Επιστροφή στα θρανία  
της Πειραιώς για  
τα «γαλάζια» φροντιστήρια



Κι αφού ο Καμμέ-
νος έπλεξε το εγκώ-
μιο του Βελόπουλου, 
φαίνεται πως η ατμό-
σφαιρα στα δεξιά της 
Δεξιάς μυρίζει έντονα 
παρασκήνιο. Όπως λέ-
νε και οι αρχαίοι ημών 
πρόγονοι, «γλώσσα 
λανθάνουσα τ’ αληθή 
λέγει», και η περίπτω-
ση του Κυριάκου Βε-
λόπουλου ήρθε να επι-
βεβαιώσει το ρητό με τον πιο απρόσμενο τρόπο. Σε 
μια στιγμή που η προσοχή ήταν στραμμένη αλλού, 
ο αρχηγός της Ελληνικής Λύσης, εν τη ρύμη του λό-
γου του, έκανε το σφάλμα: αντί για το κόμμα του, 
είπε Ελληνική... Νίκη. Το «σάλτο» αυτό δεν πέρα-
σε απαρατήρητο από τους παροικούντες την Ιερου-
σαλήμ, οι οποίοι βρήκαν την τέλεια τροφή για τα 

σενάρια που θέλουν τα 
δύο κόμματα να βρίσκο-
νται σε προχωρημένες 
συζητήσεις για μια εκλο-
γική σύμπλευση. Λάθος 
της στιγμής ή προφητικό 
γλωσσικό ολίσθημα 
που προαναγγέλλει 
το επόμενο πολιτικό 
πάντρεμα; Το βέβαιο 
είναι ότι αν όντως οι 
δύο πλευρές βολι-
δοσκοπούν 

μια συνεργασία, το μπέρδεμα του Βε-
λόπουλου λειτούργησε ως μια άτυ-
πη, πλην όμως ηχηρή, προαναγγελία 
των εξελίξεων. Οι κεραίες μου είναι 
στραμμένες προς τα εκεί και θα σας 
ενημερώσω για τα κονέ που μαθαί-
νω, ακόμη και στο Άγιο Όρος…
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Ο βουλευτής και η... 35άρα

Και τώρα ήρθε η ώρα να σας... δροσίσω λίγο με μια είδηση που τη 
θεωρώ γκελαριστή και έρχεται να σπάσει τη μονοτονία της βαριάς πο-
λιτικής ατζέντας. Ποιος είναι ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας που 
προέρχεται από την περιφέρεια και έδωσε δυναμικό «παρών» στις εξέ-
δρες του Σταδίου Ειρήνης και Φιλίας για τον πρώτο μεγάλο τελικό του 
ελληνικού πρωταθλήματος μπάσκετ ανάμεσα στον Ολυμπιακό και τον Παναθηναϊκό; Ο λό-
γος για τον βουλευτή Πρέβεζας Σπύρο Κυριάκη. Γνωστός για τα «ερυθρόλευκα» αισθήματά 
του, τα οποία δεν κρύβει ποτέ, ο Κυριάκης βρέθηκε στις κερκίδες για να ζήσει από κοντά τον 
παλμό του ντέρμπι. Το ενδιαφέρον όμως δεν σταμάτησε στην παρουσία του, καθώς ο βου-
λευτής εθεάθη να εκφράζει με απόλυτη βεβαιότητα την επιθυμία του «να σπάσει η 35άρα»! 
Προφανώς αναφερόταν στην προσδοκία του για μια ιστορική επικράτηση του Ολυμπιακού 
με διαφορά μεγαλύτερη των 35 πόντων, κλέβοντας για λίγο τις εντυπώσεις με τις αθλη-
τικές του προβλέψεις. Μπορεί στα έδρανα της Βουλής να μετράει... ψήφους και νομοσχέ-
δια, αλλά στις εξέδρες του ΣΕΦ ο πήχης για τον Κυριάκη ήταν πολύ πιο ψηλά - και σίγουρα 
πολύ πιο μπασκετικός! Βέβαια, το αποτέλεσμα δεν τον δικαίωσε, αλλά η ομάδα του πανη-
γύρισε έστω και δύσκολα στον πρώτο αγώνα, κάνοντας το 1-0 στη σειρά των τελικών…
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Η αντι-Δούκα γραμμή  
ενώνει ΝΔ και μέρος του ΠΑΣΟΚ

Για να τα λέμε και όλα. Το διέκρινα και σας το μεταφέρω. Είναι πραγματικά εντυπωσι-
ακό το μένος που επιδεικνύουν το τελευταίο διάστημα ορισμένοι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ 
απέναντι στον Χάρη Δούκα. Και αν η ΝΔ έχει κάθε πολιτικό λόγο να επιτίθεται στον δήμαρ-
χο Αθηναίων, αυτό που προκαλεί αίσθηση είναι η στάση στελεχών της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης που μοιάζουν να έχουν αναλάβει εργολαβικά την αποδόμησή του. Οι παρεμβά-
σεις των Μπιάνκη και Μιχαηλίδη ξεχωρίζουν όχι μόνο για τη συχνότητά τους αλλά και για 
τον τόνο τους. Έναν τόνο που αρκετοί μέσα στο ίδιο το ΠΑΣΟΚ χαρακτηρίζουν υπερβολικό, 
εμπαθή και σε ορισμένες περιπτώσεις στα όρια της δολοφονίας χαρακτήρα. Και αυτό για-

τί η κριτική δεν περιορίζεται σε πολιτικές επιλογές, αλλά συχνά φαίνεται να στοχεύει 
τον ίδιο τον άνθρωπο και τη δημόσια εικόνα του. Το πιο ενδιαφέρον ωστόσο είναι το 
πολιτικό μήνυμα που εκπέμπεται. Την ώρα που η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ επαναλαμβά-
νει σε κάθε ευκαιρία ότι δεν υπάρχει κανένα περιθώριο σύμπλευσης με τη ΝΔ, ορι-
σμένοι βουλευτές της δείχνουν να συμπορεύονται πλήρως με τη «γαλάζια» γραμ-
μή όταν πρόκειται για τον Δούκα. Μπορεί να μην υπάρχει επίσημη συνεργασία, αλλά 

η πολιτική συγχορδία είναι τόσο εμφανής που δύσκολα περνά απαρατήρη-
τη. Και κάπου εδώ γεννάται ένα εύλογο ερώτημα: πώς αισθάνονται οι κε-
ντροαριστεροί ψηφοφόροι σε Κέρκυρα, Χίο και αλλού, βλέποντας τους 
εκπροσώπους τους να βρίσκονται καθημερινά στο ίδιο πολιτικό μετερίζι 
με τη ΝΔ απέναντι σε ένα από τα πλέον αναγνωρίσιμα στελέχη του χώ-
ρου; Γιατί το «όχι στη ΝΔ» του συνεδρίου μπορεί να παραμένει στα χαρ-
τιά. Στην πράξη όμως κάποιοι φροντίζουν καθημερινά να το ακυρώνουν 
με τον πιο ηχηρό και δημόσιο τρόπο. Και αυτό δύσκολα περνά απαρατή-
ρητο από τη βάση του κόμματος.
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Ρίχνω τους τόνους και πάω απευθείας σε ένα πεδίο όπου η πολιτι-
κή οφείλει να παράγει χειροπιαστά αποτελέσματα για την κοινωνία: την 
Υγεία. Ο Άδωνις Γεωργιάδης, όπως μου εξήγησε φίλος γιατρός, βάζει 
μπροστά το «Ταμείο Καινοτομίας για τα Φάρμακα», μια πρωτοβουλία με 
προίκα 50 εκατ. ευρώ, που στοχεύει να σπάσει τον φαύλο κύκλο της ανα-
μονής για τους ασθενείς που δεν έχουν την πολυτέλεια του χρόνου. Η 
λογική είναι απλή και ουσιαστική: μια 9μελής επιστημονική επιτροπή θα 
παίρνει το πράσινο φως για να φτάνουν οι πρωτοποριακές αγωγές στα 
χέρια των Ελλήνων ασθενών, παρακάμπτοντας τον λαβύρινθο των χρο-
νοβόρων διαδικασιών αποζημίωσης. Δεν είναι απλώς ένα ακόμη γραφει-

οκρατικό παράθυρο, αλλά ένα εργαλείο που υπόσχεται να φέρει τη χώρα 
μας πιο κοντά στα ευρωπαϊκά πρότυπα, εκεί όπου η καινοτομία δεν μένει 
στα εργαστήρια, αλλά μετατρέπεται σε απτό όφελος για την ποιότητα ζω-
ής του πολίτη. Αν ο μηχανισμός λειτουργήσει χωρίς τις γνωστές αγκυλώ-
σεις του συστήματος, τότε ίσως δούμε μια πραγματική μεταρρύθμιση με 
ισχυρό κοινωνικό πρόσημο. Το στοίχημα για το υπουργείο είναι να απο-
δείξει ότι η ψηφιακή και επιστημονική εξέλιξη μπορεί να νικήσει τη γρα-
φειοκρατία. Μια ανάσα αισιοδοξίας λοιπόν σε ένα σύστημα που συχνά 
ασφυκτιά από τις καθυστερήσεις, και μια ευκαιρία να δείξει η πολιτική το 
πιο ανθρώπινο πρόσωπό της.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το comeback  
του Πάνου Καμμένου  
και η «ασπίδα»  
για το Μαξίμου

Κάνω την έκπληξη και σας πάω 
στον Πάνο Καμμένο, καθώς οι κε-
ραίες μου έπιασαν έναν περίερ-
γο θόρυβο από την πλευρά του 
πρώην προέδρου των ΑΝΕΛ. Μέ-
σα από το Open ο Πάνος δηλώνει 
έτοιμος για μια μεγάλη επιστροφή 
στην πολιτική αρένα, και μάλιστα 
με ατζέντα που προκαλεί αίσθη-
ση. Ξεκαθάρισε χωρίς περιστρο-
φές ότι αν η χώρα οδηγηθεί σε 
δεύτερες κάλπες, εκείνος θα είναι εκεί - 
όχι για να γκρεμίσει αλλά για να λειτουρ-
γήσει ως «ασπίδα». Ποιος είναι ο στό-
χος; Το ανάχωμα στον Αντώνη Σαμαρά. 
Ο Καμμένος δείχνει έτοιμος να συμμα-
χήσει με τη Νέα Δημοκρατία για να φρε-
νάρει τον Μεσσήνιο, σε περίπτωση που ο 
τελευταίος αποφασίσει να τραβήξει τον 
δικό του, αυτόνομο πολιτικό δρόμο. Μά-
λιστα, με τον γνωστό του χειμαρρώδη 
λόγο ξεκαθάρισε ότι μπορεί να συνεργα-

στεί με οποιονδήποτε, αρκεί να μην είναι 
ο «πρώην» πρωθυπουργός. Στο ίδιο τρα-
πέζι έσταξε μέλι για τον Κυριάκο Βελό-
πουλο και τη Μαρία Καρυστιανού, προ-
καλώντας πολλά ερωτήματα για το αν 
πρόκειται για μια νέα «κεντροδεξιά» ανα-
σύνθεση ή για μια ακόμη πολιτική φού-
σκα που θα σκάσει πριν καν ζεσταθεί το 
καλοκαίρι. Τι να πει κανείς… Όταν ο Καμ-
μένος βγάζει το κοστούμι της επιστρο-
φής, το σίγουρο είναι ότι η πολιτική παρ-
τίδα γίνεται πιο... πικάντικη.
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Το νέο στοίχημα του Άδωνι
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Η «γλώσσα λανθάνουσα»  

του Βελόπουλου και το φλερτ με τη Νίκη



Το γυρίζω το κλίμα και σας πάω στα βαριά και κρίσιμα της 
εξωτερικής πολιτικής, όπου η Αλβανία «χτυπά την πόρτα» της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, αλλά η Αθήνα έχει κάθε λόγο να κρατά το κλει-
δί. Στο τραπέζι των ενταξιακών διαπραγματεύσεων, η ανάγκη για 
εθνικά ορόσημα (benchmarks) δεν είναι απλώς μια γραφειοκρα-
τική απαίτηση, αλλά θέμα επιβίωσης των κυριαρχικών μας δικαι-
ωμάτων. Το κλίμα έγινε ξαφνικά βαρύ μετά τα βίαια επεισόδια της 
30ής Μαΐου 2026 στην περιοχή του Σβέρνετ. Όταν ένας ομογε-
νής τραυματίζεται υπερασπιζόμενος την ίδια του την περιουσία, 
τότε το μήνυμα είναι σαφές: η ευρωπαϊκή προοπτική της γείτονος 
δεν μπορεί να «τρέχει» χωρίς τον σεβασμό στο κράτος δικαίου και 

τα ιδιοκτησιακά δικαιώματα της Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας. 
Στην Αθήνα, το μήνυμα είναι πλέον αδιαπραγμάτευτο. Η υπογρα-
φή συνυποσχετικού για τη Χάγη και η θωράκιση των ομογενών 
μας πρέπει να μπουν ως «κόκκινη γραμμή» στο διαπραγματευ-
τικό πλαίσιο. Η τακτική των «χαμηλών τόνων» φαίνεται να δίνει 
τη θέση της σε μια πιο συγκροτημένη στρατηγική, στα πρότυπα 
των ευρωπαϊκών πρακτικών που ακολουθούν και άλλοι «σκλη-
ροί» παίκτες της ΕΕ. Αν η Αλβανία θέλει Ευρώπη, θα πρέπει πρώ-
τα να μάθει να σέβεται τις ευρωπαϊκές αρχές εντός των συνόρων 
της. Γιατί αν δεν μπορέσουμε να επιβάλουμε τα αυτονόητα τώρα 
που η ΕΕ είναι το «καρότο», πότε θα το κάνουμε;

Μέσα στον καθημερινό πολιτικό θόρυβο, υπάρ-
χουν πρωτοβουλίες που περνούν σχεδόν απαρατή-
ρητες, αλλά έχουν μεγαλύτερη αξία από όσο δεί-
χνουν με την πρώτη ματιά. Μια από αυτές είναι η 
απόφαση της Σοφίας Ζαχαράκη να προχωρήσει στη 
θεσμική στήριξη των κληρικών της Ομογένειας και 
των Πρεσβυγενών Πατριαρχείων. Η δημιουργία 600 

οργανικών θέσεων, η πρόβλεψη οικονομικής ενίσχυσης για όσους 
δεν ενταχθούν σε αυτές και η χρηματοδότηση υποτροφιών για 

φοιτητές Θεολογικών Σχολών δεν αποτελούν απλώς μια ακόμη 
νομοθετική παρέμβαση. Αποτελούν επένδυση στη διατήρηση της 
ελληνορθόδοξης παρουσίας σε περιοχές όπου ο Ελληνισμός κρα-
τά ακόμη ζωντανές τις ιστορικές του ρίζες. Δεν είναι τυχαίο ότι η 
Διαρκής Ιερά Σύνοδος εξέφρασε δημόσια τις ευχαριστίες της προς 
την υπουργό και την κυβέρνηση. Γιατί πίσω από το νομοσχέδιο δεν 
βρίσκεται μόνο η στήριξη της Εκκλησίας. Βρίσκεται η έμπρακτη 
αναγνώριση ότι η Ομογένεια, η πίστη και η εθνική συνέχεια εξακο-
λουθούν να αποτελούν στρατηγικό κεφάλαιο για τη χώρα.
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Λαβράκια που βγάζει το πόθεν έσχες. 
Και ενώ τα φώτα πέφτουν στις δηλώσεις 
των μεγαλοστελεχών της κεντρικής πο-
λιτικής σκηνής, οι συνάδελφοί τους στην 
αυτοδιοίκηση κινούνται στη σκιά. Όχι 
όμως για πολύ. Τα λαγωνικά της στήλης 
έχουν ανοίξει φακέλους και ξεσκονίζουν 
χαρτιά.

Πρώτο όνομα που έπεσε στο τραπέζι; 
Ο πρώην δήμαρχος Παλλήνης Θανάσης 
Ζούτσος. Ο οποίος, όπως πληροφορού-
μαι, το τελευταίο διάστημα έχει αρχίσει 
τις επανεμφανίσεις του. Την ίδια ώρα, 

στο πόθεν έσχες του 2024 εμφανίζεται 
να προχώρησε, καταμεσής του καλοκαι-
ριού (μη ρωτάτε πώς τα ξέρουμε όλα), 
στην αγορά εγκαταλελειμμένου οικοπέ-
δου μετά κτίσματος. Μια κίνηση που ήδη 
έχει προκαλέσει συζητήσεις σε όσους 
παρακολουθούν στενά τις τοπικές εξε-
λίξεις. Και επειδή συνήθως ο διάβολος 
κρύβεται στις λεπτομέρειες, τα… λαγω-
νικά μου επιμένουν να ψάχνουν και άλ-
λες πτυχές της υπόθεσης. Μαθαίνω ότι 
στο μικροσκόπιο έχουν μπει και ορισμέ-
νες δοσοληψίες με πρόσωπα που κατά το 

παρελθόν είχαν συναλλαγές ή συνεργα-
σίες με τον δήμο επί δημαρχίας του. Συ-
μπτώσεις; Απλές κοινωνικές σχέσεις; Ή 
κάτι που αξίζει περαιτέρω έρευνα; Προς 
το παρόν κρατώ μικρό καλάθι. Αλλά η 
στήλη έχει μάθει να ακολουθεί το νήμα 
μέχρι το τέλος…
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Το επικίνδυνο παραθυράκι στη Θράκη και ο «χάρτης» των τουρκικών συμφερόντων

Και από την Κρήτη βάζω πλώρη για τη Θράκη, όπου το εθνι-
κό αίσθημα συναντά την ωμή πραγματικότητα των ακινήτων. 
Ένα κρίσιμο ζήτημα εθνικής ασφάλειας αναδύεται από τον Νό-
μο 1892/1990, ο οποίος, ενώ υποτίθεται ότι θωρακίζει τις πα-
ραμεθόριες περιοχές απαγορεύοντας την απόκτηση δικαιωμά-
των από υπηκόους εκτός ΕΕ, μοιάζει να «μπάζει» από παντού. 
Οι κεραίες μου στην περιοχή επιβεβαιώνουν ότι η μέθοδος είναι 
πλέον «κοινό μυστικό»: σύσταση εταιρειών με έδρα την Ελλάδα 

ή γειτονικές χώρες, όπως η Βουλγαρία, και έτσι, ο περιορισμός 
γίνεται απλώς μια τυπική ενόχληση. Το αποτέλεσμα; Τουλά-
χιστον εννέα εταιρείες τουρκικών συμφερόντων έχουν «χτυ-
πήσει» νευραλγικά ακίνητα στο κέντρο της Αλεξανδρούπολης. 
Και εδώ έρχεται η είδηση που προκαλεί ίλιγγο: ανάμεσα στους 
αγοραστές φιγουράρουν πρόσωπα που οι ατομικές τους αιτή-
σεις είχαν απορριφθεί παλαιότερα από την Αποκεντρωμένη Δι-
οίκηση Μακεδονίας-Θράκης για λόγους εθνικής ασφάλειας! Εί-

ναι δυνατόν να «κόβεις» κάποιον από την μπροστινή πόρτα και 
να του επιτρέπεις να μπαίνει από το παράθυρο της εταιρικής 
μορφής; Η ανάγκη για άμεση νομοθετική αυστηροποίηση δεν 
είναι πια απλή σύσταση, είναι ζήτημα επιβίωσης. Οι ακριτικές 
μας περιοχές δεν είναι «ακίνητα προς πώληση» και η Πολιτεία 
οφείλει να κλείσει αυτό το «παραθυράκι» χθες. Αν δεν το πρά-
ξει, το «παιχνίδι» στη Θράκη θα περάσει σε επίπεδα που η Αθή-
να ίσως δεν θα μπορεί πλέον να ελέγξει.

Το βαλκανικό «αγκάθι» και η σκληρή γλώσσα της διπλωματίας

Οι σιωπηλοί δεσμοί του Ελληνισμού

Ο Κόκκαλης και το «εισιτήριο»  
για την ουρά του Αλέξη

Δεν μπορούσα να μην πάρω τηλέφωνο τον γρα-
βατωμένο ψιθυριστή μου, που κινείται στα σαλόνια 
της αγοράς και συναντά ανθρώπους με βαριά πορτο-
φόλια. Τον συνάντησα στον Βόλο, σε μπίζνες τριπ, για 
να τον ρωτήσω τι συμβαίνει με τον Πέτρο Κόκκαλη και 
εάν θα πάει στον Αλέξη. Μου ήταν απόλυτος. «Ο Πέ-
τρος δεν εγκατέλειψε τον “Κόσμο” για να μείνει στο περιθώριο, αλ-
λά για να γίνει η “ουρά” του Αλέξη Τσίπρα στη νέα ΕΛΑΣ», μου εί-
πε με σιγουριά. Βέβαια, ο ίδιος ο Κόκκαλης σε συνέντευξή του δεν 
άφησε κανένα περιθώριο αμφιβολίας για τις συζητήσεις που βρί-
σκονται σε εξέλιξη, κάνοντας λόγο για «πάνδημο πολιτικό αίτημα 
υπέρβασης του πολυκερματισμού». Ο ψιθυριστής μου το συνέχι-
σε, τον άκουσα μάλιστα να γελάει ειρωνικά με τον «πράσινο» μαν-
δύα. Όπως μου μετέφερε, η κίνηση αυτή είναι καθαρά στρατηγική: 
η ΕΛΑΣ χρειάζεται «βαριά» ονόματα και διασυνδέσεις που ξεπερ-
νούν τα στενά κομματικά όρια της ριζοσπαστικής Αριστεράς και 
ο Κόκκαλης προσφέρει ακριβώς αυτό το «brand name» που λεί-
πει. Στην αγορά, άλλωστε, το «σιγουράκι» για την προσχώρησή του 
στην ομάδα του Τσίπρα έχει ήδη γίνει το talk of the town, με πολ-
λούς να στοιχηματίζουν ότι το επόμενο διάστημα θα δούμε τη με-
ταγραφή. Εγώ αυτό που θέλω μόνο να πω είναι το εξής: Στην πολι-
τική σκακιέρα, οι κινήσεις που γίνονται με «βαριά πορτοφόλια» στο 
παρασκήνιο σπάνια είναι τυχαίες. Χρόνια τώρα…

Κουίζ για τους παλιούς Ηρακλειώτες
Και τώρα φεύγω για Κρήτη και το πάω λίγο διαφορετικά, γιατί οι 

φίλοι μου οι Κρητικοί είναι… ανήσυχοι. Το ερώτημα είναι απλό: ποια 
είναι αυτή η περιοχή που δείχνουν οι φωτογραφίες; Να θέσω πιο συ-
γκεκριμένα το ερώτημα: ποιο παραλιακό μέτωπο στα ανατολικά του 
Ηρακλείου όπως ήταν τη δεκαετία του 1960, ίσως και του ’70, απει-
κονίζεται στη μεγάλη φωτογραφία; Ίσως, λέω ίσως, κάποιοι να θυ-
μηθούν σε ποιο σημείο έκαναν τα μπάνια τους και πολλοί ακόμη τους 
παρακείμενους «χοχλάκους». Περιμένω τις απαντήσεις σας…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 33
Το πόθεν έσχες του πρώην δημάρχου,  Το πόθεν έσχες του πρώην δημάρχου,  
η αγοραπωλησία και τα λαγωνικά που ψάχνουνη αγοραπωλησία και τα λαγωνικά που ψάχνουν
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ΧΩΜΑΤΕΡΉ... 
ΠΑΙΔΙΚΉ ΧΑΡΑ

Υπάρχει και αυτή η σκληρή όψη 
της ζωής γιατί τίποτε δεν είναι 

αυτονόητο. Μια παρέα παιδιών ζει 
ανάμεσα σε βουνά από σκουπίδια 
ψάχνοντας λίγη χαρά και πολλή 
ελπίδα. Ένα αστείο, αυτοσχέδιο 
παιχνίδι αρκεί για να φωτιστεί η 

μέρα τους. 
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Σε μια συγκυρία γεωπολιτικών προκλήσεων για 
την Ευρώπη και την ευρύτερη περιοχή και με 
την Αθήνα να δηλώνει ότι η ευρωπαϊκή προο-
πτική των Δυτικών Βαλκανίων αποτελεί προτε-

ραιότητα με ορίζοντα την ελληνική Προεδρία του Συμ-
βουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης το β’ εξάμηνο του 
2027, η επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού στη Σό-
φια σηματοδότησε τη σημασία που αποδίδει η Αθήνα 
στις σχέσεις με τη γειτονική χώρα, με τον κ. Μητσοτάκη 
να είναι ο πρώτος Ευρωπαίος ηγέτης που συναντά τον 
Ρούμεν Ράντεφ μετά τον σχηματισμό της νέας βουλγα-
ρικής κυβέρνησης.

«Δημιουργήσαμε ομπρέλα ασφαλείας»
Από το Μέγαρο Μαξίμου επεσήμαναν ότι Ελλάδα και 
Βουλγαρία ως γειτονικές χώρες, εταίροι και σύμμαχοι 
στην ΕΕ και στο ΝΑΤΟ έχουν πλέον μια ιδιαίτερα ση-
μαντική συνεργασία σε πρότζεκτ διασυνδεσιμότητας 
στον κρίσιμο τομέα της ενέργειας και των μεταφορών, 
όπως ο Κάθετος Διάδρομος LNG, έργα που αποδεικνύ-
ονται σημαντικά και για τις δύο χώρες, στοχεύοντας 
στην ενεργειακή ασφάλεια της Κεντρικής και Ανατο-
λικής Ευρώπης. Στη σχέση Ελλάδας - Βουλγαρίας άλ-
λωστε έγινε πρόσφατα ένα πολύ σημαντικό βήμα, όταν 
η ελληνική κυβέρνηση ανταποκρίθηκε στο αίτημα της 
Σόφιας για αντιμετώπιση πιθανών απειλών, ενισχύο-
ντας ενεργά την αεράμυνα της Βουλγαρίας και δημι-
ουργώντας μια «ομπρέλα ασφαλείας» στην περιοχή.

«Δύο εκατομμύρια Βούλγαροι
επισκέπτονται ετησίως την Ελλάδα» 

Μετά τη συνάντησή του με τον πρωθυπουργό της 
Βουλγαρίας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέφρασε την 
ικανοποίησή του για το γεγονός ότι στη Σόφια υπάρχει 
«μια κυβέρνηση με άνετη κοινοβουλευτική πλειοψη-

φία, η οποία μπορεί να υλοποιήσει μακροπρόθεσμες 
σημαντικές μεταρρυθμίσεις». Με τη Βουλγαρία να με-
τέχει πλέον τόσο στη ζώνη του ευρώ όσο και στη ζώνη 
Σένγκεν, ο Έλληνας πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι 
πρόκειται για «μια σημαντική εξέλιξη, η οποία προφα-
νώς αφορά και την Ελλάδα και σίγουρα διευκολύνει 
όχι μόνο τις εμπορικές συναλλαγές αλλά και τη σημα-
ντική τουριστική κίνηση μεταξύ των δύο χωρών», επι-
σημαίνοντας ότι δύο εκατομμύρια Βούλγαροι επισκέ-
πτονται κάθε χρόνο την Ελλάδα. 

Σύνδεση Ελλάδας, Βουλγαρίας 
και Ρουμανίας
Ο πρωθυπουργός έθεσε στην ατζέντα των ελληνο-
βουλγαρικών σχέσεων τη συνεργασία σε «επενδύσεις 
διασυνδεσιμότητας, τη σημασία ενός κάθετου δια-
δρόμου υποδομών, ο οποίος θα συνδέσει την Ελλάδα, 
τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία και ενδεχομένως να φτά-
σει μέχρι την Ουκρανία», σημειώνοντας ότι «η Ελλά-
δα ήταν αυτή η οποία ολοκλήρωσε τον IGB σε χρό-
νο-ρεκόρ, σε μια εποχή που υπήρχε μεγάλη ανάγκη 
παροχής φυσικού αερίου στη Βουλγαρία, στην πρώ-
τη φάση του πολέμου μεταξύ Ουκρανίας και Ρωσίας» 

με έμφαση στις δυνατότητες συνεργασίας ώστε οι δύο 
χώρες να διεκδικήσουν από κοινού σημαντικούς ευ-
ρωπαϊκούς πόρους. «Εγώ οραματίζομαι έναν χερσαίο 
διάδρομο, ο οποίος θα συμπεριλαμβάνει αυτοκινητο-
δρόμους, σιδηροδρόμους, ο οποίος θα ενώνει τα λιμά-
νια της Ελλάδας και θα καταλήγει μέχρι την Ουκρανία. 
Αυτό προφανώς απαιτεί τη συνεργασία και της Βουλ-
γαρίας αλλά και τη συνεργασία της Ρουμανίας. Φιλο-
δοξούμε ότι μια τριμερής συζήτηση μπορεί να μας οδη-
γήσει σε αυτή την κατεύθυνση», είπε χαρακτηριστικά.

Ενιαίος αμυντικός εξοπλισμός 
Τονίζοντας τη σημασία που αποδίδει στην ενίσχυση της 
αμυντικής συνεργασίας, ο κ. Μητσοτάκης επεσήμανε 
ότι «η Ελλάδα στάθηκε στο πλευρό της Βουλγαρίας 
προστατεύοντας τον εναέριο χώρο από ενδεχόμενες 
απειλές που θα μπορούσαν να έρθουν από ανατολάς», 
δηλώνοντας ότι «μπορούμε να κάνουμε πολλά περισ-
σότερα βήματα τώρα που αποκτούμε και ενιαίο αμυ-
ντικό εξοπλισμό για να ενισχύσουμε την αμυντική συ-
νεργασία προς όφελος και των διμερών σχέσεων αλλά 
και συνολικά της NATOϊκής συμμαχίας στην οποία και 
οι δύο ανήκουμε».

Ο πρωθυπουργός, ο πρώτος Ευρωπαίος ηγέτης που συναντά τον Βούλγαρο ομόλογό του μετά  
την εκλογή του, ανέδειξε τη στρατηγική συνεργασία Ελλάδας, Βουλγαρίας και Ρουμανίας σε υποδομές, 
ενέργεια και άμυνα με στόχο τη δημιουργία ενός νέου άξονα διασυνδεσιμότητας στην Ανατολική Ευρώπη

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΡΑΝΤΕΦ ΣΤΗ ΣΟΦΙΑ

«Οραματίζομαι έναν χερσαίο διάδρομο
από τα ελληνικά λιμάνια έως την Ουκρανία»

Γράφει η
Λίδα Μπόλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

11
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠAΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Ο Έλληνας πρωθυπουργός, προτάσσοντας 
τη θέση της Ελλάδας, εξέφρασε την άποψή 
του ότι «τα Δυτικά Βαλκάνια ανήκουν στην 
Ευρώπη» και στέλνοντας ωστόσο μηνύμα-

τα προς πάσα κατεύθυνση, τόνισε ότι «όλη αυτή η δι-
αδικασία πρέπει να είναι μια διαδικασία αυτοτελής, η 
οποία θα λαμβάνει υπόψη και τη βούληση των βαλκα-
νικών χωρών να σεβαστούν τους κανόνες καλής γει-
τονίας και να προσαρμοστούν απόλυτα στο ευρωπαϊκό 
κεκτημένο». Κυβερνητικές πηγές σημείωναν ότι η Ελ-
λάδα τάσσεται σταθερά υπέρ της διεύρυνσης της ΕΕ ως 
επένδυση στην ασφάλεια και στη σταθερότητα, διατη-
ρώντας όμως τη θέση ότι πρόκειται για μια διαδικασία 
που εξαρτάται από τις επιδόσεις του κάθε υποψήφιου 
κράτους-μέλους. «Πρόκειται για μια δύσκολη διαδικα-
σία που απαιτεί μεταρρυθμίσεις και συμμόρφωση με τα 
προαπαιτούμενα της ενταξιακής διαδικασίας», έλεγαν 
χαρακτηριστικά, θέτοντας επί τάπητος όλα τα προαπαι-
τούμενα και ιδιαίτερα τις σχέσεις καλής γειτονίας, τον 
σεβασμό θεμελιωδών δικαιωμάτων και την τήρηση των 
δεσμευτικών διεθνών συμφωνιών.

«Οι φιλοδοξίες της  Ένωσης
ξεπερνούν τους πόρους»
Από τη Σόφια ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθη-
κε και στις ευρωπαϊκές διαπραγματεύσεις, που ξεκι-
νούν για το επόμενο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαί-
σιο. «Να τονίσω πόσο σημαντικές είναι η διαχείριση 
και η διατήρηση των πόρων της Συνοχής αλλά και 
του πρωτογενούς τομέα και να συμφωνήσω ότι το 
Ταμείο Ανταγωνιστικότητας θα πρέπει να κατανεμη-
θεί με έναν τέτοιο τρόπο ώστε να μην είναι εις βάρος 
των χωρών που δεν έχουν αυτήν τη στιγμή την ίδια 
ανταγωνιστικότητα ενδεχομένως με πιο προηγμένες 
οικονομίες», κατέληξε, υπογραμμίζοντας ότι «οι φι-
λοδοξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης αυτήν τη στιγμή 
ξεπερνούν τους πόρους τους οποίους η ΕΕ είναι δια-
τεθειμένη να διαθέσει για να μπορέσει να τις εκπλη-
ρώσει. Για αυτό και η Ελλάδα επιμένει σε μια πιο φι-
λόδοξη προσέγγιση των θεμάτων του ευρωπαϊκού 
προϋπολογισμού». 

«Η προσοχή μας δεν πρέπει
να είναι στραμμένη μόνο στην Ανατολή»
Ο κ. Μητσοτάκης επεσήμανε για μια ακόμη φορά ότι 

«η ευρωπαϊκή άμυνα θα μπορούσε να είναι αντικεί-
μενο χρηματοδότησης από ένα καινούργιο ευρωπαϊκό 
εργαλείο δανεισμού [...] υπό την προϋπόθεση ότι αυτά 
θα κατανεμηθούν με έναν τρόπο δίκαιο σε όλες τις χώ-
ρες και θα εξυπηρετούν αμυντικές ανάγκες ολόκλη-
ρης της ευρωπαϊκής ηπείρου», επαναλαμβάνοντας ότι 
«δεν μπορούμε η προσοχή μας να είναι στραμμένη μό-
νο στην Ανατολή. Η Ουκρανία είναι μία πολύ μεγάλη 
κρίση την οποία πρέπει να διαχειριστούμε, όμως η Ευ-
ρώπη αντιμετωπίζει προκλήσεις 360 μοιρών και κατά 
συνέπεια η θεώρησή της ως προς την αμυντική της πο-
λιτική πρέπει να λαμβάνει υπόψη και τους προβλημα-
τισμούς χωρών, όπως η Βουλγαρία και η Ελλάδα που 
βρίσκονται στο νοτιοανατολικό άκρο».

Προετοιμάζοντας την ελληνική Προεδρία
Ο κ. Μητσοτάκης, με σαφή προβολή στην επόμενη 
χρονιά, επεσήμανε ότι «η Ελλάδα θα επιμένει, μαζί με 
-πιστεύω- αρκετές ευρωπαϊκές χώρες, στη συνέχιση 
αυτής της συζήτησης, έχοντας επίσης αναλάβει και το 
βαρύ χρέος να προετοιμαστούμε για την προεδρία του 

Συμβουλίου το β’ εξάμηνο του 2027. Θα δουλέψουμε 
και με τους εταίρους μας και με τις προεδρίες οι οποί-
ες προηγούνται ώστε το ζήτημα αυτό να τεθεί πια με 
πολύ μεγαλύτερη συστηματικότητα στην ευρωπαϊκή 
ατζέντα».

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε τη σημασία του δι-
αλόγου για μια μακροπρόθεσμη και συνολική συμφω-
νία για τη διαχείριση των διασυνοριακών υδάτων του 
Άρδα και του Νέστου, η οποία θα είναι αμοιβαία επω-
φελής και για τις δύο χώρες, ενώ στη συνέχεια με-
τέβη στο Μαυροβούνιο, όπου παρακάθισε σε δείπνο 
ηγετών της ΕΕ και ηγετών των χωρών Δυτικών Βαλ-
κανίων, παραμονή της σημερινής Συνόδου Κορυφής 
ΕΕ-Δυτικών Βαλκανίων.

Ακολούθως, ο πρωθυπουργός συναντήθηκε στο 
Τίβατ του Μαυροβουνίου με τον πρόεδρο της Σερβίας 
Αλεξάνταρ Βούτσιτς, με τον οποίο συζήτησε την ενί-
σχυση της διμερούς συνεργασίας, ιδιαίτερα στον το-
μέα της ενέργειας και της συνδεσιμότητας, όπως και 
την ενταξιακή πορεία της Σερβίας, την οποία η χώρα 
μας στηρίζει.

Την επιθυμία του τα ευρωπαϊκά κονδύλια να κατανεμηθούν με τρόπο δίκαιο επισήμανε ο πρωθυπουργός, 
επαναλαμβάνοντας ότι η Ευρώπη αντιμετωπίζει προκλήσεις 360 μοιρών και πως η αμυντική της πολιτική 
πρέπει να λαμβάνει υπόψη χώρες όπως η Βουλγαρία και η Ελλάδα που βρίσκονται στο νοτιοανατολικό άκρο

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΡΑΝΤΕΦ ΣΤΗ ΣΟΦΙΑ

«Ανάγκη για ένα καινούργιο ευρωπαϊκό
εργαλείο δανεισμού για την άμυνα»



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

12
ΘΕΜΑ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Τη συζήτηση για τη φορολογία στην Ελλάδα 
ανοίγουν ξανά οι Βρυξέλλες, αυτή τη φορά όχι 
με τη μορφή δεσμευτικής οδηγίας, αλλά μέσα 
από τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου. Στην επιφά-
νεια, το κείμενο της Κομισιόν περιλαμβάνει τεχνοκρα-
τικές διατυπώσεις: «εξορθολογισμός φορολογικών δα-
πανών», «αναπροσαρμογή ενεργειακής φορολογίας», 
«σταδιακή κατάργηση επιδοτήσεων στα ορυκτά καύσι-
μα», «ενίσχυση κινήτρων για εξηλεκτρισμό». Πίσω όμως 
από αυτή τη γλώσσα, η πολιτική ουσία είναι αρκετά πιο 
καθαρή. Η Επιτροπή δείχνει προς περισσότερη φορο-
λόγηση σε συγκεκριμένα πεδία, κυρίως στο ντίζελ, στα 
ορυκτά καύσιμα και σε φορολογικές εξαιρέσεις που σή-
μερα μειώνουν τα βάρη για πολίτες, επιχειρήσεις ή συ-
γκεκριμένες δραστηριότητες.

Το ζήτημα έχει ιδιαίτερη σημασία για την Ελλάδα, 
διότι έρχεται σε μια περίοδο κατά την οποία η χώρα εμ-
φανίζει ισχυρότερες δημοσιονομικές επιδόσεις, υψη-
λότερα έσοδα χωρίς οριζόντιες αυξήσεις φόρων και 
καλύτερη εικόνα συμμόρφωσης χάρη στην ψηφιοποί-
ηση, τις ηλεκτρονικές συναλλαγές και την ενίσχυση 
των ελεγκτικών μηχανισμών. Με άλλα λόγια, η ελλη-
νική οικονομία επιχειρεί να αυξήσει τα δημόσια έσοδα 
μέσα από ανάπτυξη και περιορισμό της φοροδιαφυ-
γής, ενώ οι Βρυξέλλες επαναφέρουν από το παράθυ-
ρο μια διαφορετική λογική: την αύξηση ή ανακατανομή 
φορολογικών βαρών στο όνομα της πράσινης μετά-
βασης.

Το «μήνυμα» των συστάσεων
Η Κομισιόν καταγράφει ότι στην Ελλάδα υπάρχουν 
1.236 φορολογικές δαπάνες, με εκτιμώμενο δημοσι-
ονομικό κόστος 22,88 δισ. ευρώ για το 2024. Στην κα-
τηγορία αυτή περιλαμβάνονται φοροαπαλλαγές, μει-
ωμένοι συντελεστές, ειδικές εξαιρέσεις και ευνοϊκές 
ρυθμίσεις σε πεδία όπως η πρώτη κατοικία, τα ενοίκια, 
ο φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων, η φορολο-
γία επιχειρήσεων, ο ΦΠΑ και οι ειδικοί φόροι κατανά-
λωσης. Η Επιτροπή δεν ζητά ρητά την άμεση κατάργη-
σή τους, όμως όταν επισημαίνει ότι «η Ελλάδα χάνει 
σημαντικά έσοδα» και ότι δεν υπάρχει επαρκής μηχανι-

σμός αξιολόγησης της αποτελεσματικότητάς τους, ου-
σιαστικά ανοίγει θέμα περιορισμού τους.

Αυτός είναι ο πυρήνας του λεγόμενου «εξορθολο-
γισμού». Στην πράξη, ο εξορθολογισμός μιας φοροα-
παλλαγής σημαίνει ότι κάποιος που σήμερα πληρώ-
νει λιγότερο, αύριο μπορεί να πληρώνει περισσότερο. 
Μπορεί η διατύπωση να είναι διοικητική, όμως η επί-
πτωση είναι πολιτική και κοινωνική. Ειδικά σε μια χώ-
ρα που έχει περάσει από πολυετή μνημονιακή πίεση, 
κάθε συζήτηση για περιορισμό φορολογικών εξαιρέ-
σεων δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται ως απλή λογιστι-
κή άσκηση.

Ακόμη πιο καθαρή είναι η εικόνα στην ενέργεια. Η 
Επιτροπή θεωρεί ότι η ελληνική φορολογία εξακολου-
θεί να ευνοεί τα ορυκτά καύσιμα έναντι της ηλεκτρι-
κής ενέργειας και ότι αυτό στέλνει «αντικρουόμενα 
σήματα τιμών». Με απλά λόγια, θεωρεί πως το σημε-
ρινό φορολογικό πλαίσιο δεν πιέζει αρκετά νοικοκυ-
ριά, επιχειρήσεις και μεταφορές να εγκαταλείψουν τα 
συμβατικά καύσιμα και να κινηθούν προς τον εξηλε-
κτρισμό. Για αυτό και μιλά για αναπροσαρμογή ενερ-
γειακών φόρων, σε συνδυασμό με σταδιακή κατάργη-
ση επιδοτήσεων στα ορυκτά καύσιμα.

Ενοχλούν οι χαμηλοί φόροι στο ντίζελ
Το πιο ευαίσθητο σημείο αφορά το ντίζελ. Η Κομισιόν 
επισημαίνει ότι η Ελλάδα παραμένει η χώρα όπου οι 
ειδικοί φόροι κατανάλωσης στο πετρέλαιο κίνησης εί-
ναι ιδιαίτερα χαμηλοί σε σχέση με τη βενζίνη, παρότι το 
ντίζελ θεωρείται πιο επιβαρυντικό για το περιβάλλον. 
Η πολιτική μετάφραση είναι προφανής: οι Βρυξέλλες 
βλέπουν ως στρέβλωση τη χαμηλότερη φορολόγηση 
του ντίζελ και δείχνουν προς μια μελλοντική αύξηση ή 
σύγκλιση της φορολογίας του με τη βενζίνη.

Το θέμα, ωστόσο, δεν περιορίζεται στην Ελλάδα. 
Από το 2024 και μετά, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κινεί-
ται μέσα σε ένα νέο πολιτικό περιβάλλον. Η Ούρσου-
λα φον ντερ Λάιεν εξασφάλισε δεύτερη θητεία στην 
προεδρία της Κομισιόν με τη στήριξη μιας ευρύτε-
ρης πλειοψηφίας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στην 
οποία καθοριστικό ρόλο είχαν και οι Πράσινοι. Οι ίδιοι 
οι Πράσινοι ανακοίνωσαν τότε ότι στήριξαν την επα-
νεκλογή της αφού εξασφάλισαν δεσμεύσεις για συνέ-
χιση της Πράσινης Συμφωνίας, προστασία της κλιμα-
τικής ατζέντας και διατήρηση της Ευρώπης σε τροχιά 
περιβαλλοντικών μεταρρυθμίσεων.

Οι συστάσεις για αύξηση της φορολόγησης στα ορυκτά καύσιμα και περιορισμό των φοροαπαλλαγών  
στο ντίζελ, στο όνομα του «πράσινου εξορθολογισμού», εγείρουν ερωτήματα για το κατά πόσο αγνοεί η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή τις πραγματικές δημοσιονομικές δυνατότητες και τις κοινωνικές αντοχές της ελληνικής οικονομίας

Η πράσινη ομηρία των Βρυξελλών
Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

13
ΘΕΜΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Αυτό δεν είναι μια λεπτομέρεια εσωτερικών 
ισορροπιών. Είναι πολιτικό δεδομένο. Η πρόε-
δρος της Κομισιόν, στην προσπάθειά της να δι-
ατηρήσει την ευρωπαϊκή πλειοψηφία που της 

έδωσε δεύτερη θητεία, έχει κάθε λόγο να κρατά ζωντα-
νές τις πράσινες δεσμεύσεις. Το ερώτημα είναι αν αυ-
τή η πολιτική εξάρτηση επηρεάζει πλέον και την εκτελε-
στική λειτουργία της Επιτροπής, δηλαδή τον τρόπο με 
τον οποίο παράγει συστάσεις, κατευθύνσεις και πιέσεις 
προς τα κράτη-μέλη.

Εδώ ακριβώς αρχίζει το θεσμικό ζήτημα. Η Κομι-
σιόν οφείλει να λειτουργεί ως θεματοφύλακας των 
Συνθηκών και ως εκτελεστικό όργανο με ευρωπαϊ-
κή ισορροπία, όχι ως μηχανισμός επιβολής μιας επι-
μέρους πολιτικής ατζέντας. Όταν, όμως, η πράσινη 
φορολόγηση εμφανίζεται σταθερά ως απάντηση σχε-
δόν σε κάθε δημοσιονομικό και ενεργειακό πρόβλη-
μα, δημιουργούνται εύλογες απορίες για το κατά πό-
σο η Επιτροπή σταθμίζει επαρκώς τις ιδιαιτερότητες 
κάθε χώρας.

Η Ελλάδα δεν είναι μια βόρεια ευρωπαϊκή οικο-
νομία με πυκνά δίκτυα δημόσιων μεταφορών, εκτε-
ταμένη ηλεκτροκίνηση, χαμηλό κόστος ενέργειας και 
υψηλά εισοδήματα. Είναι μια χώρα με νησιωτικότη-
τα, ορεινές περιοχές, εξάρτηση των μεταφορών από 
το πετρέλαιο, μικρές επιχειρήσεις, επαγγελματίες που 
κινούνται καθημερινά με οχήματα και έναν από τους 
πιο γερασμένους στόλους αυτοκινήτων στην Ευρώπη. 
Σε αυτό το περιβάλλον, η αύξηση της φορολογίας στο 
ντίζελ ή η απόσυρση ενεργειακών στηρίξεων δεν είναι 
ουδέτερη περιβαλλοντική παρέμβαση. Μπορεί να με-
τατραπεί σε άμεσο κόστος για τον επαγγελματία, τον 
αγρότη, τον μεταφορέα, τον μικρομεσαίο και τελικά 
τον καταναλωτή.

Ευρωπαϊκή πολιτική… μέσω συστάσεων
Από το 2024 και μετά, τα παραδείγματα πολλαπλασι-
άζονται. Η Κομισιόν επιμένει στην ανάγκη κατάργη-
σης των επιδοτήσεων στα ορυκτά καύσιμα. Προωθεί 
τη λογική ότι οι περιβαλλοντικοί φόροι πρέπει να αξι-
οποιούνται για αλλαγή συμπεριφορών. Συνδέει τη δη-
μοσιονομική ευελιξία με πράσινες επενδύσεις, όπως 
ηλεκτρικά οχήματα, αντλίες θερμότητας, φωτοβολ-
ταϊκά και μπαταρίες, ενώ αντιμετωπίζει με επιφυλα-
κτικότητα μέτρα που στηρίζουν την κατανάλωση συμ-
βατικών καυσίμων, ακόμη και όταν αυτά λαμβάνονται 
για να συγκρατηθούν οι τιμές. Η γραμμή είναι συνεπής. 
Δεν είναι τυχαία. Οι Βρυξέλλες επιδιώκουν να διατη-

ρήσουν ζωντανό το ευρωπαϊκό Green Deal σε μια πε-
ρίοδο κατά την οποία αυξάνονται οι κοινωνικές αντι-
στάσεις, οι αγροτικές κινητοποιήσεις, οι ενστάσεις της 
βιομηχανίας και οι πιέσεις για ανταγωνιστικότητα. Η 
πράσινη μετάβαση δεν εγκαταλείπεται. Αντιθέτως, με-
ταφέρεται σταδιακά από τη σφαίρα των μεγάλων στό-
χων στη σφαίρα της καθημερινής φορολογίας.

Εκεί βρίσκεται και το κρίσιμο πολιτικό συμπέρασμα. 
Η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν δεν μπορεί να κατηγο-
ρηθεί εύκολα ότι παραβιάζει τυπικά τις αρμοδιότητές 
της. Οι συστάσεις δεν είναι δεσμευτικές, η φορολογική 
πολιτική παραμένει σε μεγάλο βαθμό εθνική αρμοδιό-
τητα και οι κυβερνήσεις έχουν τον τελικό λόγο. Όμως 
η ευρωπαϊκή πολιτική δεν ασκείται μόνο με εντολές. 
Ασκείται και με συστάσεις, αξιολογήσεις, εκθέσεις, δη-
μοσιονομικούς κανόνες, πολιτική πίεση και τεχνοκρα-
τική καθοδήγηση.

Υπό αυτή την έννοια, το ερώτημα δεν είναι αν η Κο-
μισιόν μπορεί να επιβάλει αύριο στην Ελλάδα αύξη-
ση φόρου στο ντίζελ. Δεν μπορεί. Το ερώτημα είναι αν 
δημιουργεί σταθερά ένα πλαίσιο μέσα στο οποίο τέ-
τοιες αυξήσεις εμφανίζονται ως «ορθολογικές», «πρά-
σινες» και «αναγκαίες». Και ακόμη περισσότερο, αν η 
πρόεδρος της Επιτροπής, έχοντας στηριχθεί πολιτικά 
στους Πράσινους για τη δεύτερη θητεία της, έχει πλέον 

το περιθώριο να ασκεί τα καθήκοντά της με την από-
σταση και την ουδετερότητα που απαιτεί ο ρόλος της.

«Πράσινα βάρη» και πολιτικές ισορροπίες
Για την Ελλάδα, το ζήτημα είναι άμεσο. Η χώρα χρειά-
ζεται μείωση φορολογικών βαρών, ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητας και σταθερότητα στο κόστος ενέργει-
ας. Χρειάζεται πράσινη μετάβαση, αλλά όχι πράσινη 
φορολογική τιμωρία. 

Χρειάζεται καθαρότερα οχήματα, αλλά όχι αιφνι-
διαστικά βάρη σε όσους δεν έχουν την οικονομική δυ-
νατότητα να αλλάξουν αυτοκίνητο. Χρειάζεται περιο-
ρισμό της φοροδιαφυγής, όχι οριζόντια επιβάρυνση 
όσων ήδη πληρώνουν.

Η συζήτηση, επομένως, που ανοίγουν οι Βρυξέλ-
λες δεν είναι απλώς δημοσιονομική. Είναι βαθιά πο-
λιτική. Διότι πίσω από τις τεχνικές λέξεις της Κομισιόν 
κρύβεται ένα πραγματικό δίλημμα: θα επιβραβεύεται 
μια χώρα που αυξάνει έσοδα με ανάπτυξη, ψηφιοποίη-
ση και καλύτερη συμμόρφωση ή θα πιέζεται να υιοθε-
τήσει νέα πράσινα βάρη επειδή αυτό επιβάλλει η πολι-
τική ισορροπία των Βρυξελλών;

Και αυτό είναι πλέον ένα ερώτημα που δεν αφορά 
μόνο την Αθήνα. Αφορά την ίδια την ποιότητα της ευ-
ρωπαϊκής διακυβέρνησης.

Ερωτήματα για το κατά πόσο η πράσινη ατζέντα της ΕΕ και οι πολιτικές ισορροπίες στις Βρυξέλλες  
οδηγούν σε επιλογές που παραβλέπουν τις ιδιαιτερότητες χωρών όπως η Ελλάδα, όπου μια αύξηση  
της φορολογίας στο ντίζελ θα μπορούσε να μετακυλίσει δυσβάσταχτο κόστος στους πολίτες

Ευρωπαϊκό «Green Deal» εναντίον 
ελληνικών φορολογικών ελαφρύνσεων
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Νόμο του κράτους αποτελεί από χθες το νομοσχέδιο για 
τον νέο Κώδικα Χωροταξίας και Πολεοδομίας «Νίκος 
Ταγαράς» προς τιμήν του εκλιπόντος υφυπουργού. 
«Ναι» στο νομοσχέδιο ψήφισε η ΝΔ και «όχι» τα κόμ-

ματα της αντιπολίτευσης, ενώ το ΠΑΣΟΚ ψήφισε «παρών» επί 
της αρχής και «όχι» επί του συνόλου.

Για ένα ουσιαστικό βήμα στην κατεύθυνση του πιο αποτελε-
σματικού, πιο δίκαιου και πιο φιλικού στον πολίτη κράτους, με το 
οποίο μπαίνει τέλος στον λαβύρινθο της πολυνομίας, έκανε 
λόγο ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Πα-
πασταύρου, τονίζοντας ότι από το κράτος της ασάφειας περ-
νάμε στο κράτος των καθαρών κανόνων.

Εξάλλου, το νομοσχέδιο συγκεντρώνει σε ένα ενιαίο κεί-
μενο 477 άρθρων σχεδόν το σύνολο της νομοθεσίας που μέ-
χρι σήμερα ήταν διάσπαρτη, ορισμένα εκ των οποίων χρονο-
λογούνται ακόμη και από το 1923.

«Τιτάνιο έργο»
«Ο Κώδικας ήταν έργο τιτάνιο. Θεωρούσαμε ότι θα έπαιρνε 
ενάμιση χρόνο, χρειάστηκαν έξι», είπε ο υπουργός, υπογραμ-
μίζοντας πως με τη νομοθετική πρωτοβουλία του υπουργεί-
ου μειώνεται ο «αόρατος φόρος της πολυνομίας», ο οποίος 
βαραίνει καθημερινώς την ιδιοκτησία, τον πολίτη, την επέν-

δυση και «πληρώνεται» μέσα από τις καθυστερήσεις, τις συ-
γκρούσεις και τα δικαστήρια.

Ο κ. Παπασταύρου τόνισε ότι η κωδικοποίηση της νομοθε-
σίας δεν είναι, όπως πολλοί διατείνονται, μια τυπική διαδικασία 
αλλά μια βαθιά πολιτική επιλογή: «Ο επενδυτής πρέπει να μπο-
ρεί να ξέρει ποιος κανόνας ισχύει, ποια διαδικασία, ποια προθε-
σμία. Ο μηχανικός δεν μπορεί να λειτουργεί μέσα σε έναν λαβύ-
ρινθο διατάξεων. Η πολυνομία δεν είναι μόνο νομικό πρόβλημα 
αλλά αόρατος φόρος στην ιδιοκτησία».

Μάλιστα, αναφερόμενος στην ψηφιακή βάση που δημιουρ-
γείται, η οποία θα συγκεντρώνει σε ένα σημείο το σύνολο του 
ισχύοντος πλαισίου, επεσήμανε πως από σήμερα κάθε πολίτης 
θα μπορεί δωρεάν να έχει εύκολη πλοήγηση στο περιεχόμενο 
του νόμου.

Φόρος τιμής 
Δεν πέρασε απαρατήρητος και ο φόρος τιμής που απέτισε η κυ-
βέρνηση στον εκλιπόντα υφυπουργό Περιβάλλοντος Νίκο Τα-

γαρά, καθώς μετά από εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη έγινε 
νομοτεχνική βελτίωση, με την οποία στον τίτλο του νομοσχεδί-
ου για τον Κώδικα Χωροταξίας και Πολεοδομίας προστίθεται το 
όνομα του Νίκου Ταγαρά ως ελάχιστη αναγνώριση της μακράς 
και καθοριστικής συμβολής του στην προώθηση των πολιτικών 
χωροταξίας, πολεοδομικού σχεδιασμού, προστασίας του δομη-
μένου και φυσικού περιβάλλοντος και της θεσμικής μεταρρύθ-
μισης του χωρικού σχεδιασμού της χώρας.

Όπως επισήμανε στην εισαγωγική τοποθέτησή του ο κ. Πα-
πασταύρου, ο Νίκος Ταγαράς «ήταν ο πρωτεργάτης του σύγ-
χρονου πολεοδομικού σχεδιασμού της χώρας», καθώς «πίστευε 
βαθιά στην ανάγκη της μεταρρύθμισης του πολεοδομικού σχε-
διασμού, πίστευε ότι πρέπει να απλοποιήσουμε τις διαδικασίες, 
να αντιμετωπίσουμε τον λαβύρινθο της πολεοδομίας, να ψηφι-
οποιήσουμε, να ενοποιήσουμε τις πολεοδομίες».

«Το να φέρει το νομοσχέδιο αυτό και το όνομα και τη σφρα-
γίδα της προσφοράς του Νίκου Ταγαρά είναι ελάχιστη ένδει-

ξη τιμής στον άνθρωπο που αφιέρωσε τη δημόσια διαδρομή 
του στην οργάνωση του χώρου, στην υπηρεσία του πολί-
τη και στην αξιοπρέπεια της πολιτικής», κατέληξε ο κ. Πα-
πασταύρου.

Φορτισμένη αποκάλυψη 
Μάλιστα, περιέγραψε την επίσκεψή του στο νοσοκομείο λί-
γες μόλις ημέρες πριν ο Νίκος Ταγαράς φύγει από τη ζωή. 
«Αισθανόμασταν ότι δεν θα ξανανταμώσουμε. Ακόμη κι εκεί-
νες τις στιγμές ήθελε να μιλήσουμε για τον Κώδικα. Παρά 
τη δύσκολη μάχη, το μυαλό του ήταν εδώ. Μου έλεγε πως 
θα έρθει να μιλήσει με καροτσάκι, τελικώς δεν τα κατάφε-
ρε», όπως ανέφερε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας στο κλείσιμο της συνεδρίασης, η οποία διεξήχθη υπό τη 
βαριά σκιά της απώλειας του υφυπουργού.

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου έκανε λόγο για μετάβαση  
σε ένα κράτος καθαρών κανόνων - Το νομοσχέδιο έλαβε το όνομα του εκλιπόντος Νίκου Ταγαρά

Τέλος ο λαβύρινθος της πολυνομίας 
με τον νέο Κώδικα Χωροταξίας

Ζεσταίνονται οι μηχανές για τη Συνταγματική Αναθεώρηση
Την ερχόμενη Τετάρτη σε ειδι-

κή συνεδρίαση της Ολομέλειας, στην 
οποία πιθανότατα θα παραστούν και 
οι πολιτικοί αρχηγοί, θα επικυρωθεί 
και τυπικά η συγκρότηση της Επιτρο-
πής Συνταγματικής Αναθεώρησης που 
θα έχει, όπως είπε ο πρόεδρος της Βου-
λής, περιθώριο δύο μηνών προκειμέ-
νου να ολοκληρώσει το έργο της.

Μετά τη συνεδρίαση της Διάσκε-
ψης των Προέδρων της Βουλής ο Νικήτας Κακλαμάνης ενη-
μέρωσε τους δημοσιογράφους πως η επιτροπή θα αποτελείται 
από 42 μέλη και θα έχει διακομματικό προεδρείο.

Η διαδικασία
Υπενθυμίζεται πως η παρούσα φάση της προτείνουσας Βουλής 
προβλέπει πως στο τέλος των εργασιών της αναθεωρητικής 
επιτροπής θα πρέπει να διεξαχθούν στην Ολομέλεια δύο ψη-
φοφορίες με απόσταση ενός μήνα μεταξύ τους.

Στην ψηφοφορία μπαίνουν όλα τα προτεινόμενα για ανα-
θεώρηση άρθρα και εφόσον πάρουν 180 και στις 2 διαδικασίες, 
η επόμενη Βουλή θα μπορεί να τα αναθεωρήσει με 151. Αν πά-
ρουν απλή πλειοψηφία (από 151 έως 179), θα απαιτούνται στην 
επόμενη 180, ενώ αν δεν περάσουν τον πήχη των 151, απορ-
ρίπτονται. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κεντρικός σχεδιασμός 
της πλειοψηφίας θέτει την πρώτη ψηφοφορία για 27 ή 28 Ιου-
λίου για να ακολουθήσει η δεύτερη στις 27 ή 28 Αυγούστου.

Στις προτάσεις της «γαλάζιας» πλειοψηφίας που θα τεθούν 
προς αναθεώρηση προβλέπεται, μεταξύ άλλων, η αλλαγή στο 
άρθρο περί ευθύνης υπουργών με την οριστική κατάργηση των 
προανακριτικών επιτροπών και την απαλλαγή του Κοινοβου-
λίου από τον ποινικό έλεγχο υπουργών, ο οποίος θα διενεργεί-
ται από την τακτική δικαιοσύνη. Παράλληλα, δρομολογούνται 
η αυστηρή κατοχύρωση της αξιολόγησης στον δημόσιο τομέα 
και η σύνδεση της εξατομικευμένης απόδοσης των υπαλλήλων 
με παροχή επιβράβευσης ή με απόλυση. Η κυβερνητική πλειο-
ψηφία καταγράφει στο κείμενο την προεκλογική δέσμευση για 
αναθεώρηση του Άρθρου 16 ώστε να επιτραπεί η λειτουργία μη 
κρατικών ΑΕΙ αλλά και για την επέκταση της επιστολικής ψή-
φου στους εντός επικράτειας εκλογείς.

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας  Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας  
Σταύρος ΠαπασταύρουΣταύρος Παπασταύρου
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Με κεντρικό μήνυμα «η παραγωγική αναβάθ-
μιση της χώρας αποτελεί το μεγάλο εθνικό 
στοίχημα της επόμενης δεκαετίας» πραγ-
ματοποιήθηκε στο Μέγαρο Μουσικής Αθη-

νών η απονομή των Βραβείων ΕΒΕΑ 2026 υπό την αι-
γίδα της Προεδρίας της Δημοκρατίας. Η εκδήλωση, 
στην οποία παρέστη και απηύθυνε χαιρετισμό ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας, συ-
γκέντρωσε εκπροσώπους της πολιτικής, πολιτειακής 
και επιχειρηματικής ηγεσίας, αναδεικνύοντας τον ρό-
λο της επιχειρηματικότητας στη νέα οικονομική φάση 
της χώρας.

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθη-
νών τίμησε φέτος επιχειρήσεις που, όπως υπογραμ-
μίστηκε, εκφράζουν το αύριο της ελληνικής οικονομί-
ας. Από ιστορικές βιομηχανίες έως δυναμικά νεοφυή 
σχήματα, οι βραβευθείσες εταιρείες αποτυπώνουν μια 
Ελλάδα που επιχειρεί να περάσει από τη σταθεροποί-
ηση στην παραγωγή, από την άμυνα στην εξωστρέ-
φεια και από τη διαχείριση κρίσεων στη δημιουργία 
νέου πλούτου.

Η επιχειρηματικότητα ως εθνική ισχύς
Ανοίγοντας την εκδήλωση, ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ Γιάν-
νης Μπρατάκος έδωσε τον τόνο της βραδιάς, σημει-
ώνοντας ότι τα Βραβεία του Επιμελητηρίου δεν είναι 
απλώς μια τελετή απονομής αλλά μια στιγμή κατά την 
οποία η επιχειρηματική κοινότητα «κοιτάζει τον εαυτό 
της στον καθρέφτη». Όπως τόνισε, η Ελλάδα ανέκτησε 
την αξιοπιστία της και πέτυχε τη σταθεροποίηση, όμως 
πλέον καλείται να πετύχει το επόμενο βήμα: τη μετά-
βαση σε μια οικονομία παραγωγής, γνώσης, τεχνολο-
γίας και εξωστρέφειας.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στον ρόλο του επιχειρη-
ματία, τον οποίο συνέδεσε ευθέως με την έννοια του 
σύγχρονου πατριωτισμού. «Πατριωτισμός σήμερα εί-
ναι ο πατριωτισμός της παραγωγής», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά, περιγράφοντας μια επιχειρηματικότητα 
που κρατά την παραγωγή στην Ελλάδα, επενδύει σε 
νέους επιστήμονες, εξάγει και δημιουργεί καλύτερες 
δουλειές με αξιοπρεπείς μισθούς.

Στο πλαίσιο αυτό, ο κ. Μπρατάκος πρότεινε ένα 
νέο εθνικό συμβόλαιο παραγωγής ανάμεσα στην Πο-
λιτεία, την αγορά και την κοινωνία. Οι πέντε πυλώνες 
που παρουσίασε αφορούν τις μεταρρυθμίσεις με τα-

χύτητα και συνέπεια, τη σύνδεση έρευνας και παρα-
γωγής, την ενίσχυση της τεχνικής και επαγγελματικής 
εκπαίδευσης, την αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύ-
νης με κανόνες και διαφάνεια, καθώς και τη στρατηγι-
κή αναβάθμιση του πρωτογενούς τομέα και της αγρο-
διατροφής.

Οι επιχειρήσεις που βραβεύτηκαν
Στα Βραβεία ΕΒΕΑ 2026 τιμήθηκαν επιχειρήσεις και 
πρόσωπα που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα της οικονο-
μικής δραστηριότητας. Το βραβείο Βιώσιμης Εταιρικής 
Διακυβέρνησης απονεμήθηκε στη METLEN Energy & 
Metals, ενώ το βραβείο Εξωστρέφειας στην ELPEN. Η 
UBITECH τιμήθηκε για την έρευνα και την καινοτομία, 
ενώ ο δρ Κωνσταντίνος Κυριακόπουλος, συνιδρυτής 
και CEO της DeepSea Technologies, έλαβε το βραβείο 
Νέου Επιχειρηματία.

Η Φάρμα Κουκάκη βραβεύτηκε ως αναπτυσσόμενη 
μικρομεσαία επιχείρηση, η PhosPrint ΑΕ για τη νεοφυή 
επιχειρηματικότητα, ενώ η Ιουλία Τσέτη, πρόεδρος και 
CEO του Ομίλου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Τσέτη, 
τιμήθηκε για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα και ηγε-
σία. Το βραβείο Ψηφιακού Μετασχηματισμού έλαβε ο 
Όμιλος Qualco, το βραβείο Βιομηχανικής Παραγωγής 
η Palaplast και το βραβείο Επιχειρηματικής Παράδο-
σης και Προόδου ο Όμιλος ΒΙΑΝΕΞ.

Ξεχωριστή στιγμή της βραδιάς αποτέλεσε η απο-
νομή Επίτιμης Διάκρισης Συνολικής Προσφοράς στην 
Οικονομία στον διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος 
Γιάννη Στουρνάρα για τη διαχρονική συμβολή του 
στην οικονομική επιστήμη, στη διαμόρφωση οικονο-
μικής πολιτικής και στη θωράκιση της χρηματοπιστω-
τικής σταθερότητας.

Το μήνυμα της βραδιάς ήταν σαφές: η Ελλάδα που 
θέλει να σταθεί ισχυρή στο νέο διεθνές περιβάλλον 
οφείλει να παράγει, να καινοτομεί και να επενδύει 
στους ανθρώπους της. Όπως είπε ο Γιάννης Μπρατά-
κος, «η Ελλάδα που παράγει είναι η Ελλάδα που στέ-
κεται όρθια» - και αυτή ήταν η Ελλάδα που τίμησε το 
ΕΒΕΑ.

Ποιοι απένειμαν τα βραβεία
Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδά-
κης απένειμε το Βραβείο Βιώσιμης Εταιρικής Διακυ-
βέρνησης, o υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας 
το Βραβείο Γυναικείας Επιχειρηματικότητας & Ηγεσί-
ας, ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος το 
Βραβείο Εξωστρέφειας, ο καθηγητής Ηλεκτρονικού 
Επιχειρείν του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών 
Γιώργος Δουκίδης το Βραβείο Έρευνας - Καινοτομίας, 
ο Founding Partner Eos Global Investors και πρόεδρος 
της Ένωσης Ελληνικών Εταιρειών Επιχειρηματικών 
Κεφαλαίων Γιάννης Παπαδόπουλος το Βραβείο Νέου 
Επιχειρηματία, ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ Γιάννης Μπρα-
τάκος το Βραβείο Επιχειρηματικής Παράδοσης και 
Προόδου, η διευθύνουσα σύμβουλος της MINDVIEW 
Strategy & Research Λίνα Νικολοπούλου το Βρα-
βείο Αναπτυσσόμενης Μικρομεσαίας Επιχείρησης, η 
α’ αντιπρόεδρος του ΕΒΕΑ Σοφία Κουνενάκη Εφραί-
μογλου το Βραβείο Ψηφιακού Μετασχηματισμού, ο 
υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Γιώργος Κώτσηρας το Βραβείο Νεοφυούς Επιχειρη-
ματικότητας, η διευθύνουσα σύμβουλος της Ελληνι-
κής Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύσεων ΑΕ Αντιγόνη 
Λυμπεροπούλου και η Managing Partner της Halcyon 
Equity Partners Ελένη Μπαθιανάκη το Βραβείο Βιο-
μηχανικής Παραγωγής, ο Πρόεδρος της Δημοκρατί-
ας Κωνσταντίνος Τασούλας και ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ 
Γιάννης Μπρατάκος την Επίτιμη Διάκριση Συνολικής 
Προσφοράς στην Οικονομία.

Κατά την ομιλία του στη λαμπερή εκδήλωση της απονομής των Βραβείων ΕΒΕΑ 2026, ο πρόεδρος του Εμπορικού 
και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών τόνισε ότι «η Ελλάδα ανέκτησε την αξιοπιστία της, όμως πλέον καλείται 
να πετύχει το επόμενο βήμα: τη μετάβαση σε μια οικονομία παραγωγής, γνώσης, τεχνολογίας και εξωστρέφειας»

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΡΑΤΑΚΟΣ

«Μεγάλο εθνικό στοίχημα 
η παραγωγική αναβάθμιση της χώρας» 



Την ώρα που η Ελλάδα οικοδομεί μεθοδικά τη δική της 
αεροπορική ισχύ, με τα Rafale, τα F-16 Viper και τα υπό 
παραλαβή F-35 να συνθέτουν ένα από τα πλέον σύγ-
χρονα αεροπορικά οπλοστάσια 4,5 και 5ης γενιάς της 

Ευρώπης, η Τουρκία εξακολουθεί να παραμένει αποκλεισμέ-
νη από το πιο προηγμένο πρόγραμμα μαχητικών αεροσκαφών 
της Δύσης. 

Παρά τις κατά καιρούς διαρροές, τις δημόσιες τοποθετή-
σεις περί «εξομάλυνσης» των αμερικανοτουρκικών σχέσεων 
και τις προσπάθειες της Άγκυρας να επαναφέρει το θέμα στο 
τραπέζι, η πραγματικότητα παραμένει αμετάβλητη. Η επιστρο-
φή της Τουρκίας στο πρόγραμμα των F-35 αποτελεί μια εξαι-
ρετικά σύνθετη υπόθεση που προσκρούει σε νομικά, στρατη-
γικά και γεωπολιτικά εμπόδια.

Το τελευταίο μήνυμα από την Ουάσιγκτον ήταν μάλιστα 
απολύτως ξεκάθαρο. Ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρ-
κο Ρούμπιο έβαλε τέλος στα σενάρια περί άμεσης επανένταξης 
της Τουρκίας, ξεκαθαρίζοντας ότι όσο οι ρωσικοί S-400 παρα-
μένουν σε τουρκικό έδαφος, η αμερικανική κυβέρνηση δεν δι-
αθέτει καν τη νομική δυνατότητα να εξετάσει την επιστροφή 
της Άγκυρας στο πρόγραμμα.

Ο ΥΠΕΞ των ΗΠΑ έκλεισε την... πόρτα
Η τοποθέτηση του επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματί-
ας έγινε ενώπιον της Επιτροπής Διεθνών Υποθέσεων της Βου-
λής των Αντιπροσώπων έπειτα από ερώτηση της βουλευτού 
Ντίνα Τίτους σχετικά με πρόσφατες δηλώσεις του Αμερικα-
νού πρέσβη στην Τουρκία Τομ Μπάρακ. Οι αναφορές του τε-
λευταίου είχαν δημιουργήσει την εντύπωση ότι ενδέχεται να 
αναζητηθεί κάποια διπλωματική φόρμουλα για την επανέντα-
ξη της Τουρκίας. Ωστόσο, ο Ρούμπιο φρόντισε να επαναφέ-
ρει τη συζήτηση στη σκληρή πραγματικότητα.«Αυτό ρυθμίζε-
ται από τον νόμο», δήλωσε χαρακτηριστικά, παραπέμποντας 
τόσο στις προβλέψεις του αμερικανικού αμυντικού προϋπολο-
γισμού (NDAA) όσο και στις κυρώσεις CAATSA που επιβλήθη-
καν μετά την αγορά των ρωσικών S-400.

Με απλά λόγια, η κατοχή των S-400 δεν αποτελεί μόνο πο-
λιτικό πρόβλημα. Συνιστά νομικό εμπόδιο που δεν μπορεί να 
παρακαμφθεί με μια διπλωματική συμφωνία ή μια αλλαγή κλί-

ματος στις σχέσεις Ουάσιγκτον - Άγκυρας, ούτε φυσικά με ανα-
τολίτικα παζάρια από τον Ερντογάν.

Το Κογκρέσο αντιμετωπίζει 
με καχυποψία την Τουρκία
Ακόμη κι αν η κυβέρνηση Τραμπ ήθελε να εξετάσει ένα νέο 
πλαίσιο συνεργασίας με την Τουρκία, θα έβρισκε απέναντί της 
ένα ιδιαίτερα επιφυλακτικό Κογκρέσο. Η αμερικανική νομοθε-
τική εξουσία εξακολουθεί να αντιμετωπίζει με καχυποψία την 
Τουρκία εξαιτίας της αγοράς των S-400, της στενής συνερ-
γασίας με τη Ρωσία σε κρίσιμους τομείς αλλά και της συνο-
λικότερης συμπεριφοράς της Άγκυρας απέναντι στους συμ-
μάχους της στο ΝΑΤΟ. Η έντονη αντιισραηλινή ρητορική του 
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, οι συχνές συγκρούσεις με δυτικές κυ-
βερνήσεις και οι συνεχείς γεωπολιτικοί ελιγμοί της Τουρκίας 
ενισχύουν την αντίληψη ότι η Άγκυρα δεν αποτελεί σήμερα 
έναν πλήρως αξιόπιστο εταίρο για τη διαχείριση τεχνολογίας 
αιχμής όπως τα F-35.

Δεν είναι τυχαίο ότι την ίδια περίοδο η Επιτροπή Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων του αμερικανικού Κογκρέσου αφιέρωσε ει-
δική ακρόαση στην κατάσταση της δημοκρατίας στην Τουρκία.

Η υπόθεση του δημάρχου Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμά-
μογλου, οι καταγγελίες για πολιτικές διώξεις, η εργαλειοποίη-
ση της Δικαιοσύνης, οι περιορισμοί στην ελευθερία του Τύπου 
και οι πιέσεις προς πολιτικούς αντιπάλους και μειονότητες βρέ-
θηκαν στο επίκεντρο της συζήτησης.

Αμερικανοί αναλυτές και πρώην αξιωματούχοι παρουσία-

σαν μια ιδιαίτερα σκοτεινή εικόνα για την πορεία της Τουρκίας, 
υποστηρίζοντας ότι η χώρα απομακρύνεται ολοένα και περισ-
σότερο από τις δημοκρατικές αρχές που οφείλει να υπηρετεί 
ως μέλος του ΝΑΤΟ.

Απτά γεωπολιτικά αποτελέσματα
Την ίδια στιγμή, η Ελλάδα συνεχίζει χωρίς καθυστερήσεις τον 
σχεδιασμό της για την επόμενη μέρα της Πολεμικής Αεροπορί-
ας. Τα Rafale έχουν ήδη ενταχθεί επιχειρησιακά, τα F-16 Viper 
αναβαθμίζονται με ταχείς ρυθμούς και η είσοδος των F-35 
αναμένεται να μεταβάλει ακόμη περισσότερο τις ισορροπίες 
στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο.

Ενώ η Άγκυρα εξακολουθεί να αναζητά τρόπο επιστροφής 
σε ένα πρόγραμμα από το οποίο αποκλείστηκε λόγω δικών της 
επιλογών και της αναθεωρητικής της πολιτικής, η Αθήνα προ-
χωρά στην υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου αποτρεπτικού 
δόγματος 5ης γενιάς.

Ακόμη και στο αισιόδοξο σενάριο για την Τουρκία, η επανέ-
νταξη στο πρόγραμμα και η παραλαβή αεροσκαφών θα απαι-
τούσαν πολλά χρόνια. Μέχρι τότε η Ελλάδα θα διαθέτει ήδη 
επιχειρησιακά F-35, συσσωρεύοντας εμπειρία, ώρες πτήσης 
και τακτική υπεροχή.

Για την Άγκυρα το τελευταίο μήνυμα της Ουάσιγκτον απο-
τελεί ένα ακόμη ηχηρό «όχι». Για την Αθήνα αποτελεί υπεν-
θύμιση ότι η στρατηγική συνέπεια και οι συμμαχικές επιλογές 
εξακολουθούν να παράγουν απτά γεωπολιτικά αποτελέσματα.
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Ο Μάρκο Ρούμπιο ξεκαθάρισε ότι η παρουσία των ρωσικών πυραύλων αποτελεί νομικό εμπόδιο  
για την επανένταξη της Άγκυρας στο πρόγραμμα των σύγχρονων μαχητικών αεροσκαφών 5ης γενιάς

Οι S-400 «αναχαίτισαν»
το όνειρο του Ερντογάν για F-35

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τα μαχητικά F-35 που έγιναν άπιαστο 
όνειρο για τον «σουλτάνο»



Μια εικόνα που μέχρι πριν από 
λίγα χρόνια έμοιαζε δύσκο-
λο να φανταστεί κανείς έγι-
νε πραγματικότητα χθες στη 

Λαμία. Συνολικά 72 νέες γυναίκες πέρα-
σαν την πύλη του Κέντρου Εκπαίδευσης 
Υλικού Πολέμου (ΚΕΥΠ), εγκαινιάζοντας 
τον θεσμό της εθελοντικής στρατιωτι-
κής θητείας γυναικών και γράφοντας το 
πρώτο κεφάλαιο μιας νέας εποχής για τις 
ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις.

Με αποσκευές γεμάτες όνειρα, φι-
λοδοξίες αλλά και αγωνία για το άγνω-
στο, οι πρώτες «φανταρίνες» παρουσι-
άστηκαν στο στρατόπεδο έχοντας στο 
πλευρό τους τις οικογένειές τους. Η συ-
γκίνηση ήταν εμφανής τόσο στις ίδιες 
όσο και στους γονείς τους, που βλέπουν 
τις κόρες τους να γίνονται οι πρωταγω-
νίστριες μιας ιστορικής αλλαγής.

Η σημασία της μέρας αποτυπώθη-
κε και από την παρουσία του αρχηγού 
ΓΕΣ, αντιστράτηγου Γεώργιου Κωστίδη, 
ο οποίος βρέθηκε στο ΚΕΥΠ για να κα-
λωσορίσει τις πρώτες γυναίκες που επέ-
λεξαν να υπηρετήσουν εθελοντικά την 
πατρίδα.

Ίδια στολή, ίδιες υποχρεώσεις, 
ίδιες ευκαιρίες
Η εθελοντική θητεία θα έχει διάρκεια 
δώδεκα μηνών και οι γυναίκες που κα-

τατάσσονται θα αποκτούν την ίδια 
στρατιωτική ιδιότητα με τους άνδρες 
οπλίτες. Θα εκπαιδευτούν, θα λάβουν 
στρατιωτικές ειδικότητες και θα μπο-
ρούν, εφόσον πληρούν τα απαιτούμενα 
κριτήρια, να διεκδικήσουν ακόμη και θέ-
ση Δόκιμου Εφέδρου Αξιωματικού.

Μετά την ολοκλήρωση της θητείας 
τους θα εντάσσονται στην εφεδρεία του 
Στρατού Ξηράς, συμμετέχοντας ενεργά 
στο σύστημα εθνικής άμυνας της χώρας.

Προοπτικές επαγγελματικής 
εξέλιξης 
Πέρα από τον πατριωτικό χαρακτήρα 
της πρωτοβουλίας, η εθελοντική στρά-
τευση συνοδεύεται από συγκεκριμέ-
να οφέλη. Η θητεία αναγνωρίζεται ως 
προϋπηρεσία, προσφέρει μοριοδότηση 
σε διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ και ανοίγει 
προοπτικές μελλοντικής επαγγελματι-
κής εξέλιξης μέσα ή γύρω από τις Ένο-
πλες Δυνάμεις.

Οι εθελόντριες αποκτούν επίσης 
πρόσβαση σε παροχές που απολαμ-
βάνουν τα στελέχη των Ενόπλων Δυ-
νάμεων, ενώ για τις πτυχιούχες δημι-
ουργούνται πρόσθετες δυνατότητες 
αξιοποίησης σε θέσεις πολιτικού προ-
σωπικού.

Η επόμενη μεγάλη στιγμή θα έρθει 
στις 26 Ιουνίου, όταν οι πρώτες εθελό-

ντριες θα ορκιστούν επισήμως. Στην τε-
λετή αναμένεται να παραστεί ο υπουρ-
γός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, ενώ 
πληροφορίες θέλουν να εξετάζεται και 
η παρουσία του πρωθυπουργού Κυριά-

κου Μητσοτάκη. Μέχρι τότε οι 72 γυ-
ναίκες της πρώτης σειράς κατάταξης θα 
έχουν ήδη καταγράψει το όνομά τους 
σε μια σημαντική σελίδα της σύγχρονης 
στρατιωτικής ιστορίας της χώρας.
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Οι πρώτες φανταρίνες πέρασαν την πύλη

72 εθελόντριες παρουσιάστηκαν στο Κέντρο 
Εκπαίδευσης Υλικού Πολέμου της Λαμίας, εγκαινιάζοντας 
τον θεσμό της στρατιωτικής θητείας γυναικών, 
γράφοντας το πρώτο κεφάλαιο μιας νέας εποχής  
για τις Ένοπλες Δυνάμεις μας
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Δύο μήνες μετά το συνέδριό του, το ΠΑΣΟΚ βρί-
σκεται ξανά μπροστά σε μια κρίσιμη δοκιμα-
σία πολιτικής συνοχής και στρατηγικής κα-
τεύθυνσης. Η Χαριλάου Τρικούπη επιχειρεί να 

αφήσει πίσω της τις δημοσκοπικές πιέσεις, τις συζητή-
σεις για νέα πολιτικά σχήματα και τις εσωκομματικές 
αρρυθμίες των τελευταίων εβδομάδων, αναζητώντας 
πλέον έναν νέο βηματισμό μέσα από την ανακοίνωση 
της «σκιώδους κυβέρνησης» που, εκτός απροόπτου, θα 
παρουσιάσει ο Νίκος Ανδρουλάκης. 

Η συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου, ωστό-
σο, δεν αναμένεται να περιοριστεί σε οργανωτικές 
ανακοινώσεις και καταμερισμούς αρμοδιοτήτων. Στο 
τραπέζι θα βρεθεί αναπόφευκτα το ζήτημα που εξα-
κολουθεί να προκαλεί συζητήσεις στο εσωτερικό του 
κόμματος: η πολιτική γραμμή απέναντι στα μετεκλογι-
κά σενάρια και οι διαφορετικές προσεγγίσεις που κα-
ταγράφηκαν μετά τις παρεμβάσεις του Χάρη Δούκα 
για τις συνεργασίες στον ευρύτερο προοδευτικό χώρο. 

Παρότι η ηγεσία επιδιώκει να εκπέμψει εικόνα ενό-
τητας και προσήλωσης στον στόχο της αυτόνομης πο-
ρείας, αρκετά στελέχη θεωρούν ότι οι τελευταίες εξε-
λίξεις ανέδειξαν υπαρκτά στρατηγικά ερωτήματα που 
δεν μπορούν να παραμένουν διαρκώς κάτω από το χα-
λί. Η παρουσία του δημάρχου Αθηναίων στη συνεδρία-
ση αναμένεται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς πολλοί 
θα αναζητήσουν σημάδια για το κατά πόσο η συζήτη-
ση έχει πραγματικά κλείσει ή απλώς έχει μεταφερθεί 
προσωρινά στο παρασκήνιο. 

Η επόμενη μέρα 
Σε αυτό το περιβάλλον, κανείς δεν αποκλείει εκπλή-
ξεις ή ακόμη και κινήσεις με πολιτικό συμβολισμό από 
την πλευρά της ηγεσίας. Άλλωστε, η συγκρότηση της 
«σκιώδους κυβέρνησης» δεν αφορά μόνο την κατανο-
μή ρόλων, αλλά και την αποτύπωση των εσωκομμα-
τικών ισορροπιών σε μια περίοδο κατά την οποία το 
ΠΑΣΟΚ καλείται να αποδείξει ότι μπορεί να λειτουρ-
γήσει ως αξιόπιστη εναλλακτική πρόταση εξουσίας. 
Και μπορεί δημόσια κορυφαία στελέχη, όπως ο Παύ-
λος Γερουλάνος, να επιλέγουν τους χαμηλούς τόνους, 

όμως πίσω από τις κλειστές πόρτες η συζήτηση για τη 
στρατηγική, τις συμμαχίες και την επόμενη ημέρα μό-
νο αδιάφορη δεν είναι. 

Εντωμεταξύ, με φόντο τις δημοσκοπικές πιέσεις 
από τα νέα πολιτικά σχήματα και τις εσωκομματικές 
αναταράξεις που προκάλεσαν οι αναφορές του Χάρη 
Δούκα περί συνεργασιών στον προοδευτικό χώρο, η 
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να ανακτήσει την πολιτι-
κή πρωτοβουλία των κινήσεων και να επαναφέρει τη 
συζήτηση στο δίλημμα «ΠΑΣΟΚ ή Νέα Δημοκρατία». 

Η εκκίνηση του κύκλου ανοιχτών συγκεντρώσεων 
του Νίκου Ανδρουλάκη χθες από τη Νέα Ιωνία εντάσ-
σεται ακριβώς σε αυτή τη στρατηγική. Στη Χαριλάου 
Τρικούπη μιλούν πλέον για έναν «πολιτικό μαραθώ-
νιο» που θα κριθεί στην κοινωνία και όχι στις δημο-
σκοπικές αναταράξεις των τελευταίων εβδομάδων, οι 
οποίες συνδέονται με τη συζήτηση γύρω από νέα κόμ-
ματα και νέες πολιτικές πρωτοβουλίες. 

Αυτόνομη πορεία
Το μήνυμα που εκπέμπει η ηγεσία είναι σαφές: αυτό-
νομη πορεία, στόχος η πολιτική αλλαγή και μοναδι-
κός πολιτικός αντίπαλος η Νέα Δημοκρατία. Τη γραμ-
μή αυτή επανέλαβε με έμφαση ο εκπρόσωπος Τύπου 
του κόμματος Κώστας Τσουκαλάς, ο οποίος υποστήρι-
ξε ότι «η πολιτική αλλαγή μπορεί να γίνει μόνο με την 
εφαρμογή του προγράμματος του ΠΑΣΟΚ και άρα μό-
νο με το ΠΑΣΟΚ πρώτο». Παράλληλα επιχείρησε να 
υποβαθμίσει τη δυναμική που καταγράφουν οι νέοι 
πολιτικοί σχηματισμοί στις μετρήσεις, σημειώνοντας 

ότι πρόκειται για μια αναμενόμενη αναδιάταξη που 
συχνά παρατηρείται όταν εμφανίζονται νέα κόμματα 
με ισχυρή δημοσιότητα και έντονη προβολή. 

Πίσω από τις δημόσιες τοποθετήσεις, ωστόσο, η 
συζήτηση που άνοιξε ο Χάρης Δούκας άφησε αποτύ-
πωμα στο κόμμα. Κάποιοι μάλιστα έκαναν λόγο για 
«αχρείαστο δώρο» προς τους πολιτικούς αντιπάλους 
του ΠΑΣΟΚ, οι οποίοι επιχειρούν να εμφανίσουν το 
κόμμα ως δύναμη που αναζητά συμμαχίες επειδή αδυ-
νατεί να διεκδικήσει αυτόνομα την εξουσία. 

Τα πρόσωπα της διεύρυνσης
Την ίδια ώρα, στο παρασκήνιο συνεχίζονται οι συζη-
τήσεις για πιθανές πολιτικές διευρύνσεις. Μετά τη Νί-
να Κασιμάτη, τη Θεοδώρα Τζάκρη και τον Ευάγγελο 
Αποστολάκη που όπως όλα δείχνουν είναι στον προ-
θάλαμο της Χαριλάου Τρικούπη, το όνομα του πρώην 
υπουργού Μάριου Σαλμά ακούστηκε έντονα, καθώς 
φέρεται να υπήρξαν επαφές με στελέχη του ΠΑΣΟΚ σε 
διερευνητικό επίπεδο. Οι ίδιες πληροφορίες αναφέ-
ρουν ότι δεν υπήρξε μέχρι στιγμής οργανωμένη πολι-
τική διαπραγμάτευση, ωστόσο ένα ενδιαφέρον παρα-
μένει και οι δίαυλοι επικοινωνίας είναι ανοιχτοί. 

Στο επιτελείο Ανδρουλάκη εκτιμούν ότι το επόμενο 
διάστημα θα ενταθεί η μάχη για τον χώρο του Κέντρου 
και των μετριοπαθών ψηφοφόρων που εμφανίζουν 
σημάδια αποστασιοποίησης από τη Νέα Δημοκρατία 
και στοχεύουν στην εμφάνιση του ΠΑΣΟΚ ως της βα-
σικής εναλλακτικής κυβερνητικής πρότασης απέναντι 
στον Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Ο Ανδρουλάκης στο Πολιτικό Συμβούλιο θα θέσει επίσης την πολιτική γραμμή απέναντι στα μετεκλογικά σενάρια  
αλλά και τις διαφορετικές προσεγγίσεις που καταγράφηκαν μετά τις παρεμβάσεις του Δούκα

Έτοιμη η σκιώδης κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 
Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

Από τη χθεσινή συγκέντρωση 
του ΠΑΣΟΚ στη Νέα Ιωνία
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Γεύμα εργασίας προς τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθη-
νών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο και μέλη της Διαρκούς 
Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος παρέθεσε ο περι-
φερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, σε κλίμα εγκαρδιότη-

τας, αμοιβαίου σεβασμού και ουσιαστικού διαλόγου.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης επιβεβαιώθηκε η αγαστή 

συνεργασία μεταξύ της Περιφέρειας Αττικής και της Εκκλησίας, 
καθώς και η κοινή βούληση για περαιτέρω ενίσχυση πρωτοβου-
λιών με κοινωνικό αποτύπωμα προς όφελος των πολιτών και των 
τοπικών κοινωνιών.

Πολύπλευρο κοινωνικό, φιλανθρωπικό  
και ποιμαντικό έργο
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο πολύπλευρο κοινωνικό, φιλανθρω-
πικό και ποιμαντικό έργο που επιτελεί καθημερινά η Εκκλησία της 
Ελλάδος μέσα από τις ιερές μητροπόλεις, τις ενορίες, τις κοινωνι-
κές δομές και τα προγράμματα στήριξης ευάλωτων συμπολιτών 
μας. Από την πλευρά του, ο περιφερειάρχης Αττικής επανέλαβε τη 
σταθερή βούληση της περιφέρειας να συνδράμει έμπρακτα, στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, το έργο της Εκκλησίας στους 66 
δήμους της Αττικής και στις κατά τόπους μητροπόλεις.

Ο κ. Χαρδαλιάς υπογράμμισε ότι η Περιφέρεια Αττικής ανα-
γνωρίζει τον διαχρονικό ρόλο της Εκκλησίας ως πυλώνα κοινω-
νικής συνοχής, αλληλεγγύης και προσφοράς, ιδιαίτερα σε περι-
όδους αυξημένων κοινωνικών προκλήσεων, επισημαίνοντας ότι 
η συνεργασία Εκκλησίας και Αυτοδιοίκησης αποτελεί ουσιαστική 
προϋπόθεση για την ενίσχυση της κοινωνικής φροντίδας και της 
στήριξης των πολιτών που έχουν ανάγκη.

Στο γεύμα εργασίας παρακάθησαν οι Σεβασμιώτατοι Μητρο-
πολίτες Καισαριανής, Βύρωνος και Υμηττού κ. Δανιήλ, Νέας Ιω-
νίας, Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος κ. Γαβριήλ, Γλυ-
φάδας, Ελληνικού, Βούλας, Βουλιαγμένης και Βάρης κ. Αντώνιος, 
Μεγάρων και Σαλαμίνος κ. Κωνσταντίνος, Πειραιώς κ. Σεραφείμ, 
Ύδρας, Σπετσών και Αιγίνης κ. Εφραίμ, Νικαίας κ. Αλέξιος, Περι-
στερίου κ. Γρηγόριος, Κηφισίας, Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλε-
ως κ. Αθηναγόρας, Χαλκίδος, Ιστιαίας και Βορείων Σποράδων κ. 
Χρυσόστομος, Νέας Σμύρνης κ. Συμεών, Κερκύρας, Παξών και Δι-
αποντίων Νήσων κ. Νεκτάριος, Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νι-
κόλαος, Πατρών κ. Χρυσόστομος, Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. 
Πλάτων, Πολυανής και Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίος, Καστοριάς κ. 
Καλλίνικος, Παραμυθίας, Φιλιατών και Γηρομερίου κ. Σεραπίων 
και Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας κ. Ειρηναίος.

Παρέστησαν επίσης ο Αρχιγραμματεύς της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Σκιάθου κ. 
Ιωάννης, κληρικοί και στελέχη της Εκκλησίας της Ελλάδος.

Από πλευράς Περιφέρειας Αττικής παρέστησαν ο εκτελεστι-
κός γραμματέας της περιφέρειας Γιάννης Σελίμης, η ειδική γραμ-
ματέας Έλενα Ράπτη, ο διευθυντής του Γραφείου Περιφερειάρχη 
Γιώργος Χαλκιάς και η επικεφαλής του Ιδιαίτερου Γραφείου Περι-
φερειάρχη Έφη Κρίκου.

Σε κλίμα συνεργασίας και αμοιβαίου σεβασμού, επιβεβαιώθηκε η κοινή βούληση του περιφερειάρχη  
Αττικής και του Αρχιεπισκόπου για ενίσχυση δράσεων κοινωνικής προσφοράς προς όφελος των πολιτών

Γεύμα εργασίας Χαρδαλιά 
με Ιερώνυμο και Ιερά Σύνοδο
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Στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλο-
ντος (5 Ιουνίου) ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυμος, ως πρό-
εδρος της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελ-

λάδος, όπως πράττει κάθε χρόνο, απέστειλε και φέτος 
το κάτωθι μήνυμα:

Η Ορθόδοξη Εκκλησία υπήρξε πρωτοπόρος στην 
αναγνώριση του οικολογικού προβλήματος στον σύγ-
χρονο κόσμο και πολιτισμό. Το Οικουμενικό Πατριαρ-
χείο καθιέρωσε ήδη από το 1989 την 1η Σεπτεμβρί-
ου ως ετήσια ημέρα προσευχής για την προστασία της 
Δημιουργίας του Θεού. Ο δε Οικουμενικός Πατριάρ-
χης Βαρθολομαίος με τις οικουμενικές πρωτοβουλίες 
και τα διεθνή συνέδρια άρχισε μια πρωτόγνωρη κινη-
τοποίηση, η οποία επηρέασε ευρύτερα τον χριστιανικό 
κόσμο. Έκτοτε, το θέμα της σχέσης Εκκλησίας και φυ-
σικού περιβάλλοντος έγινε κοινός τόπος στη σύγχρο-
νη Ορθόδοξη Θεολογία, η οποία ανέδειξε σε βάθος το 
ευχαριστιακό, φιλοκαλικό και ασκητικό ήθος της Ορ-
θοδοξίας.

«Για να ζήσει ο κόσμος»
Η Εκκλησία με κέντρο τη Θεία Ευχαριστία έχει μια κα-
θολική θεώρηση του κόσμου και της ζωής. Η Εκκλησία 
υπάρχει, όπως άλλωστε και η Θεία Ευχαριστία, «για να 
ζήσει ο κόσμος». Το ήθος και η εμπειρία της Ευχαριστί-
ας δεν αφορούν μεμονωμένα τον άνθρωπο ως πνευ-
ματικό ή λογικό ον, αλλά τέμνει καίρια τη σχέση του 
ανθρώπου με τον κόσμο και το φυσικό περιβάλλον. 

Η Θεία Λειτουργία συνιστά μια κατεξοχήν ευχαρι-
στιακή πράξη αναφοράς του κόσμου και της ζωής από 
τον άνθρωπο στον Θεό. Είναι μια πρόσληψη του υλικού 
κόσμου από τον άνθρωπο, που δεν τον χρησιμοποιεί 
για την ικανοποίηση της ατομικής αυτοτέλειας και βιο-
λογικής επιβίωσής του, αλλά τον αναφέρει ευχαριστι-

ακά στον Δημιουργό του και κατόπιν τον μοιράζεται δί-
καια με τους συνανθρώπους του.

Η έμπρακτη αυτή σχέση του ανθρώπου με τον Θεό 
αναδεικνύει την προσωπική και κοινωνική χρήση της 
Δημιουργίας, το νόημα και τον σκοπό της υλικής πραγ-
ματικότητας. Ο άνθρωπος μεταφέρει στην ευχαριστι-
ακή πράξη τον ίδιο τον εαυτό του, την έμπρακτη σχέση 
του με το φυσικό περιβάλλον, τις σχέσεις του με τους 
άλλους, οι οποίες και αυτές διέρχονται από τη χρήση 
και αξιοποίηση των δώρων της Δημιουργίας και των 
υλικών στοιχείων της προς όλους. Τα πάντα στην Ευ-
χαριστία περνούν μέσω της ύλης του κόσμου, ο οποί-
ος συνιστά τον τόπο, αλλά και τον τρόπο συνάντησης 
Θεού και ανθρώπου. Η ίδια η Ευχαριστία προσφέρεται 
«ὑπὲρ τῆς τοῦ κόσμου ζωῆς καὶ σωτηρίας».

Το κρίσιμο ζήτημα στην εποχή μας είναι αν μπο-
ρούμε όλοι μας να εμπνεύσουμε και να εργαστούμε 
για έναν πολιτισμό με νόημα και σκοπό, ο οποίος θα 
σέβεται έμπρακτα το φυσικό περιβάλλον. Στις μέρες 
μας η θεολογία και η ποιμαντική πράξη της Εκκλησίας 
οφείλουν να συνομιλούν και να συνεργάζονται με τον 
σύγχρονο κόσμο και πολιτισμό, ιδιαίτερα τώρα που η 
επιστήμη, η πολιτική, η φιλοσοφία, η ηθική, η τέχνη, η 
εκπαίδευση κ.λπ. δεν φαίνεται να μπορούν να διαχει-
ριστούν από μόνες τους τις νέες συνθήκες που διαμορ-

φώνονται από τη διογκούμενη καταστροφή του φυσι-
κού περιβάλλοντος και την κλιματική κρίση.

Η Εκκλησία και η θεολογία της δεν μπορούν να αντι-
καταστήσουν το έργο της επιστήμης, της τεχνολογίας, 
της πολιτικής, της εκπαίδευσης, της φιλοσοφίας, της 
ηθικής ή των οικολογικών οργανώσεων, αλλά μπορούν 
να συνεργαστούν, να εμπνεύσουν και να νοηματοδοτή-
σουν έναν άλλον πολιτισμό στο κοινό έργο όλων μας 
για την προστασία και βιωσιμότητα του περιβάλλοντος.

«Εκκλησία και οικολογικές δράσεις»
Τα έντονα προβλήματα της κλιματικής κρίσης δεν επη-
ρεάζουν το φυσικό περιβάλλον και την ποιότητα της 
ζωής κάπου μακριά από εμάς, αλλά μας αφορούν άμε-
σα και καθημερινά. Η σχέση μας με το φυσικό περι-
βάλλον δεν είναι ένα ζήτημα πολυτελείας και έξω από 
την Ορθόδοξη Παράδοση της Εκκλησίας. Στο πλαίσιο 
της ποιμαντικής και θεολογικής ευθύνης της Εκκλησί-
ας για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και 
την ανάδειξη της ευχαριστιακής και ασκητικής χρήσης 
του κόσμου ως Δημιουργίας του Θεού για τον άνθρω-
πο, ήδη εργάζεται η Ειδική Συνοδική Επιτροπή Θείας 
και Πολιτικής Οικονομίας και Οικολογίας, συντονίζο-
ντας ένα πλέγμα οικολογικών δράσεων υπό την αιγίδα 
της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος και των 
κατά τόπους Ιερών Μητροπόλεων.

Συνάμα η Εκκλησία μας εδώ και αρκετά χρόνια, 
ύστερα και από τις εμπνευσμένες πρωτοβουλίες του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου, παροτρύνει τον γόνιμο 
διάλογο της θεολογίας με τις επιστήμες, την πολιτι-
κή, τη φιλοσοφία και την ηθική, την εκπαίδευση και τον 
εν γένει πολιτισμό, και προκαλεί συνέργειες με τις οι-
κολογικές οργανώσεις και την κοινωνία των πολιτών 
στον δημόσιο χώρο.

Το οικολογικό πρόβλημα χρειάζεται να αντιμετωπι-
στεί πολυπαραγοντικά και με την έμπρακτη συνεργα-
σία όλων σε τοπικό, κρατικό και οικουμενικό πλαίσιο. 
Από την 5η Ιουνίου 1972, κατά την οποία ο Οργανισμός 
Ηνωμένων Εθνών καθιέρωσε την ημέρα αυτή για την 
ενημέρωση της ανθρωπότητας σχετικά με περιβαλλο-
ντικά προβλήματα, η κατάσταση, αντί να βελτιώνεται, 
επιδεινώνεται διαρκώς. Ας μη μείνουμε στα λόγια, ας 
περάσουμε επιτέλους σε συγκεκριμένα έργα και προ-
γράμματα προστασίας και αειφορίας του περιβάλλο-
ντος «για να ζήσει ο κόσμος».

Ο Μακαριώτατος με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος στέλνει το μήνυμα ότι «το οικολογικό 
πρόβλημα χρειάζεται να αντιμετωπιστεί πολυπαραγοντικά και με την έμπρακτη συνεργασία όλων σε τοπικό, 
κρατικό και οικουμενικό πλαίσιο» με «προγράμματα προστασίας και αειφορίας του περιβάλλοντος»

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ 

«Ας μη μείνουμε στα λόγια, ας περάσουμε 
επιτέλους σε συγκεκριμένα έργα»

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης



Η Αθήνα στο επίκεντρο του διεθνούς 
διαλόγου για την άμυνα, την τεχνολογία  

και τη γεωπολιτική ισχύ

ΑΤΗΕΝS DEFENCE SUMMIT
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Γράφει ο Νίκος Χιδίρογλου

Οι εργασίες του Athens De–
fence Summit 2026 ολο-
κληρώθηκαν στην Αθήνα 
με μεγάλη επιτυχία, η οποία 

ξεπέρασε κάθε προσδοκία. Ένας νέος 
και πολύτιμος θεσμός δημιουργήθη-
κε και καθίσταται σημείο αναφορά. Mε 
τις ψευδαισθήσεις για την παγκόσμια 
σταθερότητα να έχουν πλέον διαλυ-
θεί, η ελληνική πρωτεύουσα βρέθηκε 
στο επίκεντρο του διεθνούς διαλόγου 
για την άμυνα, την τεχνολογία, την οι-
κονομία και τη γεωπολιτική ισχύ. 

Με το βλέμμα στο μέλλον
Με τη συμμετοχή διακεκριμένων προ-
σωπικοτήτων να δίνει τον τόνο και να 
ελκύει το ενδιαφέρον από όλο τον πλα-
νήτη, το Athens Defence Summit 2026 
είναι το πρώτο διεθνές συνέδριο που 

πραγματοποιείται στην Ανατολική Με-
σόγειο. Είναι αποκλειστικά αφιερωμέ-
νο στη σκληρή ισχύ, στην άμυνα, στη 
στρατηγική τεχνολογία και στην απο-
τροπή με το βλέμμα στο μέλλον και έχει 
την επίσημη στήριξη κυβέρνησης κρά-
τους-μέλους του ΝΑΤΟ. 

Οι εργασίες του έλαβαν χώρα 
υπό την αιγίδα του υπουργείου Εθνι-
κής Άμυνας, των Ελληνικών Αμυντι-
κών Συστημάτων (ΕΑΣ), της Ελληνι-
κής Αεροπορικής Βιομηχανίας (ΕΑΒ) 
και της Enterprise Greece και εξέπεμ-
ψαν προς πάσα κατεύθυνση τη βούλη-
ση της πατρίδας μας να διαδραματίσει 
ουσιαστικό ρόλο στη διαμόρφωση των 
συνθηκών ασφάλειας, στην αμυντική 
βιομηχανία και στις τεχνολογίες που δι-
αμορφώνουν το νέο και πολυσύνθετο 
στρατηγικό περιβάλλον. 

Η επίσημη έναρξη των εργασιών 
πραγματοποιήθηκε από τον ειδικό απε-
σταλμένο του προέδρου των ΗΠΑ για 
την Παγκόσμια Ενέργεια Τζόσουα Βο-
λζ, τον υπουργό Εθνικής Άμυνας Νίκο 
Δένδια, τον περιφερειάρχη Αττικής Νί-
κο Χαρδαλιά και τον δήμαρχο Αθηναίων 
Χάρη Δούκα. 

Εκπρόσωποι από Ευρώπη, ΗΠΑ, 
Μέση Ανατολή και Αφρική
Το Athens Defence Summit συγκέ-
ντρωσε περίπου 100 ομιλητές, εκ των 
οποίων οι περισσότεροι προέρχονταν 
από το εξωτερικό, εκπροσωπώντας συ-
νολικά 26 χώρες από την Ευρώπη, τις 
ΗΠΑ, τη Μέση Ανατολή και την Αφρική. 

Στις εργασίες του συνεδρίου συμ-
μετείχαν δέκα υπουργοί της ελληνι-
κής κυβέρνησης, υφυπουργοί, γενικοί 
γραμματείς και άλλοι ανώτατοι κρατι-
κοί αξιωματούχοι, καθώς και οι διοική-
σεις των δύο κρατικών αμυντικών βιο-
μηχανιών της χώρας. 

Παράλληλα, το «παρών» έδωσαν 
πρωθυπουργοί, υπουργοί, μέλη βασι-
λικών οικογενειών, κορυφαίοι στρατι-
ωτικοί, δημοσιογράφοι και εκπρόσωποι 
της διεθνούς στρατηγικής και επενδυτι-
κής κοινότητας από τέσσερις ηπείρους.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το διεθνές συνέδριο 
ξεπέρασε κάθε προσδοκία

Η ελληνική πρωτεύουσα βρέθηκε στο επίκεντρο του διεθνούς διαλόγου για την άμυνα, την τεχνολογία,  
την οικονομία και τη γεωπολιτική ισχύ - Το «παρών» έδωσαν διακεκριμένες προσωπικότητες από 26 χώρες

Ο Νίκος Καραμανλής, ο εκτελεστικός 
διευθυντής του Hellenic American 
Leadership Council Έντι Ζεμενίδης  

και ο Γιώργος Καραμανλής

Από αριστερά: O σύμβουλος Διοίκησης και υπεύθυνος Επικοινωνίας του Political 
Media Group Γιώργος Καραμανλής, o υπουργός Προστασίας του Πολίτη  

Μιχάλης Χρυσοχοΐδης και ο πρόεδρος του Political Media Group Νίκος Καραμανλής

Ο Γιώργος Καραμανλής, ο επίτιμος αρχηγός  
ΓΕΕΘΑ Κωνσταντίνος Φλώρος και ο Νίκος Καραμανλής
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Με τις υβριδικές απειλές στο 
διεθνές περιβάλλον -όπως 
αυτό διαμορφώνεται- να 
πληθαίνουν, οι συμμετέχο-

ντες συζήτησαν για τον σύγχρονο πό-
λεμο, ο οποίος δεν υποστηρίζεται μόνο 
από τα οπλικά συστήματα, αλλά και από 
το λογισμικό, τα ασφαλή δίκτυα και τα 
κρίσιμα ψηφιακά συστήματα. 

Από τις δομές διοίκησης έως την 
εφοδιαστική, την ενσωμάτωση πλη-
ροφοριών και την ανθεκτικότητα στον 
κυβερνοχώρο, η κυρίαρχη ψηφιακή 
υποδομή στηρίζει πλέον την εθνική 
άμυνας, όπως λέχθηκε στο Summit, 
με τη συζήτηση να στρέφεται στη δη-
μιουργία ασφαλών και διαλειτουργι-
κών συστημάτων, τα οποία καθορί-
ζουν το επιχειρησιακό πλεονέκτημα. 

Οι σύγχρονες συγκρούσεις δεν 
σταματούν στα σύνορα, ήταν η κοι-
νή διαπίστωση· οι ίδιες οι κοινωνί-
ες έχουν καταστεί στόχοι, μέσω της 

ενεργειακής πίεσης, των μετανα-
στευτικών ροών, της παραπληρο-
φόρησης και αποπειρών εσωτερι-
κής αποσταθεροποίησης. Τέθηκε 
λοιπόν το ερώτημα πώς τα κράτη 
υπερασπίζονται τη συνοχή στο εσω-
τερικό τους, παραμένοντας παράλ-
ληλα ανοιχτά και ελεύθερα.

 Όσον αφορά τον πόλεμο στην Ου-
κρανία, ένα -όπως τονίστηκε- καθο-
ριστικό σοκ για την Ευρώπη, επέβα-
λε μια θεμελιώδη επανεκτίμηση της 
ασφάλειάς της, εξετάστηκαν η αμυ-
ντική ετοιμότητα, η βιομηχανική ικα-
νότητα και η αμυντική συνοχή της και 
αν η Γηραιά Ήπειρος μπορεί να ανοι-
κοδομήσει την αμυντική και βιομηχα-
νική της ικανότητα με την ταχύτητα 
που απαιτείται. 

Επίσης, συζητήθηκε το θέμα της 
ενεργειακής ασφάλειας και δεδομέ-
νου του ότι οι αγωγοί, τα δίκτυα, οι 
ναυτιλιακές οδοί και οι τεχνολογί-

ες μετάβασης αποτελούν πλέον μέσα 
μόχλευσης όσο και κινητήριες δυνά-
μεις για την ανάπτυξη, εξετάστηκε το 
αν τα κράτη και οι εταιρείες μπορούν 
να προστατεύσουν τις κρίσιμες ενερ-
γειακές υποδομές και τις οδούς εφο-
διασμού, αποφεύγοντας παράλληλα 
νέες εξαρτήσεις που θα υπονομεύουν 
την κυριαρχία τους. 

Σε στρατηγικό 
σταυροδρόμι η Ελλάδα
Όσον αφορά την πατρίδα μας, η οποία 
βρίσκεται σε ένα στρατηγικό σταυ-
ροδρόμι, εξετάστηκαν πώς θα με-
ταφραστούν εδώ η γεωγραφία, το 
ταλέντο και οι συμμαχίες μας σε βι-
ομηχανική ικανότητα, τι πρέπει να 
αλλάξει για να περάσουμε από τις 
προμήθειες στην παραγωγή και η 
θέση της πατρίδας μας στην ανα-
δυόμενη ευρωπαϊκή αρχιτεκτονική 
ασφάλειας.

Στο επίκεντρο των συζητήσεων, η δημιουργία ασφαλών και διαλειτουργικών συστημάτων, οι πολεμικές επιχειρήσεις  
στην Ουκρανία, η ενεργειακή ασφάλεια και η θέση της πατρίδας μας στην αναδυόμενη ευρωπαϊκή αρχιτεκτονική ασφάλειας

Σύγχρονος πόλεμος και
κρίσιμα ψηφιακά συστήματα

Ο Γιώργος Καραμανλής με τον ειδικό απεσταλμένο 
του προέδρου των ΗΠΑ για  

την Παγκόσμια Ενέργεια Τζόσουα Βολζ

Παρέμβαση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
και προέδρου του Eurogroup Κυριάκου Πιερρακάκη      

Νίκος Χαρδαλιάς,  
περιφερειάρχης Αττικής

Ανδρέας Αλκιβιάδης Δαυίδ, 
επιχειρηματίας  

Χάρης Δούκας,  
δήμαρχος Αθηναίων
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μεταξύ των περίπου 100 ομιλητών από τέσσε-
ρις ηπείρους του Athens Defence Summit ήταν 
ο σεΐχης Ναουάφ μπιν Μουμπάρακ αλ Θάνι, μέ-
λος της βασιλικής οικογένειας του Κατάρ και 

διευθυντής Επιχειρήσεων Αμυντικών Πληροφοριών του 
κράτους του Κατάρ, ο στρατηγός σερ Νικ Κάρτερ, πρώην 
αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Ενόπλων Δυνάμεων του 
Ηνωμένου Βασιλείου, ο Φρανς Τίμερμανς, πρώην εκτελε-
στικός αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και πρώ-
ην υπουργός Εξωτερικών της Ολλανδίας.

Επίσης, ο πρώην πρωθυπουργός του Ισραήλ Εχούντ 
Ολμέρτ, ο πρώην πρωθυπουργός της Βουλγαρίας Κίριλ 
Πέτκοφ, ο πρώην αν. πρωθυπουργός της Ουκρανίας Χρι-
χόρι Νεμίρια, ο πρώην αν. πρωθυπουργός και υπουργός 
Εξωτερικών της Βόρειας Μακεδονίας Μπουχάρ Οσμάνι, 
ο υφυπουργός Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης της Σερβίας 
Μίροσλαβ Γκάτσεβιτς, καθώς και η πρώην αντιπρόεδρος 
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του ΝΑΤΟ και πρώην 
υπουργός Άμυνας της Αλβανίας Μίμι Κοντέλι. 

Συμμετείχαν επίσης ο διευθυντής του Breitbart News 
Τζον Καν, ο επικεφαλής του Γραφείου στην Ουάσιγκτον 
του ειδησεογραφικού δικτύου Breitbart News Μάθιου 
Μπόιλ, ο πρώην εκτελεστικός διευθυντής της FRONTEX 
και ευρωβουλευτής σήμερα Φαμπρίς Λετζέρι, ο πρώην 
αρχηγός των Ενόπλων Δυνάμεων της Κένυας, στρατη-
γός Καριούκι Κιμπότσι, και ο Chief of Staff του αρχηγού 
των Ενόπλων Δυνάμεων της Ζάμπιας, στρατηγός Τζέθρο-
ου Τσιπίλι. 

Εξαιρετικής σημασίας ήταν η παρουσία στο Athens 
Defence Summit 2026 κορυφαίων στελεχών του δι-
εθνούς οικοσυστήματος αμυντικής τεχνολογίας και 
επενδύσεων, όπως ο επικεφαλής Machine Learning 
της Palantir Technologies Δημήτρης Λυμπερόπουλος, ο 
Director Growth & Strategy Europe της Anduril Industries 
Ρόμπερτ Σμιθ και ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπε-
ζας Επενδύσεων Ιωάννης Τσακίρης. Το «παρών» έδωσε 
επίσης ο εκτελεστικός διευθυντής του Hellenic American 
Leadership Council Έντι Ζεμενίδης.

Σημείο συνάντησης της διεθνούς 
αμυντικής και τεχνολογικής βιομηχανίας
Το Athens Defence Summit αποτέλεσε σημείο συνάντη-
σης της διεθνούς αμυντικής και τεχνολογικής βιομη-
χανίας, καθώς προσέλκυσε την υποστήριξη εταιρειών 
από τέσσερις ηπείρους -από τη Helsing AI, τη μεγαλύ-
τερη εταιρεία αμυντικής τεχνολογίας της Ευρώπης, έως 
την Paramount, τη μεγαλύτερη αμυντική βιομηχανία της 
Αφρικής. Στο Summit συμμετείχαν ως ομιλητές εκπρό-
σωποι των τριών σημαντικότερων εταιρειών αμυντικής 
τεχνολογίας παγκοσμίως -της Palantir Technologies, της 
Anduril Industries και της Helsing- καταδεικνύοντας ότι η 
τεχνητή νοημοσύνη, τα αυτόνομα συστήματα και η υπο-
λογιστική ισχύς βρίσκονται πλέον στον πυρήνα της νέ-
ας στρατηγικής πραγματικότητας. Το επόμενο Athens 
Defence Summit θα πραγματοποιηθεί στις 4 και 5 Μαρ-
τίου 2027.

Ανάμεσα στις προσωπικότητες που συμμετείχαν στις εργασίες του συνεδρίου ήταν πρώην πρωθυπουργοί, μέλη βασιλικών 
οικογενειών, κορυφαίοι στρατιωτικοί, δημοσιογράφοι και εκπρόσωποι της διεθνούς στρατηγικής και επενδυτικής κοινότητας

Με σχεδόν 100 ομιλητές από 4 ηπείρους

Ο Γιώργος Καραμανλής με  
τον υπουργό Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη 

Ο Νίκος Καραμανλής, ο υπουργός Ναυτιλίας  
και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας  

και ο Γιώργος Καραμανλής
Σταύρος Παπασταύρου,  

υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Παρέμβαση του υπουργού  

Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο Νίκος Καραμανλής, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης και  
Τεχνητής Νοημοσύνης Δημήτρης Παπαστεργίου και ο Γιώργος Καραμανλής

Ο Γιώργος Καραμανλής με τον πρώην 
πρωθυπουργό της Βουλγαρίας Κίριλ Πέτκοφ 

Φίλιππος Αβραμόπουλος, 
επιχειρηματίας

Παρέμβαση του Ευρωπαίου Επιτρόπου Βιώσιμων Μεταφορών  
και Τουρισμού Απόστολου Τζιτζικώστα   

Ιωάννης Τσακίρης, αντιπρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων 

Σεΐχης Ναουάφ μπιν Μουμπάρακ αλ 
Θάνι, μέλος της βασιλικής οικογένειας 

του Κατάρ και διευθυντής Επιχειρήσεων 
Αμυντικών Πληροφοριών του κράτους 

Θανάσης Δαβάκης,  
υφυπουργός Εθνικής Άμυνας

Ο Γιώργος Καραμανλής με τον υπουργό 
Μετανάστευσης και Ασύλου Θάνο Πλεύρη

Ο επικεφαλής του Γραφείου Ουάσιγκτον του Breitbart News Μάθιου Μπόιλ,  
ο Γιώργος Καραμανλής και ο γενικός διευθυντής του Breitbart News Τζον Καν
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η πρώην Επίτροπος της ΕΕ και πρώην υπουργός  
Άννα Διαμαντοπούλου με τον Γιώργο Καραμανλή

Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου, υφυπουργός Εξωτερικών

Χριστόφορος Μπουτσικάκης, CEO στα Ελληνικά 
Αμυντικά Συστήματα 

Φρανς Τίμερμανς, πρώην εκτελεστικός  
αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Αριστοτελία Πελώνη, διευθύντρια Γραφείου Διεθνούς 
Στρατηγικού Σχεδιασμού και Επικοινωνίας του πρωθυπουργού

Ιβόρ Ισίκοβιτς,  
ιδρυτής του Ομίλου Paramount

Θάνος Πετραλιάς, υφυπουργός  
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

Στιγμιότυπο  
από τη συνέντευξη  

του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη  
στον Γιώργο Καραμανλή
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Εχούντ Ολμέρτ,  
πρώην πρωθυπουργός του Ισραήλ

Νόαμ Κατζ,  
πρέσβης του Ισραήλ στην Ελλάδα

Γιάννης Μαστρογεωργίου, ειδικός γραμματέας 
Μακροπρόθεσμου Σχεδιασμού στην προεδρία της κυβέρνησης 

Σέβη Βολουδάκη,  
υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου

Μάιρα Μυρογιάννη, γενική γραμματέας Απόδημου 
Ελληνισμού του υπουργείου Εξωτερικών  

Λευτέρης Αυγενάκης,  
βουλευτής Ηρακλείου της ΝΔ

Δημήτρης Αβραμόπουλος, βουλευτής Ηλείας, 
πρώην υπουργός και πρώην Επίτροπος Μετανάστευσης

Σερ Νικ Κάρτερ, πρώην αρχηγός του Γενικού Επιτελείου 
Ενόπλων Δυνάμεων του Ηνωμένου Βασιλείου

Φαϊζάλ Αμπάς, αρχισυντάκτης  
της «Arab News», αναπληρωτής πρόεδρος  

της Ένωσης Σαουδαράβων Δημοσιογράφων
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Κωνσταντίνος Φλώρος,  
επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ

Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης,  
πρώην υπουργός Ναυτιλίας  
και Νησιωτικής Πολιτικής

Δημήτρης Παπαστεργίου,  
υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης  

και Τεχνητής Νοημοσύνης

Άδωνις Γεωργιάδης,  
υπουργός Υγείας

Βασίλης Κικίλιας, υπουργός Ναυτιλίας  
και Νησιωτικής Πολιτικής

Έντι Ζεμενίδης, εκτελεστικός διευθυντής  
του Hellenic American Leadership Council

Κίριλ Πέτκοφ,  
πρώην πρωθυπουργός της Βουλγαρίας

Τζόσουα Βολζ, ειδικός απεσταλμένος του προέδρου 
των ΗΠΑ για την Παγκόσμια Ενέργεια
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Η εικόνα είναι γνώριμη και θα κάνει ξανά την εμφάνισή 
της στις παραλίες: Το παιδάκι, με εμφανώς περισσότερα 
κιλά από το κανονικό και κάποια μαμά/γιαγιά/θεία να το 
κυνηγάει από πίσω με το τάπερ και το πιρούνι.

Το θέαμα μπορεί να προκαλεί σε κάποιους «ευθυμία», 
αλλά δεν είναι καθόλου αστείο. Τα πιο πρόσφατα στοι-
χεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας δείχνουν ότι 
η Ελλάδα κατατάσσεται 2η στην Ευρώπη στην παιδική 
παχυσαρκία και 3η στα ποσοστά υπέρβαρων παιδιών. 
Περίπου 30%-42% των παιδιών είναι υπέρβαρα ή πα-
χύσαρκα, ενώ 15%-20% χαρακτηρίζονται παχύσαρκα.

Δεν χρειάζεται να αναλύσουμε τους κινδύνους της πα-
χυσαρκίας, ούτε στους ενήλικες, πολλώ δε μάλλον στα 
πιτσιρίκια. Στα οποία, πέρα από τα θέματα υγείας, υπάρ-
χουν και τα ψυχολογικά: χαμηλή αυτοεκτίμηση, άγχος 
και κατάθλιψη, κοινωνικός αποκλεισμός ή σχολικός εκ-
φοβισμός είναι μόνο λίγα από αυτά.

Το πρόβλημα, φυσικά, ξεκινάει από τα σπίτια. Στη χώρα 
της περίφημης μεσογειακής διατροφής, τα περισσότε-
ρα παιδιά τρέφονται με επεξεργασμένα τρόφιμα, γρή-
γορο φαγητό και σνακ. Την ίδια στιγμή, κινούνται ελάχι-
στα και περνάνε το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου τους 

μπροστά από μια οθόνη. Πώς να μην έχουν πρόβλημα 
βάρους; 

Το κράτος φαίνεται να αντιλαμβάνεται το μέγεθος του 
προβλήματος. Μέσω της Εθνικής Δράσης κατά της Παι-
δικής Παχυσαρκίας δημιούργησε ένα οργανωμένο δί-
κτυο παρεμβάσεων σε σχολεία, οικογένειες, παιδιά, 
επαγγελματίες υγείας και τοπικές κοινότητες σε όλη τη 
χώρα. Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε από το υπουργείο 
Υγείας σε συνεργασία με τη UNICEF, στο πλαίσιο του 
Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης «Ελλάδα 2.0» και με χρη-
ματοδότηση της ΕΕ. 

Σύμφωνα με τον απολογισμό του προγράμματος, έγιναν 
πράγματι κάποια σημαντικά βήματα: Χτίστηκαν κάποιες 
συνήθειες τόσο διατροφής όσο και άσκησης σε σχολεία, 
οικογένειες και κοινότητες. 

Το θέμα, όμως, είναι κατά πόσον αυτή η πρωτοβουλία 
θα έχει και συνέχεια. 

Η παιδική παχυσαρκία δεν είναι ένα «στιγμιαίο» πρό-
βλημα που λύνεται μια κι έξω. Είναι μια διαχρονική κα-
τάσταση που χτίζεται επί χρόνια και απαιτεί εξίσου πολ-
λά -ή και περισσότερα- για να αλλάξει. Απαιτεί, αρχικά, 
συνειδητοποίηση. Οι οικογένειες πρέπει να καταλάβουν 
ότι η παχυσαρκία, ιδιαίτερα στο παιδί, είναι πρόβλημα 
και όχι επιλογή. 

Θα πείτε, πώς να του μαγειρεύω υγιεινά όταν τρέχω όλη 
μέρα στη δουλειά; Σωστό και κατανοητό. Ωστόσο, πρό-
κειται για το μέλλον του παιδιού και πρέπει να βρεθούν 
λύσεις. Δεν απαιτεί ιδιαίτερο χρόνο να μάθει το παιδί να 
τρώει ένα φρούτο όταν πεινάει και όχι πατατάκια. 

Είμαι η τελευταία που θα κουνήσει το δάχτυλο στους 
άλλους γονείς, διότι κι εγώ έχω «παρκάρει» τα παιδιά 
μου στην τηλεόραση με junk, ώστε να μπορέσω να δου-
λέψω ή απλώς να ηρεμήσω. Από μένα μόνο σεβασμός 
στους ανθρώπους που μεγαλώνουν παιδιά μέσα σε όχι 
ιδιαίτερα εύκολες συνθήκες. 

Κι ακριβώς επειδή οι συνθήκες είναι δύσκολες, χρειάζε-
ται να εφευρίσκουμε λύσεις από μόνοι μας. Μια βόλτα 
στην κοντινή πλατεία, σε τελική ανάλυση θα κάνει καλό 
σε όλους: Και τα παιδιά θα κουνηθούν κι εμείς θα ξεφύ-
γουμε από την κόλαση της οθόνης, έστω για λίγο. 

Δεν είναι απλό. Το κράτος, μέσα και από τα σχολεία, 
οφείλει να σταθεί διαρκής αρωγός σε αυτήν την προ-
σπάθεια. Αλλιώς θα γίνουμε ένα κράτος παχύσαρκων 
ανθρώπων, με πολλαπλά και συνεχή προβλήματα υγεί-
ας. Κι όταν συμβεί αυτό, θα είναι αργά για κάθε είδους 
δράσεις.. 

Πρωταθλητές στην παιδική παχυσαρκία



 

Μεγαλύτερη ζήτηση για την αγο-
ρά ελληνικών ομολόγων, αυξη-
μένες τοποθετήσεις σε μετοχές 
κυρίως της υψηλής κεφαλαι-

οποίησης και πιο έντονο ενδιαφέρον για 
τοποθετήσεις σε ακίνητα και άλλα assets 
φέρνει η άρση της επιτήρησης της χώρας 
μας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σε συν-
δυασμό με την επικείμενη ένταξη του Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών στις ανεπτυγμένες 
αγορές. 

Τα δύο ιστορικά ορόσημα δημιουργούν 
ένα ισχυρό αναπτυξιακό κύμα, καθώς η άρση 
της επιτήρησης αποτελεί τη «σφραγίδα» αξι-
οπιστίας για τη δημοσιονομική σταθερότητα, ενώ οι δια-
δοχικές αποφάσεις διεθνών οίκων όπως ο FTSE Russell 
και ο MSCI «ξεκλειδώνουν» την πόρτα των μεγαλύτερων 
επενδυτικών χαρτοφυλακίων του πλανήτη. Σε συνδυα-
σμό με την αναβάθμιση της… λεωφόρου Αθηνών εκτι-
μάται ότι σε πρώτη φάση μπορούν να εισέλθουν στην 
οικονομία επιπλέον κεφάλαια τουλάχιστον 5 δισ. ευρώ. 

Πρόσβαση σε θεσμικά κεφάλαια
Σύμφωνα με αναλύσεις διεθνών επενδυτικών τραπεζών 
και χρηματιστηριακών φορέων, η ένταξη στις ανεπτυγ-
μένες αγορές προσφέρει άμεση πρόσβαση σε παγκό-
σμια θεσμικά κεφάλαια, τα οποία διαχειρίζονται τρισε-

κατομμύρια δολάρια και βάσει καταστατικού 
απαγορεύεται να επενδύουν σε αναδυόμενες 
οικονομίες. Τα κεφάλαια αυτά δεν θα προέρ-
χονται πλέον από κερδοσκοπικά funds (hedge 
funds) υψηλής μεταβλητότητας, αλλά από 
μακροπρόθεσμους, σταθερούς θεσμικούς 
επενδυτές (όπως μεγάλα ασφαλιστικά και συ-
νταξιοδοτικά ταμεία). Τα οφέλη αυτής της δι-
πλής επιτυχίας δεν περιορίζονται στο ταμπλό 
του χρηματιστηρίου, αλλά διαχέονται άμεσα 

στην πραγματική οικονομία. 
Με τα νέα δεδομένα αναμένεται να μειώ-

σουν περαιτέρω το κόστος δανεισμού, καθώς 
περιορίζεται αισθητά το ρίσκο χώρας, γεγο-

νός που οδηγεί σε επιπλέον υποχώρηση των αποδόσε-
ων των ελληνικών ομολόγων και φθηνότερο χρήμα για 
τις ελληνικές τράπεζες και επιχειρήσεις. Επιπλέον, οι ελ-
ληνικές εισηγμένες εταιρείες αποκτούν τη δυνατότητα 
να αντλούν κεφάλαια με πολύ ευνοϊκότερους όρους για 
να χρηματοδοτήσουν επενδύσεις στην ενέργεια, τις υπο-
δομές και την τεχνολογία. Η θεσμική θωράκιση της οικο-
νομίας διευκολύνει τις ξένες πολυεθνικές να προχωρή-
σουν σε εξαγορές, συγχωνεύσεις και νέες παραγωγικές 
επενδύσεις, ενώ η Ελλάδα παύει να αντιμετωπίζεται ως 
μια «οικονομία ανάκαμψης» και καθίσταται πλέον ένας 
αυτόνομος, ισχυρός και ασφαλής επενδυτικός προορι-
σμός στην καρδιά της Ευρωζώνης.

Η απόφαση-σταθμός  
του Αρείου Πάγου και  
η ανακούφιση των δανειοληπτών

Η πρόσφατη απόφαση-σταθμός του Αρεί-
ου Πάγου για τα κόκκινα δάνεια του νό-
μου Κατσέλη αποτελεί ένα σημαντικό 

ορόσημο. Με την απόφαση αυτή, η οποία δη-
μοσιεύθηκε χθες, το ανώτατο δικαστήριο θέ-
τει τέλος σε μια χρόνια πρακτική που είχε 
δημιουργήσει μεγάλη αβεβαιότητα και οικο-

νομική επιβάρυνση στα νοικο-
κυριά. Ουσιαστικά ορίζεται ότι 
οι τόκοι θα υπολογίζονται πλέον 
μόνο επί της μηνιαίας δόσης που 
έχει οριστεί δικαστικά και όχι επί 
του συνολικού χρέους. Αυτό ση-
μαίνει ότι η επιβάρυνση των δα-
νειοληπτών μειώνεται δραστικά, 
καθώς αποφεύγουν τις υπέρο-
γκες και συνεχείς αυξήσεις στους 
τόκους, που συχνά διπλασίαζαν 
ή και τριπλασίαζαν τις οφειλές 
τους. Η απόφαση αυτή έρχεται σε 

μια στιγμή που η οικονομική κατάσταση πολ-
λών νοικοκυριών ήταν εξαιρετικά πιεστική. Η 
σαφής και οριστική τοποθέτηση του Αρείου 
Πάγου αποκαθιστά το νομικό τοπίο και δίνει 
ελπίδα σε χιλιάδες δανειολήπτες, ενώ παράλ-
ληλα θέτει φραγμό στις πρακτικές των εται-
ρειών διαχείρισης και των funds που επιδίω-
καν υπερβολικούς τόκους. Η πλειοψηφία των 
δικαστών (35 υπέρ έναντι 12 κατά) δείχνει 
την ευρεία πολιτική και νομική συναίνεση σε 
αυτή την αναγκαία αλλαγή. Αυτή η απόφα-
ση δεν είναι απλώς νομική νίκη, αλλά μια κοι-
νωνική νίκη που δίνει ανάσα σε ανθρώπους 
που είχαν βρεθεί εγκλωβισμένοι σε ατέρμο-
νους κύκλους χρεών. Είναι μια θετική εξέλιξη 
που ενισχύει την εμπιστοσύνη στο δικαστικό 
σύστημα και αναδεικνύει την ανάγκη για δί-
καιες και διαφανείς πρακτικές στην αγορά πι-
στώσεων.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 34Σελ. 32-33

Ποια είναι τα 15 SOS 
για τις οικοδομικές 
άδειες και τι αλλάζει 
σε δόμηση, αυθαίρετα 
Τι προβλέπει ο Κώδικας Χωροταξίας- 
Πολεοδομίας «Νικόλαος Ταγαράς» -  
Τι ισχύει για τις αρτιότητες των οικοπέδων 

Ποιες γυναίκες 
θα δουν αυξήσεις 
στις αποδοχές τους

Σελ. 37

Οι σαρωτικές αλλαγές που φέρνει  
το νομοσχέδιο του υπουργείου  
Εργασίας  για τη μισθολογική  
διαφάνεια -  Η ακτινογραφία  
των ανισοτήτων ανά κλάδο

«Σβήνουν» τόκοι στα κόκκινα 
δάνεια, δρομολογούνται  
επιστροφές 

Ανάσα για 350.000 δανειολήπτες του νόμου  
Κατσέλη - Δημοσιεύτηκε η ιστορική απόφαση  
του Αρείου Πάγου - Ανοίγει ο δρόμος  
για μειώσεις χρεών και συμψηφισμούς για  
τους οφειλέτες - Αναλυτικά παραδείγματα

Τι φέρνει η άρση εποπτείας
για ομόλογα, μετοχές, ακίνητα

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Προ των πυλών επενδύσεις Προ των πυλών επενδύσεις 
δισεκατομμυρίων ευρώ - δισεκατομμυρίων ευρώ - 
Καταλύτης  Καταλύτης  
η αναβάθμιση του ΧΑ η αναβάθμιση του ΧΑ 
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Επιβράβευση στελεχών  
και χαρούμενοι μέτοχοι

Οι διανομές δωρεάν μετοχών σε 
στελέχη πολλές φορές έχουν σχολι-
αστεί αρνητικά από τους επενδυτές. 
Σήμερα όμως θα έχουμε δύο εισαγω-
γές σε εταιρείες όπου δεν θα υπάρ-
ξουν παράπονα και αυτό γιατί οι επενδυτές βλέπουν το έρ-
γο που έχει γίνει από τις διοικήσεις και θεωρούν δίκαιη την 
επιβράβευση. Στην CrediaBank θα εισαχθούν 2,03 εκατ. νέ-
ες μετοχές και στη Lavipharm 1,73 εκατ. μετοχές. Οι διοική-
σεις και οι βασικοί μέτοχοι των δύο εταιρειών έχουν αλλάξει 
θεαματικά τις προοπτικές και τα αποτελέσματα και οι μέτοχοι 
βλέπουν πως υπάρχει τεράστια άνοδος των τιμών των μετο-
χών τα τελευταία έτη. Ειδικά όσοι είχαν συμμετάσχει στις αυ-
ξήσεις κεφαλαίου που έγιναν βλέπουν τεράστιες υπεραξίες. 
Σε κάποιες άλλες εταιρείες οι διοικήσεις λαμβάνουν υψηλές 
αμοιβές, αλλά οι μέτοχοι τίποτα.

Domes και ΕΤΑΔ αλλάζουν  
το high-end real estate

Το real estate παρασκήνιο απέδωσε 
καρπούς, με την Ηρώ Χατζηγεωργίου 
της ΕΤΑΔ και τον Γ. Σπανό της Domes 
Resorts να δίνουν τα χέρια κλείνο-
ντας συμφωνία 30ετούς μίσθωσης για 
το «Ξενία Ουρανούπολης». Ο διαγωνι-
σμός-θρίλερ έφερε στο χαρτοφυλάκιο της Domes ένα ιστο-
ρικό διαμάντι του Περικλή Σακελλάριου, ακριβώς στην πύλη 
του Αγίου Όρους. Η αγορά βοά για το «χρυσό» παραθαλάσ-
σιο μέτωπο, ενώ όσοι γνωρίζουν μιλούν για στρατηγική κί-
νηση-ματ. Το Υπερταμείο πιέζει για άμεση ενεργοποίηση των 
«Ξενία» και η Domes απαντά με επιθετική επέκταση στη Χαλ-
κιδική. Η συμφωνία δεν αφορά απλώς ξενοδοχειακή ανα-
βάθμιση, αλλά επανακαθορί ζει τις ισορροπίες στην premium 
φιλοξενία, αφήνοντας πίσω τον ανταγωνισμό.

Καλά τα αποτελέσματα της Avax
Καλά χαρακτηρίζουν οι αναλυτές τα αποτελέσματα πρώτου τριμήνου της Avax, τα οποία επηρεάστη-

καν από τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή και τις ανατιμήσεις που έφερε. Η αύξηση των πωλήσεων ήταν 
σημαντική και απαίτησε υψηλότερο κεφάλαιο κίνησης αυξάνοντας τον καθαρό δανεισμό, αλλά με τη μό-
χλευση να παραμένει χαμηλή. Αναλυτές περιμένουν πως τα περιθώρια θα πιεστούν και στα επόμενα τρί-
μηνα, καθώς οι επιπτώσεις του πολέμου στο Ιράν θα γίνουν πιο εμφανείς. Το 2026 η Piraeus Securities 
περιμένει EBITDA 118 εκατ. ευρώ και καθαρά κέρδη 48 εκατ. ευρώ, όσα και το 2025. Η μετοχή θεωρεί 
πως είναι ελκυστική και έχει δώσει σύσταση υπεραπόδοσης.

Η μεγάλη προίκα των κατασκευαστικών ομίλων  
και ο... αστάθμητος παράγοντας 

Οι κατασκευαστικοί όμιλοι ζουν τη δι-
κή τους χρυσή εποχή, λόγω του τεράστιου 
ανεκτέλεστου υπολοίπου έργων, το οποίο 
ανέρχεται σε 18 δισ. ευρώ! Τα funds αγο-
ράζουν επιθετικά, ποντάροντας στα σί-
γουρα έσοδα των επόμενων ετών από τις 
παραχωρήσεις και τα ΣΔΙΤ, ενώ η επιχει-
ρηματική αναδιάρθρωση του κλάδου έφε-
ρε συμμαχίες και deals που άλλαξαν τον 
χάρτη. Η προίκα είναι πολύ μεγάλη και τα επόμενα χρόνια θα προστεθούν 
και άλλα έργα, τόσο εντός όσο και εκτός Ελλάδος. Ωστόσο, υπάρχει ένα πο-
λύ σοβαρό πρόβλημα και δεν είναι άλλο από τη δυσκολία εξεύρεσης εξει-
δικευμένου εργατικού δυναμικού για να βγουν τα έργα στην ώρα τους. Στο 
ταμπλό γίνεται πάρτι, αλλά στην... πραγματική ζωή υπάρχει πρόβλημα!

Έξι αιολικά πάρκα της Motor Oil στην αγκαλιά της ΔΕΗ
Μία σημαντική επιχειρημα-

τική συμφωνία ανακοίνωσαν 
ΔΕΗ και Motor Oil με οφέλη 
και για τις δύο εταιρείες. Από 
τη μία η ΔΕΗ, έχοντας ολοκλη-
ρώσει την αύξηση κεφαλαίου 
των 4,25 δισ. ευρώ, προχωρά 
το επενδυτικό της πρόγραμμα. 
Έτσι αγόρασε από τη MORE, θυ-
γατρική της Motor Oil, αιολικά 
πάρκα ισχύος 107,1 MW και το 
51% 12 εταιρειών ειδικού σκοπού, οι οποίες αναπτύσσουν αιολικά πάρ-
κα και η ΔΕΗ είχε ήδη το 49%. Η Motor Oil από την πλευρά της θα λάβει 
ρευστότητα 237 εκατ. ευρώ, μειώνοντας περαιτέρω τον καθαρό δανει-
σμό της. Υπενθυμίζεται πως στο πρώτο τρίμηνο είχε μειωθεί στο 1,26 
δισ. ευρώ από 1,58 δισ. ευρώ.

Μερικές μέρες πίσω πήγαν οι αποκοπές 
των μερισμάτων λόγω καθυστέρησης 
της έγκρισης από τον SSM. Αναμένονται 
οι απαραίτητες εγκρίσεις από τον επό-

πτη, αλλά είναι τυπικό το θέμα. Δεν υπάρχει δηλα-
δή περίπτωση να μη δοθούν και γι’ αυτό η Εθνική 
Τράπεζα και η Eurobank μετέθεσαν μόλις για λίγες 

μέρες τις αποκοπές. Σημειώστε πως η Τράπεζα Πει-
ραιώς έχει επιστροφή κεφαλαίου, η οποία απαιτεί 
περισσότερες γραφειοκρατικές διαδικασίες. Έτσι, 
η Εθνική θα κόψει στις 10 Ιουνίου το μέρισμα των 
0,2914 ευρώ, την ίδια μέρα κόβει και η Eurobank 
ποσό 0,1150 ευρώ και η Τράπεζα Πειραιώς 3 Αυ-
γούστου την επιστροφή των 0,40 ευρώ ανά μετοχή.

Γιατί άλλαξαν τις ημερομηνίες αποκοπής 
μερισμάτων οι τράπεζες



 

Ριζικές αλλαγές στις οικοδομικές άδειες, τη δόμηση 
και τα αυθαίρετα, ξεκάθαρο τοπίο για τους ιδιώτες 
και σαφές πλαίσιο για την προσέλκυση επενδυτών 
προβλέπει το νέο χωροταξικό. 

Ο νέος Κώδικας Χωροταξίας και Πολε-
οδομίας «Νίκος Ταγαράς» (προς τιμήν 
του εκλιπόντος υφυπουργού), που 
ψηφίστηκε από τη Βουλή, περι-
λαμβάνει 477 άρθρα, με τα οποία 
μαζεύεται η διάσπαρτη νομοθε-
σία που χρονολογείται ακόμη 
και έναν αιώνα πριν! Η ψηφι-
ακή επανάσταση στην έκδοση 
των οικοδομικών αδειών απο-
τελεί τον κεντρικό πυλώνα της 
μεταρρύθμισης του νέου Κώδι-
κα Χωροταξίας και Πολεοδομίας. 

Τέλος στις γραφειοκρατικές 
αγκυλώσεις
Το νέο πλαίσιο φιλοδοξεί να εξαλείψει ορι-
στικά τις πολύμηνες καθυστερήσεις, τις γραφειο-
κρατικές αγκυλώσεις και τις υποκειμενικές ερμηνείες των 
τοπικών Υπηρεσιών Δόμησης (ΥΔΟΜ). Με τη συστηματική 
κωδικοποίηση των διατάξεων, η διαδικασία αδειοδότησης 
μετατρέπεται από έναν δαιδαλώδη διοικητικό Γολγοθά σε 
μια διαφανή, γρήγορη και αυτοματοποιημένη ψηφιακή ροή. 
Ειδικά, στο σκέλος των οικοδομικών αδειών προβλέπονται 
η ενίσχυση της ασφάλειας δικαίου, η μείωση της γραφειο-
κρατίας και ο αυστηρός περιορισμός της αυθαίρετης δό-
μησης.

Το νέο πλαίσιο έκδοσης οικοδομικών αδειών προβλέ-
πει τα εξής:

1. Ψηφιοποίηση της διαδικασίας. Η υποβολή και η 
έγκριση των αδειών πραγματοποιούνται πλέον αποκλει-
στικά μέσω εξελιγμένων ηλεκτρονικών πλατφορμών και οι 
αρμόδιες είναι οι Υπηρεσίες Δόμησης (ΥΔΟΜ). Οι μηχανι-
κοί έχουν τη δυνατότητα να καταθέτουν τους πλήρεις φα-
κέλους των μελετών ψηφιακά. Αυτό μειώνει την ανάγκη για 
φυσική παρουσία στις πολεοδομίες και περιορίζει την αν-

θρώπινη παρέμβαση. 
2. Το σύστημα διαλει-

τουργεί με άλλες δημόσι-
ες βάσεις δεδομένων, όπως 

το Εθνικό Κτηματολόγιο και 
οι δασικοί χάρτες. Έτσι, ο έλεγχος 

των δικαιολογητικών επιταχύνεται θε-
αματικά.

3. Ξεκάθαρο πλαίσιο για τις προεγκρί-
σεις. Ένα από τα σημαντικότερα σημεία τριβής του πα-

ρελθόντος, η φάση της προέγκρισης, αποκτά πλέον αυστη-
ρά καθορισμένους κανόνες και σαφή χρονικά όρια ισχύος.

4. Καθορισμός προθεσμιών: Τίθενται δεσμευτικές 
ημερομηνίες για την έκδοση των εγκρίσεων από τις αρμό-
διες υπηρεσίες.

5. Αυτόματη ακύρωση: Αν μια προέγκριση δεν υλο-
ποιηθεί εντός του προβλεπόμενου χρόνου, παύει να ισχύ-
ει αυτόματα.

6. Μείωση αυθαιρεσίας των ΥΔΟΜ. Οι υπάλληλοι 
των ΥΔΟΜ δεν μπορούν να ζητούν επιπλέον δικαιολογητι-
κά εκτός των προβλεπόμενων.

7. Ενιαία ψηφιακή βάση δεδομένων. Η δημιουργία 
ενός κεντρικού ψηφιακού χάρτη αλλάζει ριζικά τα δεδομέ-
να για τον τεχνικό κόσμο και τους πολίτες.

8. Ελεύθερη πρόσβαση. Κάθε ενδιαφερόμενος μπο-
ρεί να βλέπει ελεύθερα τους όρους δόμησης για οποιοδή-
ποτε γεωτεμάχιο.

9. Διαφάνεια χρήσεων γης: Οι επιτρεπόμενες χρήσεις 

ανά περιοχή αποτυπώνονται καθαρά, αποτρέποντας δυσά-
ρεστες εκπλήξεις κατά τη διάρκεια της αγοραπωλησίας.

10. Αμετάβλητα στοιχεία. Οι πληροφορίες κλειδώ-
νουν ψηφιακά, διασφαλίζοντας ότι οι όροι δόμησης δεν θα 
αλλάξουν αναπάντεχα.

11. Ενίσχυση της Ασφάλειας Δικαίου. Η μεγαλύτερη 
πληγή για τις μεγάλες επενδύσεις και τις ιδιωτικές οικοδο-
μές ήταν ο κίνδυνος ακύρωσης μιας άδειας από το Συμβού-
λιο της Επικρατείας (ΣτΕ), ακόμη και μετά την έναρξη των 
εργασιών. Ο νέος κώδικας θωρακίζει νομικά τις εκδοθείσες 
άδειες. Εφόσον μια άδεια έχει εκδοθεί σύμφωνα με τους ξε-
κάθαρους και εναρμονισμένους κανόνες του κώδικα, η πι-
θανότητα δικαστικής προσβολής της μειώνεται στο ελάχι-
στο. Αυτό δημιουργεί ένα σταθερό και ασφαλές περιβάλλον 
για την ανάπτυξη της κτηματαγοράς.

12. Ο ρόλος των ιδιωτών ελεγκτών δόμησης. Για 
την περαιτέρω επιτάχυνση των διαδικασιών, ενισχύεται ο 
θεσμός των ελεγκτών δόμησης. Οι ιδιώτες μηχανικοί ανα-
λαμβάνουν τον έλεγχο των διάφορων σταδίων της κατα-
σκευής, αντικαθιστώντας την υποστελεχωμένη κρατική μη-
χανή.

13. Αρχικός έλεγχος. Πραγματοποιείται αμέσως με-
τά τη θεμελίωση του κτιρίου για την επιβεβαίωση των σω-
στών διαστάσεων.

14. Ενδιάμεσος έλεγχος: Εξετάζει τον φέροντα οργα-
νισμό και τις βασικές εγκαταστάσεις.

15. Τελικός έλεγχος: Πιστοποιεί την πλήρη συμβατό-
τητα του έργου με την εκδοθείσα οικοδομική άδεια.

Γράφει ο
Λουκάς 
Γεωργιάδης

Ριζικές αλλαγές  
προβλέπει το νέο  πλαίσιο με τα 477 άρθρα που ψηφίστηκε  στη Βουλή - Μαζεύεται  η διάσπαρτη νομοθεσία που χρονολογείται  
ακόμη και έναν  
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Ποια είναι τα 15 super SOS
για τις οικοδομικές άδειες

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σαρωτικές ανατροπές για την εκτός σχεδίου δό-
μηση αλλά και δρακόντειες διατάξεις για την 
ανέγερση αυθαιρέτων προβλέπει το νέο χωρο-
ταξικό. Με το νέο πλαίσιο:

1. Οι ιδιοκτήτες εκτάσεων εκτός σχεδίου πόλε-
ως ή εκτός ορίων οικισμών βρίσκονται αντιμέτωποι 
με τη σταδιακή αλλά οριστική κατάργηση της άναρ-
χης δόμησης. Αυτό συνεπάγεται την απαξίωση μικρών 
οικοπέδων, ενώ όσοι κατέχουν οικόπεδα κάτω των 4 
στρεμμάτων (πχ 750 τμ, 1.200 τμ, 2.000 τμ) και δεν 
αξιοποίησαν τις μεταβατικές προθεσμίες που έληξαν, 
έχασαν οριστικά το δικαίωμα να χτίσουν. Τα οικόπεδα 
αυτά μετατρέπονται πλέον σε απλές αγροτικές εκτά-
σεις, χάνοντας μεγάλο μέρος της εμπορικής τους αξί-
ας. Όμως, ακόμη και για οικόπεδα άνω των 4 στρεμμά-
των, η δόμηση δεν είναι αυτόματη, καθώς αν δεν έχει 
πρόσωπο σε αναγνωρισμένο κοινόχρηστο δρόμο (βά-
σει της νέας χαρτογράφησης με κριτήριο το 1977), πα-
ραμένει μη οικοδομήσιμο. Η μόνη ελπίδα για πολλούς 
ιδιοκτήτες να ανακτήσουν δικαιώματα δόμησης είναι 
η ολοκλήρωση των Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων 
του δήμου τους. Τα σχέδια αυτά ενδέχεται να εντά-
ξουν κάποιες περιοχές σε ζώνες ελεγχόμενης δόμη-
σης ή εντός σχεδίου.

2. Με τη μείωση του συντελεστή δόμησης στο 
0,18, οι ιδιοκτήτες μπορούν να χτίσουν λιγότερα τε-
τραγωνικά μέτρα σε σχέση με το παρελθόν. 

3. Μπαίνει οριστικό φρένο στην ανεξέλεγκτη ταυ-
τόχρονη χρήση πολλαπλών κινήτρων (πχ συνδυασμός 
μπόνους για πράσινα κτίρια, απόσυρση κτιρίων και 
παραχώρηση εδάφους) που οδηγούσε σε υπερβολι-
κά ψηλά κτίρια.

4. Εισάγεται ένας μηχανισμός αντιστάθμισης μέ-
σω του Περιβαλλοντικού Ισοδύναμου. Όταν ένας κα-
τασκευαστής κάνει χρήση μπόνους δόμησης, υποχρε-
ούται να εισφέρει οικονομικά ή να υλοποιήσει έργα 
αναβάθμισης (πχ δημιουργία κοινόχρηστων χώρων 
πρασίνου) στην ίδια περιοχή, ώστε να εξισορροπείται 
η επιβάρυνση του οικιστικού περιβάλλοντος.

5. Το μπόνους ύψους κατά 1 μέτρο, η προσαύξη-
ση του μέγιστου επιτρεπόμενου ύψους έως ένα μέτρο, 
εξακολουθεί να ισχύει κανονικά μόνο υπό συγκεκρι-
μένες προϋποθέσεις. Πιο συγκεκριμένα, ισχύει αν το 
ισόγειο του κτιρίου χρησιμοποιείται κατά τουλάχιστον 
50% για στάθμευση οχημάτων και αν το κτίριο κατα-
σκευάζεται σε υποστυλώματα (πιλοτή) και ο ελεύθε-
ρος ημιυπαίθριος χώρος της διατίθεται αποκλειστικά 
για στάθμευση. Διασφαλίζεται η συνέχιση των εργα-

σιών για όσα έργα είχαν εκκινήσει νόμιμα και διέθεταν 
οριστικές άδειες

6. Η Ηλεκτρονική Ταυτότητα Κτιρίου καθίσταται 
υποχρεωτική σε κάθε μεταβίβαση. Αυτό σημαίνει ότι 
ο μηχανικός πρέπει να προσκομίσει το στέλεχος της 
οικοδομικής άδειας του κτιρίου, τα εγκεκριμένα σχέ-
δια της πολεοδομίας (κατόψεις ορόφων, τομές, όψεις, 
τοπογραφικό διάγραμμα), το Πιστοποιητικό Ενεργεια-
κής Απόδοσης (ΠΕΑ) του ακινήτου ή του τμήματος αυ-
τού και το Πιστοποιητικό Ελέγχου Κατασκευής (ΠΕΚ), 
εφόσον το κτίριο έχει ανεγερθεί μετά το 2011. Επι-
πλέον, πρέπει να καταθέσει τις δηλώσεις υπαγωγής σε 
νόμους αυθαιρέτων (πχ Ν. 4495/2017, Ν. 4178/2013, 
Ν. 3843/2010) μαζί με τα αντίστοιχα σχέδια τακτοποί-
ησης, το συμβόλαιο ιδιοκτησίας του ακινήτου, το πι-
στοποιητικό κτηματολογικής εγγραφής (απόσπασμα 
κτηματολογικού διαγράμματος) και τον ΚΑΕΚ του ακι-
νήτου, τον πίνακα χιλιοστών και τη σύσταση οριζόντι-
ας ή κάθετης ιδιοκτησίας (εφόσον πρόκειται για διαμέ-
ρισμα ή αυτοτελή ιδιοκτησία σε συγκρότημα).

7. Για τα αυθαίρετα κατηγορίας 1-4 (μικρές και με-
σαίες αυθαιρεσίες), η τακτοποίηση μπορεί να γίνει 

έως τις 31 Μαρτίου 2028. Για τα μεγάλα αυθαίρετα 
της κατηγορίας 5 (είναι όσα έχουν αναγερθεί χωρίς 
άδεια ή με υπέρβαση αδείας κατά 50%), η πλατφόρ-
μα για τη συγκεκριμένη κατηγορία παραμένει κλειστή 
για την πλειονότητα των ιδιωτών. Δυνατότητα τακτο-
ποίησης δίνεται μόνο σε ειδικές εξαιρέσεις (πχ ακίνη-
τα που αποκτώνται μέσω αναγκαστικών πλειστηρια-
σμών, ακίνητα δημοσίου ενδιαφέροντος κ.λπ.). 

Πόσο επιβαρύνεται 
το ενιαίο ειδικό πρόστιμο
Για όσους καθυστερούν να ενταχθούν στον νόμο, το 
ενιαίο ειδικό πρόστιμο επιβαρύνεται κατά 5% για κά-
θε έτος καθυστέρησης, κάνοντας τη ρύθμιση οικονομι-
κά ασύμφορη όσο περνά ο καιρός. Μετά το 2028, όλα 
τα αυθαίρετα θα κατεδαφίζονται, ενώ εξυπακούεται 
ότι δεν μπορούν να μεταβιβαστούν. Σημειώνεται ότι το 
ελάχιστο πρόστιμο είναι 10.000 ευρώ, ενώ το πρόστι-
μο διατήρησης διαμορφώνεται στο 50% του προστί-
μου ανέγερσης, ενώ αν ο ιδιώτης κατεδαφίσει μόνος 
του το αυθαίρετο εντός 30 ημερών, θα επιβαρυνθεί 
μόνο με την πληρωμή ενός παράβολου 500 ευρώ. 

ΚΩΔΙΚΑΣ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ «ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ»

Τι αλλάζει σε δόμηση, αυθαίρετα
και αρτιότητες οικοπέδων 



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
34

Στην εκμηδένιση του μισθολογικού χάσματος μεταξύ ανδρών 
και γυναικών, που βρίσκεται στη χώρα μας στο 13,4%, στο-
χεύει το νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας, το οποίο τέ-
θηκε σε δημόσια διαβούλευση. Σύμφωνα με τα τελευταία 

στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ και της Eurostat, η χώρα μας με αυτό το ποσο-
στό ξεπερνά τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, που είναι στο 11,1%, αν και 
αυτή η μέση τιμή κρύβει τεράστιες αποκλίσεις ανάμεσα στους δια-
φορετικούς τομείς της οικονομίας. Αν κάνουμε μία «ακτινογραφία» 
των δεδομένων, θα δούμε ποιοι κλάδοι και επαγγέλματα έχουν τις 
μεγαλύτερες αποκλίσεις και άρα ποιες εργαζόμενες αναμένεται να 
δουν τις μεγαλύτερες διορθωτικές αυξήσεις στους μισθούς τους. 
Να σημειωθεί βέβαια εδώ ότι η σύγκλιση αυτή έχει αποδειχθεί πολύ 
δύσκολη και άρα θα χρειαστεί χρόνος για να ολοκληρωθεί. 

Στην κορυφή του χάσματος
Το νέο νομοσχέδιο προβλέπει ότι εάν εντοπιστεί μισθολογική από-
κλιση εντός μιας επιχείρησης χωρίς αντικειμενική ή αξιοκρα-
τική εξήγηση (όπως η προϋπηρεσία ή τα επιπλέον προσό-
ντα), ο εργοδότης υποχρεούται να τη διορθώσει άμεσα.

Οι μεγαλύτερες διορθωτικές αυξήσεις αμοιβών 
αναμένεται να καταγραφούν στους εξής τομείς:

• Πληροφόρηση και επικοινωνία.
Πρόκειται για τον αρνητικό πρωταγωνιστή της 

ελληνικής αγοράς. Εδώ το μισθολογικό χάσμα έχει 
σκαρφαλώσει στο εντυπωσιακό 25,3%, σημειώνο-
ντας μάλιστα συνεχή άνοδο από το 24,5% που ήταν 
το 2022. Αυτό σημαίνει ότι στον ταχέως αναπτυσσό-
μενο κλάδο της τεχνολογίας οι γυναίκες κερδίζουν κα-
τά μέσο όρο μόλις το 75% των ωριαίων αποδοχών των αν-
δρών συναδέλφων τους.

• Χρηματοπιστωτικά και ασφάλειες.
Τράπεζες, επενδυτικές και ασφαλιστικές εταιρείες παρουσιά-

ζουν παραδοσιακά «πολύ υψηλό» χάσμα αμοιβών τόσο στην Ελ-
λάδα όσο και στην υπόλοιπη Ευρώπη.

• Επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές υπηρεσίες.
Εδώ συμπεριλαμβάνεται και η βιομηχανία -που απαιτεί υψηλή 

εξειδίκευση- και όλοι μαζί είναι κλάδοι με υψηλές αποδοχές, όπου 
όμως οι γυναίκες υποεκπροσωπούνται στις ανώτερες βαθμίδες.

Στην πρώτη γραμμή των αυξήσεων
Οι διάφορες μελέτες δείχνουν ότι υπάρχει μία σειρά επαγγελμά-
των όπου οι εργαζόμενες αναμένεται να ωφεληθούν περισσότε-
ρο από την εφαρμογή του νόμου.

• Ανώτερα στελέχη και διευθυντές.
• �Μηχανικοί Λογισμικού, IT Managers και ειδικοί κυβερνοα-
σφάλειας.

• Στελέχη χρηματοοικονομικού τομέα.
Στο ερώτημα «γιατί υπάρχει τόσο μεγάλο χάσμα σε αυτούς 

τους κλάδους;» οι ευρωπαϊκές μελέτες δείχνουν ότι η διαφορά 
δεν εντοπίζεται τόσο στους βασικούς μισθούς εισαγωγής όσο στις 
μεταβλητές αμοιβές (bonus), τις υπερωρίες, την ταχύτερη προα-
γωγή των ανδρών σε θέσεις διοίκησης. Είναι η λεγόμενη «γυάλι-
νη οροφή», στην οποία έρχεται να προστεθεί η διακοπή καριέρας 
στην οποία ωθούνται πολλές γυναίκες λόγω εγκυμοσύνης και της 
φροντίδας των παιδιών.

Οι κλάδοι της ισότητας
Στον αντίποδα, υπάρχουν τομείς όπου το μισθολογικό χάσμα είναι 
σχεδόν ανύπαρκτο ή ακόμα και αντίστροφο. Εδώ οι αλλαγές στις 
αποδοχές των γυναικών θα είναι περιορισμένες:

•  �Ύδρευση, διαχείριση αποβλήτων και αποχέτευση: Εδώ έχου-
με ως παράδοξο το εντυπωσιακό αρνητικό χάσμα του -5,5%, 
που σημαίνει ότι οι γυναίκες έχουν υψηλότερες μέσες απο-
δοχές από τους άνδρες.

• �Δημόσια διοίκηση, εκπαίδευση και υγεία: Και εδώ οι αποκλί-
σεις είναι πολύ χαμηλές, καθώς οι αμοιβές καθορίζονται από 
ενιαία μισθολόγια, υπάρχουν τυποποιημένες βαθμίδες εξέ-
λιξης με βάση τα έτη υπηρεσίας και τα bonus παίζουν ελάχι-
στο έως μηδενικό ρόλο.

Επίσης, σημαντικό χάσμα αποτυπώνεται και στην ηλικιακή σύ-
γκριση. Στις εργαζόμενες κάτω των 25 ετών, το 

χάσμα είναι αρνητικό (-3,4%), δείχνο-
ντας ότι οι νέες γυναίκες μπαίνουν 

στην αγορά εργασίας με ισχυρά 
προσόντα και ανταγωνιστικές 

αμοιβές. Ωστόσο, στις ηλικί-
ες άνω των 65 ετών το χά-
σμα εκτοξεύεται στο 21,5%.

Τι αλλάζει
Το σχέδιο νόμου, το οποίο θα παραμείνει σε δημόσια διαβούλευση 
έως τις 17 Ιουνίου, εισάγει πρωτοποριακά εργαλεία που σπάνε το 
«κλειστό σύστημα πληροφόρησης» των εταιρειών.
Πριν από την πρόσληψη:

• �Οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να γνωστοποιούν εκ των προ-
τέρων το μισθολογικό εύρος της θέσης.

• �Απαγορεύεται ρητά στον εργοδότη να ρωτά τον υποψήφιο 
για το ύψος των προηγούμενων αποδοχών.

Κατά τη διάρκεια της Εργασίας:
• �Κάθε εργαζόμενος θα μπορεί να ζητά και να μαθαίνει τις μέ-
σες αμοιβές ανδρών και γυναικών που επιτελούν την ίδια ή 
ισάξια εργασία στην εταιρεία.

• �Οι επιχειρήσεις με πάνω από 250 εργαζόμενους (ετησίως) 
και εκείνες με 100 έως 249 εργαζόμενους υποχρεούνται να 
υποβάλουν μισθολογικά στοιχεία συμπεριλαμβανομένων 
των bonus.

Κυρώσεις:
Σε περίπτωση διαπιστωμένης διάκρισης, οι θιγόμενες εργαζόμε-
νες δικαιούνται πλήρη αποζημίωση, αναδρομικούς μισθούς ή ανα-
δρομικά bonus, ενώ στις εταιρείες θα επιβάλλονται τσουχτερά 
πρόστιμα από την Επιθεώρηση Εργασίας με κεντρικό ρόλο στην 
εποπτεία να έχει ο Συνήγορος του Πολίτη.

Η εικόνα στην Ευρώπη
Για να έχετε μία συγκριτική εικόνα, σας παραθέτουμε το μισθολο-
γικό χάσμα μεταξύ ανδρών και γυναικών στην Ευρώπη. Η Εσθο-
νία βρίσκεται στην κορυφή με 18,8% και ακολουθεί η Γερμανία με 
15,6%, ξεπερνώντας το 13,4% της Ελλάδας και το 11,1% της Ευ-
ρώπης. Η Γαλλία είναι στο 11,8% με την Ιταλία πολύ χαμηλά στο 
5,3%, ενώ το Λουξεμβούργο εμφανίζει ελαφρά υψηλότερους μι-
σθούς γυναικών με ποσοστό -0,8%.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Έρχεται η διόρθωση 
στους μισθούς των γυναικών

 

Ποιες σαρωτικές  αλλαγές φέρνει  
το νομοσχέδιο  του υπουργείου Εργασίας  για τη μισθολογική 
διαφάνεια - 

 Η «ακτινογραφία»  των ανισοτήτων  
ανά κλάδο
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Το τηλεπικοινωνιακό της απο-
τύπωμα διευρύνει η ΔΕΗ που 
μπαίνει στη παροχή πρόσθε-
της υπηρεσίας (Add On) στα-

θερής τηλεφωνίας, αξιοποιώντας τη 
παγκόσμια τάση που θέλει οι φωνητι-
κές υπηρεσίες να παρέχονται μαζί με τη 
σύνδεση ίντερνετ. 

Την κίνηση είχε προαναγγείλει η 
διοίκηση του ομίλου κατά το περυσι-
νό Capital Markets Day του Λονδίνου 
και καθόλου τυχαία έρχεται σε μια πε-
ρίοδο κατά την οποία η ΔΕΗ επιταχύ-
νει την ανάπτυξη του δικτύου FTTH 
της FiberGrid. Ακολουθώντας τη πα-
γκόσμια τάση, η επιχείρηση αξιοποι-
εί τη τεχνολογία VoBB (Voice Over 
Broadband), με σκοπό την πραγματο-
ποίηση τηλεφωνικών κλήσεων μέσω 
ευρυζωνικής σύνδεσης, που χρησιμο-
ποιείται από το κλάδο των telecoms 
για την παροχή υπηρεσιών σταθερής 
τηλεφωνίας μαζί με προϊόντα ίντερνετ, 
όπως το ΔΕH Fiber.

Στην κατεύθυνση αυτή, η νέα υπη-
ρεσία σταθερής τηλεφωνίας προ-
σφέρεται ως επιπλέον επιλογή στα 
προγράμματα ΔΕΗ Fiber, διατηρώ-
ντας τη λογική του «internet-first» 
μοντέλου που ακολουθεί η εταιρεία.  
Χρησιμοποιεί αποκλειστικά την υπο-
δομή οπτικών ινών της FiberGrid.  
Το βασικό Add On περιλαμβάνει απε-
ριόριστες κλήσεις προς εθνικά σταθε-
ρά και κινητά (έναντι ενός μηνιαίου κό-
στους 4 ευρώ), ενώ προβλέπεται και 
πρόσθετο πακέτο με 1.000 λεπτά δι-
εθνών κλήσεων προς 35 επιλεγμέ-
νους προορισμούς, (έναντι μηνιαίου  
κόστους 10 ευρώ). 

Στο αμιγώς πρακτικό σκέλος που 
πρέπει να γνωρίζουν οι καταναλωτές, 
η υπηρεσία σταθερής τηλεφωνίας αξι-
οποιεί τον υφιστάμενο εξοπλισμό του 
ΔΕΗ Fiber, χωρίς να απαιτείται πρό-
σθετος εξοπλισμός ή σύνθετες τεχνι-
κές παρεμβάσεις στον χώρο του πε-
λάτη. Αυτό σημαίνει ότι η τηλεφωνία 

παρέχεται μέσω του CPE Router που 
χρησιμοποιείται ήδη για τις υπηρεσίες 
internet του ΔΕΗ Fiber, επιτρέποντας 
την εύκολη ενεργοποίηση της υπηρεσί-
ας, για την οποία αρκεί μία απλή αίτηση 
και η σύνδεση της τηλεφωνικής τους 
συσκευής στον εξοπλισμό που ήδη δι-
αθέτουν. Η αρχιτεκτονική της υπηρεσί-
ας τηλεφωνίας βασίζεται σε σύγχρονες 
τηλεπικοινωνιακές υποδομές επιπέ-
δου παρόχου (carrier-grade), αξιοποι-
ώντας τεχνολογία IMS (IP Multimedia 
Subsystem) για υψηλή διαθεσιμότητα 
και αξιοπιστία της υπηρεσίας. Η υπη-
ρεσία υποστηρίζει το σύνολο των βα-
σικών λειτουργιών τηλεφωνίας, όπως 
αναγνώριση κλήσης, αναμονή κλήσης, 
προώθηση κλήσης, τριμερή συνομι-
λία και κλήσεις έκτακτης ανάγκης (112, 
100, 166 κ.ά.), ενώ παρέχει και δυνατό-
τητα φορητότητας αριθμού χωρίς δια-
κοπή υπηρεσίας.

Όλα τα προγράμματα βασίζονται σε 
100% οπτική ίνα μέχρι το σπίτι (FTTH) 
και προσφέρουν εγγυημένες υπερυ-
ψηλές ταχύτητες, σταθερή απόδο-
ση και προσιτές τιμές. Ειδικότερα, το 
ΔΕΗ Fiber 500Mbps (ταχύτητα Upload 
250 Mbps)διατίθεται στην τιμή των 
17,90 ευρώ μηνιαίως, το ΔΕΗ Fiber 1 
Gbps (Upload 500 Mpbs) με 19,90 ευ-
ρώ και το ΔΕΗ Fiber 2,5Gbps (ταχύτη-
τα Upload 1,25 Gbps) με 52,90 ευρώ. 

Από 1,8 εκατ. νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις (homes passed) έχει περάσει το 
δίκτυο 100% οπτικών ινών (FTTH) της 
ΔΕΗ FiberGrid, εκ των οποίων 1 εκατ. 
είναι ήδη έτοιμα για άμεση σύνδεση 
(ready for service) σε 42 περιοχές, ενώ 
επεκτείνεται συνεχώς σε νέες πόλεις 
και γειτονιές. Οι ενδιαφερόμενοι μπο-
ρούν να ενημερωθούν αναλυτικά, να 
ελέγξουν τη διαθεσιμότητα στο σπίτι 
ή το γραφείο τους και να ενεργοποι-
ήσουν εύκολα τις υπηρεσίες που επι-
θυμούν στην ιστοσελίδα www.dei.gr/
fiber, τηλεφωνικά στο 13870 ή σε επι-
λεγμένα καταστήματα ΔΕΗ.

ΔΕΗ: Προσθέτει σταθερή τηλεφωνία 
νέας γενιάς με επιπλέον 4 ευρώ
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Την εικόνα μιας επιχείρησης που εξελίσσεται ραγδαία 
σε powertech company και φεύγει από το παραδοσια-
κό γήπεδο του ηλεκτρισμού δείχνει η είδηση ότι η ΔΕΗ 
εξετάζει να μπει στο παιχνίδι της παροχής υπηρεσιών 

ΑΙ και για άλλους κλάδους, όπως η ναυτιλία.
Στην κατεύθυνση δημιουργίας του data center που σχεδι-

άζει στη Δυτική Μακεδονία και για το οποίο βρίσκεται σε πο-
λύ προχωρημένες -όπως όλα δείχνουν- συζητήσεις με Αμερι-
κανούς τεχνολογικούς κολοσσούς (hyperscalers), η επιχείρηση 
εξετάζει να παράσχει εξειδικευμένες εφαρμογές τεχνητής νο-
ημοσύνης σε επιχειρήσεις, όπως οι ναυτιλιακές που διψούν για 
τέτοιες υπηρεσίες.

Πού στηρίζεται το σχέδιο 
Το θέμα ανέδειξε χθες από το ετήσιο συνέδριο της Eurelectric 
στο Ελσίνκι ο αντιπρόεδρος του ευρωπαϊκού φορέα και CEO 
της επιχείρησης Γιώργος Στάσσης, που μιλώντας στο πάνελ με 
τίτλο «AI for Power» είπε ότι η ΔΕΗ θα κάνει hosting σε εταιρεί-
ες που παρέχουν εξειδικευμένες υπηρεσίες data σε ναυτιλια-
κές, αλλά και σε άλλους τομείς, όπως στον νομικό κλάδο (legal 
tech). Στην πράξη, το σχέδιο στηρίζεται στο σκεπτικό ότι η ΔΕΗ 
θα λειτουργεί ως χονδρέμπορος, νοικιάζοντας σε ενδιαφερό-
μενες εταιρείες την υποδομή της Κοζάνης, για την οποία η επι-
χείρηση έχει ανακοινώσει ότι η κατασκευή της πρώτης φάσης 
(300 MW) θα ξεκινήσει εντός του έτους και η εγκατάσταση θα 
γίνει μέσα στο 2027, δείγμα ότι πλησιάζει και η τελική συμφω-
νία με τον hyperscaler που θα τη λειτουργεί.

Οι συμφωνίες ναυτιλιακών με data centers αποτελούν μια 
διεθνή τάση, με τις υπηρεσίες να αφορούν όλη την γκάμα data 
που χρειάζεται μια τέτοια εταιρεία, πχ, από στοιχεία για τον και-
ρό μέχρι fleet και crew management, cybersecurity monitoring, 
κ.ο.κ. Στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και της Ελλάδας, 
ναυτιλιακές με έδρα τον Πειραιά συχνά χρησιμοποιούν είτε το-
πικά data centers είτε υποδομές σε μεγάλα ευρωπαϊκά hubs 
όπως στη Φρανκφούρτη, το Άμστερνταμ και το Λονδίνο, ανά-
λογα με τις απαιτήσεις τους για συνδεσιμότητα και ανθεκτικό-
τητα. Από επιχειρηματική άποψη, πρόκειται συνήθως για πολυ-
ετή συμβόλαια hosting/colocation με σταθερά μηνιαία ή ετήσια 
έσοδα για τον πάροχο του data center, κάτι που τα καθιστά ελ-
κυστικά για μεγάλους πελάτες λόγω του τεράστιου όγκου δε-

δομένων που χρειάζονται και της ανάγκης για συνεχή λειτουρ-
γία. Τα παραπάνω εντάσσονται στο περίγραμμα της επόμενης 
ημέρας για τη ΔΕΗ, των σχεδίων της όχι μόνο στα data centers 
αλλά και στις δυνατότητες που διανοίγονται στην εποχή της τε-
χνητής νοημοσύνης, ενισχύοντας την εικόνα ενός ομίλου που 
απομακρύνεται όλο και περισσότερο από το γήπεδο του ηλε-
κτρισμού με την παραδοσιακή έννοια του όρου.

Τεχνολογική επανάσταση
«Ήμασταν μια εταιρεία ηλεκτρισμού, σήμερα είμαστε μια εται-
ρεία καθαρής τεχνολογίας, αύριο ίσως γίνουμε μια εταιρεία 
data centers», ανέφερε ο κ. Στάσσης, που δίνοντας με την ιδι-
ότητα του αντιπροέδρου της Eurelectric το περίγραμμα για το 
σύνολο του κλάδου, μίλησε για μια τεχνολογική επανάσταση 
που εξελίσσεται παράλληλα με την ενεργειακή μετάβαση, φέρ-
νοντας ως παράδειγμα την ταχύτητα με την οποία αλλάζει η 
ΔΕΗ. «Η ΔΕΗ ήταν μια εταιρεία ηλεκτρισμού που αξιοποιούσε 
τον λιγνίτη. Σήμερα η ΔΕΗ είναι μια εταιρεία καθαρής τεχνο-
λογίας. Αύριο μπορεί να είναι μια εταιρεία κέντρων δεδομένων 
ή ακόμη και μια εταιρεία εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης. 
Ποιος ξέρει;», ανέφερε, υπογραμμίζοντας ότι οι παραδοσιακοί 
ορισμοί των επιχειρήσεων αλλάζουν με εκθετικούς ρυθμούς.

«Λέμε ότι βρισκόμαστε στη βιομηχανία της ενέργειας και 
της τεχνολογίας. Έτσι νιώθουμε σήμερα, στο σημείο τομής με-
ταξύ ενέργειας και τεχνολογίας», σημείωσε για την επιχείρηση.

Ο μακρύς δρόμος μπροστά
Τα παραπάνω φυσικά δεν σημαίνουν ότι η ΔΕΗ ή ο ευρωπαϊ-
κός ενεργειακός κλάδος έχει φτάσει στο σημείο του πλήρους 

μετασχηματισμού μέσω της τεχνητής νοημοσύνης. Οι περισ-
σότερες επιχειρήσεις βρίσκονται ακόμη στη φάση που προ-
σπαθούν μέσω του ΑΙ να γίνουν πιο αποδοτικές, αν και υπάρ-
χουν κάποιες που κινούνται ταχύτερα από άλλες. 

Σημειωτέον ότι στο νέο επιχειρηματικό πλάνο του ομίλου 
που έχει ορίζοντα το 2030 και ανακοινώθηκε στις 23 Απρι-
λίου (ταυτόχρονα με την ΑΜΚ) προβλέπεται ότι θα δαπανη-
θούν 300 εκατομμύρια ευρώ, περίπου 4% του συνολικού πο-
σού των 24 δισ., για επενδύσεις σε τεχνητή νοημοσύνη (AI) και 
ψηφιακό μετασχηματισμό. 

Το ΑΙ εφαρμόζεται ήδη στις συναλλαγές και τη διαχείριση 
ενέργειας, τη συντήρηση και την προγνωστική ανάλυση, την 
ενσωμάτωση των ΑΠΕ στα δίκτυα και τη μείωση των τεχνικών 
και εμπορικών απωλειών.

Το μεγάλο στοίχημα φυσικά αφορά την προσαρμογή 
του ανθρώπινου δυναμικού στη νέα πίστα. «Είναι θεμελι-
ώδες να εκπαιδεύσουμε τους ανθρώπους μας σε αυτή την 
κουλτούρα. Όλοι πρέπει να συμμετέχουν.  Όσοι δεν μάθουν 
αυτή την τεχνολογία θα μείνουν πίσω», ανέφερε ο αντι-
πρόεδρος της Eurelectric, αναγνωρίζοντας ότι η ήπειρος 
μπορεί να μην έχει πρωτοστατήσει στην ανάπτυξη των με-
γάλων μοντέλων τεχνητής νοημοσύνης, ωστόσο διαθέ-
τει σημαντικό πλεονέκτημα στον τομέα των βιομηχανικών 
χρήσεων. 

«Η Ευρώπη έχει μια τεράστια ευκαιρία μπροστά της. 
Αλλά αυτή η ευκαιρία δεν θα παραμείνει εκεί για πάντα. 
Πρέπει να δράσουμε άμεσα», προειδοποίησε.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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Με αιχμή το μεγάλο 
data center στη 
Δυτική Μακεδονία και 
συνεργασίες με διεθνείς 
τεχνολογικούς παίκτες, 
η εταιρεία σχεδιάζει την 
παροχή εξειδικευμένων 
λύσεων τεχνητής 
νοημοσύνης για κλάδους 
με υψηλές ανάγκες 
δεδομένων -  
Το τριετές πλάνο 
μετασχηματισμού  
της επιχείρησης  
σε powertech company

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΣΗΣ

Η ΔΕΗ μπαίνει στο παιχνίδι 
των υπηρεσιών ΑΙ για τη ναυτιλία

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης
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Η δημοσίευση της πολυαναμενόμενης απόφασης της 
Ολομέλειας του Αρείου Πάγου φέρνει σημαντικές αλ-
λαγές για περίπου 350.000 δανειολήπτες που έχουν 
υπαχθεί στις διατάξεις του νόμου Κατσέλη, καθώς αλ-

λάζει οριστικά ο τρόπος με τον οποίο υπολογίζονται οι τόκοι 
των ρυθμισμένων οφειλών τους.

Η απόφαση του ανώτατου δικαστηρίου βάζει τέλος σε μια 
πολυετή δικαστική διαμάχη ανάμεσα σε δανειολήπτες, τράπε-
ζες και εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων (funds και servicers), 
κρίνοντας ότι ο τόκος πρέπει να υπολογίζεται πάνω στη μηνιαία 
δόση που έχει ορίσει το δικαστήριο και όχι πάνω στο συνολικό 
υπόλοιπο της οφειλής. Η εξέλιξη αυτή δημιουργεί νέα δεδομέ-
να για χιλιάδες νοικοκυριά που τα προηγούμενα χρόνια είδαν 
τις οφειλές τους να αυξάνονται, παρά το γεγονός ότι είχαν ήδη 
πετύχει δικαστική προστασία της πρώτης κατοικίας τους.

Επανυπολογισμός 
των οφειλών
Μετά τη δημοσίευση της απόφασης, 
τράπεζες και εταιρείες διαχείρισης υπο-
χρεώνονται να προχωρήσουν σε επα-
νυπολογισμό των οφειλών που έχουν 
ρυθμιστεί μέσω του νόμου Κατσέλη. 
Ουσιαστικά, καλούνται να «σβήσουν» 
τους τόκους που υπολογίστηκαν με τον 
παλαιό τρόπο και να επανεκτιμήσουν 
το ύψος της οφειλής με βάση τη νέα ερ-
μηνεία που έδωσε ο Άρειος Πάγος.

Για τους δανειολήπτες αυτό σημαί-
νει ότι θα πρέπει να εξετάσουν ανα-
λυτικά τα στοιχεία των δανείων τους, 
προκειμένου να διαπιστώσουν εάν 
έχουν καταβάλει περισσότερα χρήμα-
τα από όσα πραγματικά όφειλαν. Σε αρ-
κετές περιπτώσεις οι διαφορές μπορεί 
να είναι σημαντικές, δημιουργώντας δι-
καίωμα επιστροφής χρημάτων ή συμ-
ψηφισμού με μελλοντικές δόσεις.

Το παράδειγμα που δείχνει τη διαφορά
Η διαφορά ανάμεσα στις δύο μεθόδους υπολογισμού είναι 
εντυπωσιακή. Για παράδειγμα, σε δάνειο ύψους 100.000 ευ-
ρώ με επιτόκιο 3% και διάρκεια αποπληρωμής 20 ετών, ο υπο-
λογισμός τόκων πάνω στο συνολικό κεφάλαιο οδηγεί σε συ-
νολική επιβάρυνση περίπου 35.000 ευρώ και σε μηνιαία δόση 
που προσεγγίζει τα 560 ευρώ.

Με τη μέθοδο που πλέον υιοθετεί ο Άρειος Πάγος, οι τόκοι 
υπολογίζονται μόνο πάνω στη μηνιαία δόση που έχει καθορι-
στεί δικαστικά. Έτσι, η επιβάρυνση περιορίζεται δραστικά, ενώ 
το συνολικό ποσό τόκων που θα καταβάλει ο δανειολήπτης εί-
ναι πολλαπλάσια μικρότερο, αφού θα είχε δόση 416 ευρώ τον 
μήνα και μόλις 12,5 ευρώ τόκους ανά δόση, δηλαδή συνολικά 
3.000 ευρώ τόκους για όλη τη διάρκεια της 20ετούς αποπλη-
ρωμής. Η συγκεκριμένη ερμηνεία θεωρείται ότι αποκαθιστά 
τον κοινωνικό χαρακτήρα του νόμου Κατσέλη, ο οποίος θε-
σπίστηκε για να προστατεύσει υπερχρεωμένα νοικοκυριά που 
αδυνατούσαν να εξυπηρετήσουν τα στεγαστικά τους δάνεια.

Γιατί έγιναν οι προσφυγές 
Η δικαστική διαμάχη ξεκίνησε όταν πολλοί δανειολήπτες δι-
απίστωσαν ότι, παρά το κούρεμα που είχαν πετύχει μέσω των 
δικαστικών αποφάσεων, οι οφειλές τους συνέχιζαν να επιβα-
ρύνονται σαν να επρόκειτο για νέα στεγαστικά δάνεια.

Οι τράπεζες και στη συνέχεια τα funds υπολόγιζαν τόκους 
πάνω στο συνολικό ποσό που είχε απομείνει μετά τη ρύθμιση, 
αντιμετωπίζοντας ουσιαστικά τη δικαστικά καθορισμένη οφει-
λή ως ένα νέο τοκοχρεολυτικό δάνειο. 

Η πρακτική αυτή έγινε ακόμη πιο επώδυνη για τους δανει-

ολήπτες την περίοδο 2022-2024, όταν τα επιτόκια αυξήθηκαν 
απότομα λόγω των αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας. Αποτέλεσμα ήταν πολλοί δανειολήπτες να βλέπουν 
τις δόσεις τους να αυξάνονται αισθητά, γεγονός που οδήγησε 
σε μαζικές προσφυγές στα δικαστήρια.

Πόσο επηρεάζονται οι τράπεζες
Η απόφαση δεν δημιουργεί μόνο οφέλη για τους δανειολήπτες 
αλλά και σημαντικές επιβαρύνσεις για το χρηματοπιστωτικό 
σύστημα. Σύμφωνα με εκτιμήσεις της αγοράς, το κόστος για 
τις εταιρείες διαχείρισης και τους επενδυτές που έχουν απο-
κτήσει τα συγκεκριμένα δάνεια μπορεί να ξεπεράσει το 1,3 δισ. 
ευρώ. Το μεγαλύτερο μέρος αυτών των δανείων έχει ενταχθεί 
στις τιτλοποιήσεις του προγράμματος «Ηρακλής», μέσω του 
οποίου το Ελληνικό Δημόσιο παρέχει εγγυήσεις για συγκεκρι-
μένες κατηγορίες ομολόγων. Για τον λόγο αυτό εξετάζεται ήδη 
κατά πόσο η νέα πραγματικότητα επηρεάζει τους οικονομικούς 
σχεδιασμούς που είχαν καταρτιστεί όταν δημιουργήθηκαν οι 
τιτλοποιήσεις. Τραπεζικοί κύκλοι δεν κρύβουν άλλωστε την 
ανησυχία τους για το ενδεχόμενο εκτός από τους δανειολή-
πτες του νόμου Κατσέλη, αντίστοιχες διεκδικήσεις να εγεί-
ρουν και άλλες κατηγορίες οφειλετών, όπως πχ όσοι εντάσ-
σονται στον εξωδικαστικό μηχανισμό, που επίσης θεωρούνται 
θύματα της κρίσης.

Τι πρέπει να κάνουν οι οφειλέτες
Νομικοί και ενώσεις καταναλωτών συνιστούν στους δανειο-
λήπτες να ζητήσουν αναλυτική κατάσταση της οφειλής τους 
και να εξετάσουν τον τρόπο με τον οποίο έχουν υπολογιστεί οι 

τόκοι μέχρι σήμερα.
Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται σε 

όσους εξυπηρετούν τη ρύθμισή τους 
εδώ και αρκετά χρόνια, καθώς εκεί εν-
δέχεται να έχουν συσσωρευτεί μεγα-
λύτερες διαφορές.

Οι ειδικοί εκτιμούν ότι το επόμενο 
διάστημα θα ξεκινήσει ένας μεγάλος 
κύκλος επανυπολογισμών και διορ-
θώσεων, ενώ δεν αποκλείεται να ακο-
λουθήσουν και νέες διεκδικήσεις για 
επιστροφή ποσών που καταβλήθηκαν 
αχρεωστήτως.

Σε κάθε περίπτωση, η απόφαση της 
Ολομέλειας του Αρείου Πάγου θεωρεί-
ται μία από τις σημαντικότερες δικα-
στικές εξελίξεις των τελευταίων ετών 
στο πεδίο του ιδιωτικού χρέους, καθώς 
επηρεάζει άμεσα εκατοντάδες χιλιάδες 
νοικοκυριά που εξακολουθούν να απο-
πληρώνουν δάνεια υπό την προστασία 
του νόμου Κατσέλη.

ΑΝΑΣΑ ΓΙΑ 350.000 ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΑΤΣΕΛΗ

«Σβήνουν» τόκοι στα κόκκινα δάνεια, 
δρομολογούνται αναδρομικές επιστροφές 

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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& ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Δημοσιεύτηκε η ιστορική απόφαση του Αρείου Πάγου -  
Ανοίγει ο δρόμος για μειώσεις χρεών και συμψηφισμούς  

για τους οφειλέτες - Αναλυτικά παραδείγματα
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ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 IOYNIOY 2026

Πίσω από τα εντυπωσιακά ρεκόρ εσόδων ο ελλη-
νικός τουρισμός, ιδιαίτερα ο κλάδος της βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης, βρίσκεται αντιμέτωπος με 
ένα δομικό αδιέξοδο που τροφοδοτείται από 

την υπερεποχικότητα. Όταν ολόκληρο το οικονομικό 
πλάνο μιας χρονιάς πρέπει να «βγει» μέσα σε δύο ή τρεις 
μήνες, η αγορά οδηγείται σε στρεβλώσεις, με άμεση συ-
νέπεια την αναγκαστική εκτίναξη των τιμών στα ύψη και 
τη λειτουργική εξάντληση ενός συστήματος που αδυ-
νατεί να βρει επαρκές προσωπικό και να καλύψει βασι-
κές βάρδιες.

Οι πρωταθλητές των καλοκαιρινών 
επιβαρύνσεων στην Ευρώπη
Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία της AirDNA, τρεις χώρες 
της Μεσογείου και της Αδριατικής καταγράφουν τις πιο από-
τομες καλοκαιρινές αυξήσεις στην Ευρώπη. Η Μέση Ημε-
ρήσια Τιμή δωματίου (ADR) κατά την περίοδο Ιουνίου-Αυ-
γούστου εκτινάσσεται πάνω από 35% σε σύγκριση με το 
υπόλοιπο έτος.
• Η Ελλάδα (+54,9%): Καταγράφει τη μεγαλύτερη κα-
λοκαιρινή επιβάρυνση στην Ευρώπη. Το ελληνικό ADR 
εκτοξεύεται από τα €112,64 τους μήνες εκτός αιχμής στα 
€174,46 το τρίμηνο Ιουνίου-Αυγούστου. Καθώς η ζήτηση 
στα νησιά, από τη Μύκονο έως τη Σαντορίνη, χτυπάει κόκκι-
νο, η Ελλάδα αναδεικνύεται στη χώρα όπου ο προγραμμα-
τισμός του ταξιδιού στην υψηλή έναντι χαμηλής ή ενδιάμε-
σης σεζόν επηρεάζει καθοριστικά τον προϋπολογισμό των 
τουριστών.
• Η Κροατία (+37,6%): Οι τιμές αυξάνονται από €112,09 
την περίοδο εκτός καλοκαιριού σε €154,28 το τρίμηνο Ιου-
νίου-Αυγούστου, μια άνοδος που οδηγείται σχεδόν αποκλει-
στικά από τις ακτές της Δαλματίας και τα νησιά.
• Η Πορτογαλία (+36,5%): Οι δημοφιλείς προορισμοί του 
Αλγκάρβε και της Λισαβόνας ωθούν τη μέση καλοκαιρινή τι-
μή στα €160,06 έναντι €117,27 τον υπόλοιπο χρόνο.

«Η έντονη εποχικότητα αποτελεί μεγάλο πρόβλημα για 
τον τουρισμό γενικότερα, όχι μόνο για τη βραχυχρόνια μί-
σθωση. Το αντιμετωπίζω και ο ίδιος, καθώς δραστηριοποι-
ούμαι τόσο στην Αθήνα όσο και σε περιοχές που επιχειρούν 
σε εποχική βάση. Μου έχει τύχει να έρθουν πελάτες, για πα-
ράδειγμα μια οικογένεια 25 Ισλανδών που έκλεισαν τρεις 
βίλες στα μέσα Οκτωβρίου, και να παραπονιούνται διακριτι-
κά επειδή τα beach bars, τα εστιατόρια και τα μαγαζιά ήταν 

ήδη κλειστά. Από την άλλη, οι ιδιοκτήτες συχνά δεν έχουν 
κίνητρο να ρίξουν τις τιμές για να παρατείνουν τη σεζόν. Οι 
καλές εβδομάδες που θα φέρουν τα έσοδα είναι ουσιαστι-
κά μόνο δύο μήνες (οκτώ εβδομάδες), αναγκαστικά οι τιμές 
ανεβαίνουν πολύ ψηλά σε σχέση με τον υπόλοιπο χρόνο», 
σημείωσε στην «Political» ο CEO των VillaRentals Θεοχά-
ρης Μιχαηλίδης.

Η χώρα εξακολουθεί να εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 
τη ζήτηση που συγκεντρώνεται στους τρεις μήνες αιχμής 
του καλοκαιριού, όταν οι δημοφιλείς νησιωτικοί προορισμοί 
προσελκύουν το μεγαλύτερο μέρος των διεθνών αφίξεων.

Η τάση σε επίπεδο πόλεων
Το ίδιο μοτίβο εμφανίζεται έντονα και σε επίπεδο πόλεων. Το 
Πορτιμάο στην ακτή Αλγκάρβε της Πορτογαλίας καταγρά-
φει τη μεγαλύτερη καλοκαιρινή επιβάρυνση από κάθε άλλη 
μεγάλη ευρωπαϊκή αγορά, με τις τιμές να σημειώνουν άλμα 
71,6% (από €91,71 εκτός καλοκαιριού σε €157,39 το τρίμη-
νο Ιουνίου-Αυγούστου).

Η Μύκονος φτάνει στο +65,6%, αν και εκεί τόσο η βάση 
εκκίνησης όσο και η κορύφωση βρίσκονται σε εντελώς άλλη 

κατηγορία, ανεβαίνοντας από τα €457,95 στα €758,45 ανά 
διανυκτέρευση. Η Μαρμπέγια συμπληρώνει την τριάδα των 
πόλεων με τη μεγαλύτερη καλοκαιρινή έξαρση στο +57,3%.

Στον αντίποδα των σταθερών τιμών, τρεις αστικοί πο-
λιτιστικοί προορισμοί παρουσιάζουν ελάχιστη διακύμαν-
ση ανάλογα με την εποχή. Η Πράγα (+2,4%), το Αμβούργο 
(+2,3%) και η Νάπολη (+2,1%) καταγράφουν μέσες καλοκαι-
ρινές τιμές που απέχουν μόλις λίγα ευρώ από τους εκτός κα-
λοκαιριού μέσους όρους τους. Το γεγονός αυτό ανακλά τη 
σταθερή ζήτηση που έχουν οι αποδράσεις σε πόλεις (city 
breaks) καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, σε αντίθεση με τα 
ταξίδια που εξαρτώνται αποκλειστικά από τον καιρό.

Τα ευρήματα αποκτούν ιδιαίτερη σημασία σε μια περίο-
δο κατά την οποία η επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου 
βρίσκεται στο επίκεντρο της στρατηγικής τόσο της Πολιτεί-
ας όσο και των επιχειρήσεων του κλάδου. Παρά την ενίσχυ-
ση των αεροπορικών συνδέσεων, τη λειτουργία ξενοδοχεί-
ων για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα και τις προσπάθειες 
προβολής προορισμών εκτός αιχμής, τα δεδομένα δείχνουν 
ότι η εποχικότητα εξακολουθεί να χαρακτηρίζει έντονα την 
ελληνική αγορά.

Πώς η εποχικότητα εκτοξεύει τις τιμές 
στα Airbnb και πιέζει την αγορά

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Με άνοδο 54,9% στις τιμές της βραχυχρόνιας μίσθωσης 
την περίοδο Ιουνίου-Αυγούστου, η Ελλάδα καταγράφει  
τη μεγαλύτερη επιβάρυνση στην Ευρώπη

Ο CEO των VillaRentals 
Θεοχάρης Μιχαηλίδης
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Η ναυτιλιακή εταιρεία Venergy Maritime, συμφε-
ρόντων του Βύρωνα Βασιλειάδη, προχωρά σε 
νέα επένδυση στον κλάδο των δεξαμενόπλοι-
ων μεταφοράς αργού πετρελαίου, υπογράφο-

ντας συμφωνία για την κατασκευή δύο πλοίων κλάσης 
suezmax στο κινεζικό ναυπηγείο Hengli Shipbuilding. 

Παράλληλα, διατηρεί δικαίωμα προαίρεσης για την 
κατασκευή δύο ακόμη πλοίων του ίδιου τύπου, ενισχύ-
οντας περαιτέρω το ταχέως αναπτυσσόμενο ναυτιλια-
κό της χαρτοφυλάκιο.

Τα νέα πλοία θα έχουν μεταφορική ικανότητα πε-
ρίπου 158.000 τόνων deadweight (dwt), ενώ σύμφω-
να με τον προγραμματισμό οι δύο επιβεβαιωμένες πα-
ραγγελίες αναμένεται να παραδοθούν κατά το τέταρτο 
τρίμηνο του 2028. Εφόσον ενεργοποιηθούν οι προαι-
ρετικές επιλογές, τα δύο επιπλέον πλοία θα ενταχθούν 
στον στόλο εντός του 2029.

Η αξία της συμφωνίας δεν έχει ανακοινωθεί επι-
σήμως. Ωστόσο, εκτιμήσεις της διεθνούς ναυπηγικής 
αγοράς τοποθετούν το κόστος αντίστοιχων νεότευ-
κτων suezmax που κατασκευάζονται στην Κίνα κοντά 
στα 89 εκατ. δολάρια ανά πλοίο.

Η νέα παραγγελία αποτελεί ακόμη ένα βήμα στην 
προσπάθεια της εταιρείας να δημιουργήσει έναν σύγ-
χρονο στόλο δεξαμενόπλοιων μεταφοράς αργού πε-
τρελαίου. Μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα, η 
Venergy Maritime έχει εξελιχθεί σε έναν από 
τους πιο δραστήριους νέους παίκτες της ελ-
ληνικής ναυτιλίας, επενδύοντας συστηματικά 
σε νεότευκτα πλοία.

Η στρατηγική της εταιρείας χαρακτηρίζε-
ται από διαφοροποίηση τόσο ως προς τους 
τύπους πλοίων όσο και ως προς τα ναυπηγεία 
που επιλέγει. 

Στο πλαίσιο αυτό, έχει αναθέσει την κα-
τασκευή δεξαμενόπλοιων προϊόντων πε-
τρελαίου τύπου MR2 στη νοτιοκορεατική K 
Shipbuilding, πλοίων τύπου LR2 στο κινε-
ζικό ναυπηγείο New Times Shipbuilding, ενώ 
τις παραγγελίες suezmax τις έχει κατανεμημέ-
νες μεταξύ των Hengli Shipbuilding, CSSC Guangzhou 
Shipyard International και Shanghai Waigaoqiao 
Shipbuilding.

Η αναπτυξιακή πορεία της εταιρείας ξεκίνησε ουσι-

αστικά πριν από λιγότερο από έναν χρόνο, όταν ο Βύ-
ρωνας Βασιλειάδης πραγματοποίησε την είσοδό του 
στην πλοιοκτησία με την απόκτηση τριών μεταχειρι-
σμένων δεξαμενόπλοιων τύπου MR2. Έκτοτε, η επέ-
κταση υπήρξε ιδιαίτερα ταχεία, με την εταιρεία να αυ-
ξάνει συνεχώς το επενδυτικό της αποτύπωμα.

Σύμφωνα με στοιχεία της αγοράς, μέσα σε περίπου 
έντεκα μήνες ο ευρύτερος όμιλος έχει προχωρήσει σε 
συμβάσεις για 28 νεότευκτα πλοία που αφορούν τόσο 
τον τομέα των δεξαμενόπλοιων όσο και εκείνον των 
πλοίων μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων. 

Η συνολική αξία των επενδύσεων εκτιμάται ότι 
υπερβαίνει τo 1,5 δισ. δολάρια, χωρίς να υπολογίζο-
νται οι προαιρετικές παραγγελίες.

Εφόσον ενεργοποιηθούν όλες οι διαθέσιμες επι-
λογές, το συνολικό επενδυτικό πρόγραμμα του ομί-
λου προσεγγίζει τα 2 δισ. δολάρια, επιβεβαιώνοντας 
τη στρατηγική του για ισχυρή παρουσία σε βασικούς 
τομείς της διεθνούς ναυτιλιακής αγοράς.

Η νέα συμφωνία αναδεικνύει παράλληλα τον αυξα-

νόμενο ρόλο της Hengli Shipbuilding στη διεθνή αγορά 
ναυπηγήσεων δεξαμενόπλοιων. Το κινεζικό ναυπηγείο 
έχει ενισχύσει σημαντικά τη θέση του τα τελευταία 
χρόνια, προσελκύοντας παραγγελίες από πλοιοκτή-
τες που αναζητούν ανταγωνιστικές τιμές και διαθέσι-
μες θέσεις παράδοσης.

Παράλληλα με την ανάπτυξη της Venergy Maritime 
στα δεξαμενόπλοια, η αδελφή εταιρεία OceanV 
Maritime επεκτείνεται στην αγορά των containerships, 
προσφέροντας στον όμιλο παρουσία σε δύο από τους 
σημαντικότερους τομείς της παγκόσμιας ναυτιλίας. Οι 
δραστηριότητες του ομίλου εκτείνονται επίσης στις 
ναυτιλιακές υπηρεσίες, στις λιμενικές εγκαταστάσεις 
υποδοχής αποβλήτων, στη διαχείριση αποβλήτων και 
στα εναλλακτικά καύσιμα.

Με τη νέα παραγγελία των suezmax, ο συνολικός 
στόλος και το βιβλίο παραγγελιών του ομίλου υπερ-
βαίνουν πλέον τα 30 πλοία, λίγο περισσότερο από έναν 
χρόνο μετά την έναρξη της αυτόνομης διαχειριστικής 
δραστηριότητας.
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VENERGY MARITIME

Νέα επένδυση στα suezmax
Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Η εταιρεία του Βύρωνα Βασιλειάδη παρήγγειλε δύο δεξαμενόπλοια μεταφοράς 
αργού πετρελαίου στη Hengli Shipbuilding, διατηρώντας δικαίωμα για ακόμη δύο

Ο εφοπλιστής  
Βύρωνας Βασιλειάδης
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση 

Στο ιστορικό εμπορικό κέντρο της Αθήνας εκτυ-
λίσσονται δύο εντελώς διαφορετικές ιστορίες 
για το μέλλον του ελληνικού λιανεμπορίου.

Η μία αφορά την είσοδο των Attica Stores 
στο Χρηματιστήριο Αθηνών και το νέο επενδυτι-
κό αφήγημα που επιχειρεί να χτίσει η Ideal Holdings. 
Η άλλη αφορά το επικείμενο λουκέτο του ιστορικού 
Notos στη Σταδίου, ενός από τα πλέον αναγνωρίσιμα 
πολυκαταστήματα της πρωτεύουσας.

Σε ό,τι αφορά τα Attica Πολυκαταστήματα που ανή-
κουν στην Ideal Holdings του Λάμπρου Παπακωνστα-
ντίνου, η δημόσια προσφορά για την εισαγωγή τους 
στο χρηματιστήριο προγραμματίζεται για το διάστημα 
24-26 Ιουνίου, με τη διοίκηση της Ideal να εμφανίζεται 
πεπεισμένη ότι η επένδυση βρίσκεται ακόμη στην αρ-
χή του κύκλου δημιουργίας αξίας. Ο πρόεδρος του ομί-
λου Λάμπρος Παπακωνσταντίνου εκτίμησε ότι η συνο-
λική αξία που μπορεί να παραχθεί από τη συμμετοχή 
στα Attica ενδέχεται να φτάσει ακόμη και το διπλάσιο 
των 100 εκατ. ευρώ που επενδύθηκαν για την εξαγο-
ρά της εταιρείας.

Η αποτίμηση αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον αν λη-
φθεί υπόψη ότι η Ideal έχει ήδη ανακτήσει περίπου 44 
εκατ. ευρώ μέσω μερισμάτων, πριν ακόμη προχωρήσει 
στη διάθεση έως και 30% της εταιρείας στο επενδυ-
τικό κοινό. Η εισαγωγή δεν θα συνοδευτεί από αύξη-
ση κεφαλαίου αλλά από πώληση υφιστάμε-
νων μετοχών, μια επιλογή που ανακλά 
τόσο τη χρηματοοικονομική επάρκεια 
της Attica όσο και τη στρατηγική 
της Ideal να προχωρήσει σε μερική 
ρευστοποίηση χωρίς να αποχωρή-
σει από το επενδυτικό story.

Το σχέδιο της Attica
Στην πραγματικότητα, η διοίκηση 
περιγράφει την IPO διαδικασία 
όχι ως έξοδο αλλά ως μετάβαση 
σε μια πιο ώριμη φάση ανάπτυ-
ξης. Η εταιρεία σκοπεύει να διατηρή-
σει ισχυρή συμμετοχή, επιδιώκοντας να 
επωφεληθεί από τις υπεραξίες της επόμε-
νης μέρας, καθώς η αγορά πολυκαταστημάτων 
στην Ελλάδα επανατοποθετείται γύρω από premium 
concepts, τουριστικές ροές και την αναβάθμιση του κέ-
ντρου της Αθήνας.

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η περαιτέρω ενί-
σχυση της παρουσίας των Attica στο City Link με την 
απόκτηση τριών επιπλέον καταστημάτων εντός της 
στοάς του Μετοχικού Ταμείου Στρατού, όπως αποκά-
λυψε απαντώντας σε ερώτησή μας. Η κίνηση αποτυ-
πώνει τη στρατηγική συγκέντρωσης εμπορικής ισχύος 

γύρω από το flagship της Πανεπιστημίου, σε μια περι-
οχή που εξελίσσεται εκ νέου σε βασικό premium retail 
hub της πόλης.

Την ίδια στιγμή, η Ideal εμφανίζεται προσεκτική ως 
προς τον επόμενο κύκλο εξαγορών. Η διοίκηση επα-
νέλαβε ότι εξετάζει μόνο επενδύσεις που μπορούν να 
αποδώσουν από 1,5 έως 2 φορές τα κεφάλαια που θα 
διατεθούν, ακόμη και αν αυτό σημαίνει καθυστέρηση 
στην αξιοποίηση της διαθέσιμης ρευστότητας. Η επι-
λογή να δοθεί παράταση έως το 2027 για τη χρήση 
κεφαλαίων προηγούμενης αύξησης μετοχικού κεφα-
λαίου αποτυπώνει ακριβώς αυτήν τη στάση: προτεραι-
ότητα δεν είναι η ταχύτητα των συμφωνιών αλλά η 
ποιότητα των αποδόσεων.

Και το τέλος μιας εποχής
Λίγα μέτρα μακριά όμως, ένα άλλο κεφάλαιο του ελ-
ληνικού λιανεμπορίου οδηγείται στο τέλος του. Το πο-
λυκατάστημα Notos στη συμβολή Σταδίου και Αιόλου 
θα σταματήσει τη λειτουργία του στις 31 Αυγούστου, 
καθώς δεν ανανεώνεται η μισθωτική σύμβαση του ακι-
νήτου.

Για την αγορά ακινήτων η εξέλιξη θεωρείται μέρος 
της ευρύτερης αναδιάρθρωσης του κέντρου της Αθή-
νας. Για τους εργαζόμενους όμως σηματοδοτεί μια πε-
ρίοδο έντονης αβεβαιότητας. Περίπου 175 άτομα ερ-
γάζονται σήμερα στο κατάστημα της Σταδίου, ενώ μαζί 

με corners και συνδεδεμένες δραστηριότητες ο 
αριθμός όσων επηρεάζονται εκτιμάται ότι 

φτάνει τα 260 με 280 άτομα.
Το ακίνητο, που συνδέθηκε ιστο-

ρικά με τους Αφούς Λαμπρόπου-

λους ήδη από το 1913, αναμένεται να περάσει σε νέα 
φάση αξιοποίησης στο πλαίσιο της συνεργασίας Τρά-
πεζας Πειραιώς και Dimand. Το σχέδιο αφορά ανάπτυ-
ξη μεικτών χρήσεων, ακολουθώντας τη γενικότερη με-
ταμόρφωση του εμπορικού κέντρου προς μοντέλα που 
συνδυάζουν γραφεία, φιλοξενία και επιλεκτικό retail.

Η ειρωνεία είναι ότι το λουκέτο έρχεται σε μια περί-
οδο κατά την οποία η οικονομική εικόνα της Notos εμ-
φανίζεται βελτιωμένη. Το 2024 η εταιρεία κατέγραψε 
κέρδη 468 χιλ. ευρώ και κύκλο εργασιών άνω των 129 
εκατ. ευρώ, ενώ είχε προηγηθεί επένδυση για την ανα-
καίνιση του ίδιου του καταστήματος.

Σημαντική η απώλεια 
του flagship της Σταδίου
Το κλείσιμο δεν αφορά το σύνολο της δραστηριότητας 
της εταιρείας. Τα πολυκαταστήματα σε Πειραιά, Θεσ-
σαλονίκη και Καλαμάτα συνεχίζουν κανονικά τη λει-
τουργία τους, όπως και το ηλεκτρονικό κατάστημα. 
Ωστόσο, η απώλεια του flagship της Σταδίου έχει ισχυ-
ρό συμβολικό βάρος για μια εταιρεία που γεννήθηκε 
μέσα από τη συγχώνευση ιστορικών ονομάτων του ελ-
ληνικού λιανεμπορίου.

Οι δύο εξελίξεις αποτυπώνουν με τον πιο χαρακτη-
ριστικό τρόπο τη νέα πραγματικότητα του κλάδου. Το 
οργανωμένο retail της επόμενης μέρας απαιτεί κεφά-
λαια, ισχυρές τοποθεσίες και επενδυτική υπομονή. Και 
ενώ ορισμένα σχήματα επιχειρούν να κεφαλαιοποιή-
σουν τη νέα φάση ανάπτυξης μέσω του χρηματιστηρί-
ου, άλλα βλέπουν ιστορικά σημεία να παραχωρούν τη 
θέση τους στη νέα οικονομία του αθηναϊκού κέντρου.

ΠAΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Οι δύο όψεις του νομίσματος 
στο κέντρο της Αθήνας

 

Από την είσοδο  
των Attica Stores  στο χρηματιστήριο 
μέσω της Ideal 

Holdings και την ενίσχυση στο City Link μέχρι το λουκέτο του ιστορικού Notos
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Η δημοσίευση των αποτελεσμάτων πρώτου τρι-
μήνου 2026 από την Allwyn, εκτός από την κα-
λή πορεία των μεγεθών, έκρυβε και δύο θε-
τικές ειδήσεις, τις οποίες οι επενδυτές, όπως 

έδειξε η πορεία της μετοχής, τις καλωσόρισαν. Ανακοι-
νώθηκαν ένα πρόγραμμα επαναγοράς μετοχών έως 
150 εκατ. ευρώ και προμέρισμα στο δεύτερο εξάμηνο 
0,20 ευρώ με παράλληλη επιβεβαίωση της δέσμευσης 
για διανομή τουλάχιστον 1 ευρώ ανά μετοχή.

Η μετοχή από τη συγχώνευση των δραστη-
ριοτήτων ΟΠΑΠ-Allwyn έχει πιεστεί ση-
μαντικά. Επίσης κάποια χρηματιστηρι-
ακά στελέχη θεωρούσαν πως λόγω 
ελεύθερης διασποράς ίσως να μην 
μπορούσε ο βασικός μέτοχος να 
στηρίξει τη μετοχή, γιατί μπορεί 
να μειωνόταν η διασπορά και να 
έβγαινε η μετοχή από σημαντι-
κούς δείκτες. Έτσι θεωρούσαν 
πως ένα μέρος της πίεσης ερχό-
ταν και από την εκτίμηση αυτή και 
κάποιοι να σόρταραν τη μετοχή. 

Ρυθμιστική πίεση
Ωστόσο, υπήρχαν και άλλοι λόγοι για 
την πίεση και αναλύονται από τη Eurobank 
Equities. Όπως σχολιάζει, οι εισηγμένες εταιρείες τυ-
χερών παιχνιδιών παγκοσμίως έχουν υποτιμηθεί ση-
μαντικά τον τελευταίο χρόνο, καθώς οι επενδυτές 
επανεκτίμησαν την κατεύθυνση της ρυθμιστικής πο-
λιτικής σε διάφορες αγορές. Στα σημεία πίεσης περι-
λαμβάνονται οι υψηλότεροι φόροι στα τυχερά παι-
χνίδια, ο αυστηρότερος έλεγχος των προϊόντων 
διαδικτυακών στοιχημάτων και τυχερών παιχνιδιών 
και, πιο πρόσφατα, οι ανησυχίες σχετικά με τις αγορές 
προβλέψεων. Σε αυτό το πλαίσιο, η Allwyn έχει υπο-
αποδώσει σε σχέση με τους περισσότερους ομολό-
γους της λόγω ιδιόμορφων ζητημάτων, συγκεκριμένα 
της πολύπλοκης λογιστικής αναφοράς, της διαρροής 
ταμειακών ροών από «μη επαναλαμβανόμενα» στοι-
χεία και μειοψηφικά δικαιώματα, της αυξανόμενης μό-
χλευσης και της μειωμένης ορατότητας όσον αφορά 

τις καθαρές ταμειακές ροές 
από τα ίδια κεφάλαια. Η χρη-
ματιστηριακή θεωρεί πως δι-

απραγματεύεται υψηλότερα 
από άλλες ομοειδείς. Ωστό-

σο, η Citi, η οποία επίσης είχε μια 
επιφυλακτική στάση, αναφέρει 

πως θεωρεί τα αποτελέσματα ελα-
φρώς θετικά, καθώς, βάσει των συζητή-

σεών της με επενδυτές, η αγορά θα μπορούσε 
να είχε προετοιμαστεί για πιο μέτρια αποτελέσματα. 

Τα όπλα στην πτώση 
Τώρα η εταιρεία ανακοίνωσε μέρισμα 0,20 ευρώ ανά 
μετοχή και επαναγορά 150 εκατ. ευρώ, κινήσεις που 
εκτιμάται ότι θα ενισχύσουν την επενδυτική ψυχολο-
γία. Ήδη η μετοχή στις τελευταίες συνεδριάσεις προ-
σπαθεί να ξεπεράσει τα 13 ευρώ. Ο Ρομπέρ Χβάταλ, 
διευθύνων σύμβουλος της Allwyn, σχολίασε πως «εί-
μαστε απόλυτα πεπεισμένοι για τη μελλοντική μας 
ανάπτυξη, τη δημιουργία ταμειακών ροών και τη δη-
μιουργία αξίας για τους μετόχους και σήμερα (σ.σ.: 
χθες) ξεκινάμε ένα πρόγραμμα επαναγοράς μετοχών 
ύψους 150 εκατ. ευρώ, υπογραμμίζοντας τη δέσμευ-
σή μας για την απόδοση προς τους μετόχους ως βα-

σικό στοιχείο του πλαισίου κατανομής των κεφαλαί-
ων μας». 

Επιβεβαιώνεται ο στόχος για το 2026
Από την αρχή του έτους, η πορεία της εταιρείας πα-
ρουσιάζει καλές επιδόσεις και να αναπτύσσεται ικα-
νοποιητικά, ενώ η πορεία των δραστηριοτήτων συνο-
λικά ανταποκρίνεται στις προσδοκίες της διοίκησης. 
Οι προοπτικές για το 2026 επιβεβαιώθηκαν ξανά και 
κάνουν λόγο για αύξηση των ενοποιημένων καθαρών 
εσόδων κατά 20% έως 30% (πριν από τις εφάπαξ επι-
πτώσεις περίπου 2% στην ηπειρωτική Ευρώπη, που 
ισοδυναμούν με περίπου 60 εκατ. ευρώ) και περιθώ-
ριο προσαρμοσμένου EBITDA 37% (ως ποσοστό των 
καθαρών εσόδων).

Η διοίκηση μιλώντας στους αναλυτές αναφέρθηκε 
και στις αγορές πρόβλεψης, οι οποίες κερδίζουν συνε-
χώς έδαφος, λέγοντας πως είναι μια μεγάλη ευκαιρία 
για την PrizePicks, την οποία η Allwyn εξαγόρασε πρό-
σφατα. Οι αγορές αυτές προσφέρουν σημαντική αύ-
ξηση της αγοράς και η PrizePicks έχει την πλατφόρ-
μα να εκμεταλλευτεί την ευκαιρία. Επίσης σημείωσε 
πως η επαναγορά μετοχών προτιμήθηκε από ένα έξ-
τρα μέρισμα, καθώς θεωρεί την αποτίμηση ελκυστική, 
ενώ δεν επηρεάζει σημαντικά την ελεύθερη διασπορά.

Μήνυμα ισχύος από την Allwyn 
με επαναγορά μετοχών έως 150 εκατ.

Με το buyback  και τη μερισματική πολιτική η εταιρεία ενισχύει έμπρακτα  την εμπιστοσύνη της στην ίδια της την πορεία και στέλνει καθαρό σήμα ισχύος προς την αγορά

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς
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ΑΡΘΡΟ

του Αλέξιου Παναγόπουλου

Η σύγχρονη γεωπολιτική θέση της Σερβίας και του Βελι-
γραδίου αποτελεί ίσως ένα από τα πλέον χαρακτηριστικά 
παραδείγματα διακρατικής ισορροπίας μεταξύ ανταγω-
νιστικών πόλων ισχύος. Η Σερβία, ιστορικά συνδεδεμένη 
με τη Ρωσία, οικονομικά προσανατολισμένη προς την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και στρατηγικά ανοιχτή προς την Κίνα, 
επιχειρεί να διαμορφώσει μια αυτόνομη, ελεύθερη πολι-
τική επιβίωσης, σε ένα διεθνές περιβάλλον αυξανόμενων 
πιέσεων και γεωπολιτικών συγκρούσεων.

Οι πρόσφατες δηλώσεις του προέδρου Aleksandar Vučić 
κατά την επίσκεψή του στο Πεκίνο αποκάλυψαν με ιδι-
αίτερη σαφήνεια το βάθος της κρίσης εμπιστοσύνης με-
ταξύ Βελιγραδίου και Βρυξελλών. Ο Σέρβος πρόεδρος 
κατήγγειλε ουσιαστικά μια μορφή εντολών «διακυβέρ-
νησης μέσω email», υποστηρίζοντας ότι η Ευρωπαϊκή 
Ένωση επιδιώκει όχι απλώς πολιτική σύγκλιση αλλά πλή-
ρη συμμόρφωση της σερβικής εξωτερικής πολιτικής με 
τις αποφάσεις των ευρωπαϊκών κέντρων ισχύος.

Η ρητορική αυτή δεν αποτελεί απλή πολιτική υπερβολή. 
Αντιθέτως, εντάσσεται σε ένα βαθύτερο ζήτημα κυριαρ-
χίας, το οποίο αναδεικνύεται ολοένα περισσότερο στην 
ευρωπαϊκή περιφέρεια. Η Σερβία θεωρεί ότι καλείται να 
εγκαταλείψει τις ιστορικές και στρατηγικές της σχέσεις 
με τη Μόσχα, να περιορίσει τη συνεργασία της με το Πε-
κίνο και να υιοθετήσει πλήρως τη δυτική γεωπολιτική 
ατζέντα ως προϋπόθεση για την ενταξιακή της πορεία.

Το πρόβλημα για το Βελιγράδι είναι ότι η γεωπολιτική 
του θέση δεν επιτρέπει μονοδιάστατες επιλογές. Η Ρω-
σία εξακολουθεί να αποτελεί για σημαντικό μέρος της 
σερβικής κοινωνίας ιστορικό, πολιτισμικό και θρησκευ-
τικό σύμμαχο, ιδίως λόγω της κοινής σλαβικής και ορθό-
δοξης παράδοσης, αλλά και της στάσης της Μόσχας στο 
ζήτημα για το Κόσοβο. Παράλληλα, η Κίνα έχει εξελιχθεί 
σε κρίσιμο οικονομικό και τεχνολογικό εταίρο της Σερβί-
ας, επενδύοντας σε υποδομές, ενέργεια και στρατιωτι-
κή τεχνολογία.

Από την άλλη πλευρά, η Ευρωπαϊκή Ένωση παραμένει ο 
σημαντικότερος οικονομικός χώρος για τη Σερβία, τόσο 
ως εμπορικός εταίρος όσο και ως βασικός επενδυτικός 
και θεσμικός προορισμός. Ωστόσο, οι Βρυξέλλες εμφα-
νίζονται ολοένα περισσότερο να μετατρέπουν την εντα-
ξιακή διαδικασία από οικονομικό και θεσμικό εγχείρημα 
σε μηχανισμό γεωπολιτικής πειθαρχίας.

Οι δηλώσεις του Βούτσιτς περί εντολών «λίστας επιθυ-
μιών» της ΕΕ σχετικά με το ποιους ηγέτες μπορεί ή δεν 
μπορεί ο ίδιος να συναντά αποτυπώνουν ακριβώς αυ-

τήν τη σύγκρουση αντιλήψεων περί διακρατικής κυριαρ-
χίας. Για το Βελιγράδι η ευρωπαϊκή πορεία δεν μπορεί να 
συνεπάγεται και απώλεια της εθνικής στρατηγικής αυ-
τονομίας. Για σημαντικά όμως κέντρα των Βρυξελλών η 
πλήρης γεωπολιτική ευθυγράμμιση αποτελεί πλέον βα-
σική προϋπόθεση συμμετοχής στη δυτική αρχιτεκτονική 
ασφαλείας.

Η Σερβία κατηγορεί επιπλέον την ΕΕ για ασταθή πολιτι-
κά και θεσμικά «δυο μέτρα και δυο σταθμά». Η αναφο-
ρά της προέδρου της σερβικής Βουλής Ana Brnabić στην 
ανοχή που επιδεικνύεται προς άλλες βαλκανικές κυβερ-
νήσεις (πχ, Αλβανίας) όταν αυτές ευθυγραμμίζονται πλή-
ρως με την ευρωπαϊκή εξωτερική πολιτική καταδεικνύει 
ότι το ζήτημα δεν είναι αποκλειστικά θεσμικό αλλά πρω-
τίστως γεωπολιτικό.

Ταυτόχρονα, οι εσωτερικές αναταραχές μετά την τραγω-
δία στον σιδηροδρομικό σταθμό του Νόβι Σαντ και οι κα-
τηγορίες της κυβέρνησης περί στοχευμένης εξωτερικής 
υποκίνησης των κινητοποιήσεων αποκαλύπτουν πως η 
εσωτερική πολιτική σταθερότητα της Σερβίας συνδέεται 
πλέον άμεσα με τον διεθνή ανταγωνισμό επιρροής στα 
Βαλκάνια.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το Βελιγράδι επιχειρεί να 
εφαρμόσει μια πολυδιάστατη στρατηγική ισορροπίας, 
τη διατήρηση των σχέσεων με τη Μόσχα, την οικονομική 
συνεργασία με το Πεκίνο, αλλά και τη συνέχιση της ευ-
ρωπαϊκής προοπτικής. Το ερώτημα όμως που ανακύπτει 
είναι κατά πόσο η νέα εποχή παγκόσμιας πόλωσης επι-
τρέπει πλέον τέτοιες ισορροπίες.

Η Σερβία βρίσκεται σήμερα στο επίκεντρο ενός νέου γε-
ωπολιτικού ανταγωνισμού για την επιρροή στα Βαλκά-
νια. Οι Βρυξέλλες επιδιώκουν πλήρη πολιτική ενοποίηση 
του χώρου, η Μόσχα επιθυμεί να διατηρήσει τα ιστορικά 
της ερείσματα, ενώ το Πεκίνο επεκτείνει τη στρατηγική 
και οικονομική του παρουσία μέσω των νέων παγκόσμι-
ων διαδρόμων ισχύος.

Έτσι, το Βελιγράδι, η πόλη μαρτυρίου του Ρήγα Φεραί-
ου για την ορθόδοξη διαβαλκανική Ένωση, δεν αποτελεί 
απλώς πρωτεύουσα ενός ορθοδόξου βαλκανικού κρά-
τους. Αποτελεί πλέον το γεωπολιτικό και γεωστρατηγικό 
σταυροδρόμι μεταξύ Ανατολής και Δύσης, το νέο Ιλλυρι-
κό μεταξύ δυτικής κυριαρχίας και υπερεθνικής ηλεκτρο-
νικής ολοκλήρωσης, μεταξύ αντοχής της πολιτισμικής 
ιστορικής ταυτότητας και της ισοπεδωτικής νέας παγκό-
σμιας τάξης.

Το Βελιγράδι μεταξύ γεωπολιτικής  
Βρυξελλών, Μόσχας και Πεκίνου

Καθηγητής  
και ακαδημαϊκός 
(DDDr., Dr.Habil.) 
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των Γιώργου Λιάπη, Δημήτρη Πάφρα, Θοδωρή Αντωνίου

Για χρόνια αντιμετωπίζαμε τα παιχνίδια κυρίως ως έναν τρόπο 
διασκέδασης, διαφυγής ή χαλάρωσης. Σήμερα, όμως, αρχίζου-
με να βλέπουμε ότι μπορούν να είναι κάτι πολύ περισσότερο: ένα 
παράθυρο στον τρόπο με τον οποίο ο άνθρωπος σκέφτεται, απο-
φασίζει, συνεργάζεται και αντιδρά.

Σε έναν κόσμο όπου η αξιολόγηση βασίζεται ακόμη σε συνεντεύ-
ξεις, βιογραφικά και τυπικά προσόντα, τα serious games προ-
τείνουν μια διαφορετική προσέγγιση. Δεν ζητούν απλώς από 
κάποιον να περιγράψει τον εαυτό του. Τον τοποθετούν σε ένα 
δυναμικό περιβάλλον, γεμάτο προκλήσεις, πίεση, αβεβαιότητα, 
συνεργασία και επιλογές. Εκεί, μέσα στη δράση, αποκαλύπτο-
νται πολύτιμα μοτίβα συμπεριφοράς.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η χρήση τους σε διαγνωστι-
κές ενότητες και προσομοιωτές. Σε τέτοια περιβάλλοντα, ο συμ-
μετέχων καλείται να αντιμετωπίσει καταστάσεις που μοιάζουν 
με πραγματικές: ένα σύνθετο πρόβλημα, μια κρίσιμη απόφα-
ση, μια ανάγκη συνεργασίας ή μια ξαφνική ανατροπή. Δεν απα-
ντά θεωρητικά στο πώς θα λειτουργούσε. Λειτουργεί. Και μέσα 
από αυτήν τη διαδικασία γίνεται πιο καθαρό πώς σκέφτεται, πώς 
προσαρμόζεται και πώς αντιδρά όταν οι συνθήκες αλλάζουν.

Ο τρόπος που κάποιος επιμένει μετά από μια αποτυχία, αλλά-
ζει στρατηγική, ζητά βοήθεια, παίρνει πρωτοβουλία ή παραμένει 
ψύχραιμος, λέει συχνά περισσότερα από μια στατική απάντηση. 
Γι’ αυτό και τα serious games, όταν σχεδιάζονται σωστά, δεν αξι-

ολογούν μόνο το τελικό αποτέλεσμα. Παρακολουθούν τη δια-
δρομή. Δεν έχει σημασία μόνο αν κάποιος πέτυχε τον στόχο, αλ-
λά πώς κινήθηκε μέχρι εκεί.

Οι διαγνωστικές ενότητες μπορούν να βοηθήσουν στον εντοπι-
σμό δεξιοτήτων όπως η επίλυση προβλημάτων, η ανθεκτικότη-
τα, η συνεργασία, η λήψη αποφάσεων και η διαχείριση πίεσης. Οι 
προσομοιωτές, από την άλλη, επιτρέπουν στον άνθρωπο να δο-
κιμαστεί σε ασφαλές περιβάλλον, χωρίς το κόστος ενός πραγμα-
τικού λάθους. Έτσι, η αξιολόγηση γίνεται πιο βιωματική, πιο ου-
σιαστική και συχνά πιο κοντά στην πραγματικότητα.

Με τη βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης, αυτά τα δεδομένα 
μπορούν να αναλυθούν με μεγαλύτερη ακρίβεια. Η τεχνητή νο-
ημοσύνη μπορεί να εντοπίσει μοτίβα που δεν είναι πάντα ορα-
τά με την πρώτη ματιά και να συμβάλει σε μια πιο ολοκληρωμέ-
νη εικόνα του ανθρώπου.

Βέβαια, η χρήση τέτοιων εργαλείων χρειάζεται προσοχή, διαφά-
νεια και ηθικά όρια. Ο άνθρωπος δεν πρέπει να μετατρέπεται σε 
ένα σύνολο δεδομένων ούτε να περιορίζεται σε απλές ετικέτες. 
Ο στόχος δεν είναι να τον κρίνουμε πιο αυστηρά, αλλά να τον κα-
τανοήσουμε πιο ολιστικά και πιο ανθρώπινα.

Τα serious games, οι διαγνωστικές ενότητες και οι προσομοιω-
τές μάς καλούν να ξανασκεφτούμε την αξιολόγηση. Ίσως τελικά 
το ερώτημα δεν είναι μόνο ποιοι λέμε ότι είμαστε, αλλά ποιοι γι-
νόμαστε όταν βρεθούμε μπροστά σε μια πρόκληση. Γιατί πολλές 
φορές η αλήθεια μας δεν βρίσκεται στις απαντήσεις που δίνου-
με, αλλά στις επιλογές που κάνουμε.

Δεν μας ρωτούν ποιοι είμαστε.  
Μας βάζουν να το δείξουμε
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του Ηλία Γιαννακόπουλου 

* In memoriam: Αφιέρωμα στο έργο του Γάλλου στοχα-
στή και στην Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος, 5 Ιουνί-
ου 2026.

Η σύμπτωση της Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλοντος με 
την απουσία πλέον του μεγάλου στοχαστή Εντγκάρ Μο-
ρέν (Edgar Morin) προσφέρει μια γόνιμη αφορμή αναστο-
χασμού. Στο βιβλίο του «Patrie Terre» («ΓΗ-Πατρίδα») ο 
Μορέν υπερασπίστηκε την ιδέα ότι η Γη δεν είναι απλώς ο 
κοινός μας χώρος, αλλά η μοναδική μας πατρίδα, ένα πε-
πρωμένο που ενώνει όλους τους ανθρώπους πέρα από 
σύνορα, έθνη και ιδεολογίες. Η οικολογική κρίση, σύμφω-
να με τη σκέψη του, δεν είναι μόνο περιβαλλοντικό πρό-
βλημα αλλά κρίση πολιτισμού και συνείδησης. Την 5η Ιου-
νίου, η μνήμη του μας καλεί να ξανασκεφτούμε τη σχέση 
μας με τη φύση, τον άνθρωπο και το κοινό μας μέλλον.

Στην ομάδα των βιβλίων που διαμόρφωσαν σε κάποιο 
βαθμό και σε ορισμένα θέματα τον τρόπο σκέψης μου 
ανήκει και το «ΓΗ-Πατρίδα» του πρόσφατα αποθανόντος 
Γάλλου στοχαστή-ανθρωπιστή Εντγκάρ Μορέν.

«ΓΗ-Πατρίδα»
[Βρισκόμαστε στον 5ο αιώνα της πλανητικής εποχής. Οι 
βάρβαρες και τυφλές δυνάμεις εξαπλώνονται αλλά και 
η ανάγκη για ζωή και για καλύτερη ζωή γίνεται παγκό-
σμιο αίτημα. Τα συμπτώματα του θανάτου και της γέν-
νησης συγχέονται. Αυτή η αγωνιώδης κατάσταση δεν 
προέρχεται μόνο από την προσθήκη στις παραδοσιακές 
διενέξεις διαφόρων ειδών κρίσεων και από την εμφάνι-
ση νέων προβλημάτων: Είναι ένα σύνολο που τρέφεται 
από τα συστατικά του, δηλαδή τις διενέξεις, τις κρίσεις, 
τα προβλήματα και που ταυτόχρονα τα περιλαμβάνει, 
τα ξεπερνά και τα τροφοδοτεί. Όλα αυτά φέρνουν μέ-
σα τους το πρόβλημα των προβλημάτων: Την αδυναμία 
της ανθρωπότητας να βρει τον εαυτό της.

Να ’μαστε λοιπόν πάνω στον λεπτό φλοιό ζωής που πε-
ριβάλλει έναν μικροσκοπικό πλανήτη, χαμένο μέσα στο 
απέραντο σύμπαν. Αυτός ο πλανήτης είναι παρ’ όλα αυ-
τά ένας ολόκληρος κόσμος, ο δικός μας. Εδώ και τριά-
ντα χρόνια, καταφέραμε να ανακαλύψουμε τα μυστικά 
του γενεαλογικού μας δέντρου και της γήινης ταυτότη-
τάς μας -της Γης ως μητέρα μας- τη στιγμή που οι ξεχω-
ριστές κοινωνίες πάνω στη σφαίρα άρχισαν να αλλη-
λεξαρτώνται και που το πεπρωμένο της ανθρωπότητας 
διακυβεύεται συλλογικά.

Η συνειδητοποίηση της κοινότητας του γήινου πεπρω-
μένου πρέπει να αποτελεί το γεγονός-κλειδί του τέλους 

της χιλιετίας μας. Οφείλουμε να αλληλοϋποστηριχθούμε 
και να υποστηρίξουμε τον πλανήτη. Αυτή είναι η γη-πα-
τρίδα μας.]

(από το οπισθόφυλλο)

Η σχέση μου με τη σκέψη του Εντγκάρ Μορέν* δεν είναι 
απλώς μια πνευματική συγγένεια, αλλά μια διαρκής μα-
θητεία στον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε τον 
κόσμο.

Δεν είναι τυχαίο ότι στο οπισθόφυλλο του βιβλίου μου 
«ΙΔΕΟπολις» (Εκδόσεις Λιβάνη, 2019) επέλεξα ως τίτλο 
μια θέση του Εντγκάρ Μορέν. Αποτελεί έναν ελάχιστο φό-
ρο τιμής σε έναν στοχαστή που μας δίδαξε ότι η γνώση 
δεν χωρίζει, αλλά συνδέει.

«Οι ιδέες δεν είναι μόνο εργαλεία γνώσης, αλλά κτητικές 
οντότητες. Οι ιδέες μάς χειραγωγούν περισσότερο από 
ό,τι τις χειραγωγούμε εμείς».

* Μετά από πολλά χρόνια οφείλω και δημόσια να εκφρά-
σω τις ευχαριστίες μου στον καθηγητή-φυσικό κ. Δημή-
τριο Τσιώλη που με έφερε σε επικοινωνία με τις σκέψεις 
του Μορέν (δεκαετία του 1990) συστήνοντάς μου το βι-
βλίο «Αφήνοντας τον 20ό αιώνα». Είναι αυτό που λέμε 
πως οι φίλοι είναι ο θησαυρός μας.

Εντγκάρ Μορέν: Ο τελευταίος  
ανθρωπιστής του αιώνα μας

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις
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του π. Ηλία Μάκου 

Συμπληρώνονται αυτές τις ημέρες οκτώ χρόνια από τη Συμ-
φωνία των Πρεσπών και το Μακεδονικό ξεχάστηκε και θάφτη-
κε, όπως λησμονιούνται εύκολα πολλά σημαντικά πράγματα 
στην Ελλάδα. 

Μάλλον σ’ αυτή την πατρίδα έχουμε κοντή μνήμη. Και οι πολι-
τικοί και οι πολίτες.

Από εκεί που αρνούμασταν επί δεκαετίες ως χώρα και ως λα-
ός κάθε ονομασία των Σκοπίων, που θα περιείχε το όνομα Μα-
κεδονία, φτάσαμε στο άλλο άκρο, να αδιαφορούμε ακόμη και 
για την καταπάτηση της Συμφωνίας των Πρεσπών, που ούτως 
ή άλλως είναι ευνοϊκή για τα Σκόπια, αφού, όπως είχε αναφερ-
θεί την περίοδο της υπογραφής της, ήταν αποτέλεσμα συμβι-
βασμού (κακού συμβιβασμού κατά τη γνώμη πολλών) και υπο-
χωρήσεων, οι οποίες χαρακτηρίστηκαν αναγκαίες!

Τι δείχνουν τα πράγματα σήμερα; Οι Αρχές των Σκοπίων όχι 
απλώς δεν εφαρμόζουν τους όρους αυτής της συμφωνίας, αλ-
λά τους αγνοούν επιδεικτικά.

Οι Σκοπιανοί, και μετά τη Συμφωνία των Πρεσπών, εξακολου-
θούν ευρέως να αποκαλούν το κράτος τους «Μακεδονία» και 
τους εαυτούς τους «Μακεδόνες». 

Δεν άλλαξε τίποτε επί της ουσίας. Το ζήτημα του αυτοπροσδι-
ορισμού τους ως «Μακεδόνων» δεν το έλυσε η Συμφωνία των 
Πρεσπών ή καλύτερα δεν το άγγιξε καν.

Δηλαδή, όχι μόνο δεν καταπολεμήθηκε το ιδεολόγημα του 
«Μακεδονισμού» και του «μακεδονικού έθνους» (σύμφωνα με 
το οποίο ανυπόστατα και ανιστόρητα υποστηρίζεται ότι υπάρ-
χει ένας μακεδονικός λαός σε τρία κράτη), που κατασκευάστη-
κε πολύ πριν από την ίδρυση του κρατιδίου των Σκοπίων το 
1991, αλλά, αντίθετα, ενισχύθηκε.

Τα Σκόπια συνεχίζουν να χρησιμοποιούν τον ήλιο της Βεργί-
νας και τη λέξη «μακεδονικό» στα προϊόντα τους και όχι μόνο.

Και άλλη μια σημαντική πτυχή, που μπορεί να διατηρήσει ζω-
ντανές και στο μέλλον τις διεκδικήσεις σε βάρος της Ελλά-
δας, είναι ότι οι μαθητές των σχολείων των Σκοπίων, μέσω των 
αλυτρωτικών αναφορών στα σχολικά εγχειρίδια, εξακολου-
θούν να διδάσκονται για τη «χαμένη πατρίδα», που δεν έπαυ-
σε να εμφανίζεται σε χάρτες των βιβλίων τους να εκτείνεται 
μέχρι και τη Δυτική Ελλάδα και φυσικά να βρέχεται από το Αι-
γαίο.

Έτσι, εδραιώνεται η εσφαλμένη και επικίνδυνη άποψη στις νέ-
ες γενιές των Σκοπίων ότι η Μακεδονία δεν είναι ελληνική, πα-
ρότι η ίδια η ιστορία φωνάζει δυνατά για το αντίθετο.

Υπάρχουν νηφάλιες φωνές και στη γειτονική χώρα, αλλά δυ-
στυχώς δεν αρκούν για να αναχαιτίσουν τη διαστρέβλωση και 
την παραποίηση.

Μία από αυτές είναι και του πρώην πρωθυπουργού Λιούµπτσο 
Γκεοργκιέφσκι, που από το 2009 προειδοποιούσε ότι τα Σκό-
πια «δεν μπορούν να επικαλούνται ότι είναι κληρονόμος των 
αρχαίων Μακεδόνων. Το κράτος του Φιλίππου και του Αλε-
ξάνδρου ήταν στα όρια της Ελλάδας. Όταν ήρθαν οι Σλάβοι, 
στους χώρους µας ζούσαν οι σημερινοί Βλάχοι και Έλληνες».

Όποιες εξελίξεις και να υπάρξουν, όποιοι ισχυρισμοί και αν δι-
αδοθούν, όποιες ιστορικές βεβηλώσεις και αν επιχειρηθούν, η 
πραγματικότητα δεν αλλάζει.

Η Μακεδονία είναι ανέκαθεν τόπος ελληνικός. Τόπος μαρτύ-
ρων και ηρώων. Και αυτό δεν είναι διακήρυξη πατριωτικής 
έξαρσης, αλλά επιστέγασμα της ίδιας της ιστορίας, την οποία 
οφείλουμε να μην ξεχνάμε και να μην προσπερνάμε.

Ορθή, βέβαια, είναι η πάγια τακτική για διατήρηση και αναβάθ-
μιση των καλών σχέσεων με τα Σκόπια και τις άλλες γειτονικές 
χώρες, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν πρέπει με κάθε τρόπο 
να υπερασπιζόμαστε τα κατοχυρωμένα διεθνώς δικαιώματά 
μας, όταν αυτά καταπατώνται.

Το Μακεδονικό θάφτηκε…
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του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου 

Ετούτη την εποχή την ανυπόφορη, τη γεμάτη γεγονότα 
ανατριχιαστικά, 

με ζοφερά συμβάντα εξωτερικά και εσωτερικά, ήρθε κάτι 
ελπιδοφόρο να διώξει της ψυχής την καταχνιά.

Ένας παρηγορητικός ανασασμός, ένα χαμόγελο απαντο-
χής, μία όαση δροσιάς, για τον στεγνό, αποξηραμένο εσω-
τερικό μας κόσμο, που τόσο τη λαχταρά.

Μας την πρόσφεραν απλόχερα τα παιδάκια της Γ’ Δημοτι-
κού του 7ου σχολείου Κηφισιάς, οι δάσκαλοί τους, καθώς 
και ένα έγκυρο ΜΜΕ το Political.gr . Πρόσχαρα, αυθόρμη-
τα, αθώα, μια επίσκεψη σε μία φιλόξενη διαδικτυακή εφη-
μερίδα έγινε αιτία να συγκλονιστούμε, να ξανανιώσουμε 
όλοι μας παιδιά.

Να θυμηθούμε εκείνα τα χρόνια τα μακρινά, τα παιδικά.

Τότε που κάναμε όνειρα αστείρευτα, μαγικά, μοναδικά.

Τότε που πλάθαμε έναν καλύτερο κόσμο με γήινα υλικά.

Τότε που εξιδανικεύαμε τα πάντα και νομίζαμε πως κάποτε 
θα καταφέρναμε να ζούμε όλοι αρμονικά, ειρηνικά. 

Τότε που ένα χαμόγελο, ένα χάδι, ένας έπαινος, μια αγκαλιά,

γέμιζε το είναι μας κι αφήναμε τη φαντασία μας να πλανιέ-
ται σε ταξίδια αλαργινά. 

Τότε ήταν που μας αρκούσαν τα πράγματα τα απλά.

Τότε που χαιρόμασταν με το τίποτα… πραγματικά.

Τότε που ο κόσμος δεν ήταν οι άλλοι με τα κατορθώματά 
τους τα πλασματικά.

Τότε που ακόμη κι ένα πάνινο τόπι μάς γέμιζε με περισσή χαρά.

Μπορεί να μην είχαμε -όσοι δεν είχαμε- όλου του κόσμου 
τα καλά.

Μπορεί να μην παίρναμε -σαν δώρα- τα σύγχρονα τα παι-
χνίδια τα πλουμιστά.

Μπορεί να μην υπήρχαν οι τωρινές υποδομές, οι παιδικές 
χαρές 

με τα όργανα τα λειτουργικά.

Μπορεί να παίζαμε στις αλάνες, στους δρόμους σε δρομά-
κια στενά.

Μπορεί να είχαμε στερηθεί πολλά, εκείνα τα χρόνια τα αλ-
λοτινά.

Όμως δεν νιώθαμε λιγότερη χαρά. 

Γιατί η χαρά, η ευχαρίστηση, δεν είναι υπόθεση εξωτερική 
ή τεχνολογική.

Κι όταν τη νιώθεις, καθόλου δεν σε νοιάζει το πώς, με τι μέ-
σο σε δόνησε, αν το γκολ που έβαλες ήταν με μπάλα από 
δέρμα ή από ένα μάτσο πανιά!

Τα κοριτσάκια δεν είχαν τότε Μπάρμπι, με όλα της τα προικιά.

Μια πάνινη κούκλα φτιαγμένη απ’ τη μαμά ή τη γιαγιά ήταν 
ό,τι το καλύτερο, το αγαπημένο παιχνίδι γι’ αυτά.

Εμείς οι άνθρωποι ξεστρατίζουμε συχνά πυκνά και λογικά. 

Συγκρίνουμε λαθεμένα διαφορετικές εποχές και καταλή-
γουμε σε συμπεράσματα πλανευτικά. 

Η τεχνολογία με τα επιτεύγματά της τα μοναδικά μάς παρα-
σύρει στο λάθος, παραπλανητικά. 
Δεν γεμίζει τις ουσιαστικές εσωτερικές ανάγκες ολοκλη-
ρωτικά.
Συναισθήματα (χαρά, λύπη, πόνος, έρωτας, αγάπη, αλλη-
λεγγύη, προσδοκία, φιλία και άλλα πολλά) δεν επηρεάζο-
νται από τα δημιουργήματα τα τεχνολογικά. Τα σημερινά 
παιδιά δεν τα έχει εγκαταλείψει η παιδική αθωότητα και 
δεν τα ικανοποιούν οι ανέσεις και τα επιτεύγματα τα τε-
χνολογικά. 
Θέλουν να χαρούν, να παίξουν, να ζήσουν ήρεμα και ειρηνικά.
Ρωτήθηκαν και οι απαντήσεις τους συγκλόνισαν πραγματικά. 
Ποθούν όλα αυτά που εμείς -και οι προηγούμενοι φυσικά- 
τους τα στερούμε άσκεφτα, εξωφρενικά. 
Δεν τους ενδιαφέρουν τα δικά μας «ενδιαφέροντα» ούτε 
τα συστήματα τα βαλλιστικά και τα αντιπυραυλικά. 
Δεν νοιάζονται αν θα πάμε στο Φεγγάρι, στον Άρη, όπου η 
βαρύτητα απουσιάζει εντυπωσιακά. 
Δεν δίνουν δεκάρα για τους εξοπλισμούς και τα πυρηνικά.
Δεν εντυπωσιάζονται από οπλικά συστήματα εξολοθρευτικά. 
Θέλουν ν’ αλλάξουν το κόσμο, να τον κάνουν καλύτερο, 
με λιγότερες αγωνίες, πολέμους, άγχη, να ζήσουν ειρηνικά, 
χαρούμενα, ποιοτικά. 
Ο μικρός Δήμος έθεσε τον δάκτυλον επί τον τύπον των 
ήλων περισσότερο ρεαλιστικά: «Να αλλάξουμε τον κόσμο 
αλλάζοντας τον τρόπο που σκεφτόμαστε».
Πράγματι, ο κόσμος δεν είναι κάτι το ξένο, το αποκομμέ-
νο, το άσχετο, από όλους εμάς, μια οντότητα που δεν μας 
αφορά. 
Ό κόσμος -που χρειάζεται πράγματι αλλαγή, όπως το λένε 
μεγάλοι και μικροί- είμαστε όλοι μας μαζί και δεν γίνεται να 
σκεφτόμαστε διαφορετικά. 
Θα ήταν ευχής έργον αν ακούγαμε συχνά -σε ανάλογες εκ-
δηλώσεις- 
τι έχουν να μας πουν τα παιδιά, τι θέλουν, πώς θέλουν να 
ζήσουν τελικά. 
Δεν επιθυμούν να ζουν μέσα στα στεγανά της υποκρισίας, 
των πολέμων, του άγχους που μας τυραννά. 
Χωρίς να ρωτήσουμε τα παιδιά, τα αναγκάζουμε να περά-
σουν μια μίζερη ζωή υποχρεωτικά. 
(σ.σ.: Ίσως επειδή… ενδιαφερόμαστε πολύ γι’ αυτά!)
Υπάρχει ένα αδιανόητο οξύμωρο που δημιουργεί ερωτη-
ματικά:
Πώς εξηγείται λογικά, κάποιος που σε αγαπάει υπερβολικά
να σου δημιουργεί συνθήκες και προϋποθέσεις μέσα στις 
οποίες θα δυστυχήσεις πραγματικά(!). 

Όαση

Ιατρός



Ο γενικός γραμματέας της Χεζμπο-
λάχ Ναΐμ Κασέμ χαρακτήρισε 
«ντροπιαστικές» τις διαπραγμα-
τεύσεις με το Ισραήλ, υποστηρί-

ζοντας ότι η ανακοίνωση της Ουάσιγκτον 
συνιστά «οδικό χάρτη για την εξόντωση 
μέρους του λιβανικού λαού». Η Χεζμπο-
λάχ ενδιαφέρεται μόνο για μια πλήρη κα-
τάπαυση του πυρός και για την αποχώρηση 
των ισραηλινών δυνάμεων από τον νότιο 
Λίβανο και επιθυμεί οποιαδήποτε συμφω-
νία εκεχειρίας να καλύπτει και το νότιο τμή-
μα της χώρας. Η νέα συμφωνία εκεχειρίας 
μεταξύ Ισραήλ και Λιβάνου, η οποία επιτεύ-
χθηκε με τη διαμεσολάβηση των ΗΠΑ, ανα-
ζωπύρωσε τις ελπίδες για πρόοδο προς τον 
τερματισμό της ευρύτερης σύγκρουσης με-
ταξύ ΗΠΑ, Ισραήλ και Ιράν, αν και παραμέ-
νει η αβεβαιότητα σχετικά με τον τρόπο και 
τον χρόνο εφαρμογής της. Η Τεχεράνη έχει 
θέσει ως προϋπόθεση για οποιαδήποτε 
συμφωνία με την Ουάσιγκτον την επίτευ-
ξη εκεχειρίας στον Λίβανο, ενώ τις τελευ-
ταίες ημέρες έχει αφήσει να εννοηθεί ότι 
θα μπορούσε να παρέμβει άμεσα υπέρ της 
Χεζμπολάχ εάν το Ισραήλ συνεχίσει ή κλι-
μακώσει τις επιθέσεις του εκεί. 

Ο Κατς δηλώνει πως θα 
συνεχίσει τα χτυπήματα  
στον νότιο Λίβανο
Ο πρόεδρος του Λιβάνου Ζοζέφ Αούν δή-
λωσε ότι η εκεχειρία θα τεθεί σε ισχύ εντός 
24 ωρών από τη στιγμή που θα εγκριθεί 
από όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, αναφερό-
μενος προφανώς και στη Χεζμπολάχ. 

Ωστόσο, αμφιβολίες για τη βιωσιμό-
τητα της συμφωνίας προκάλεσαν οι δη-
λώσεις του Ισραηλινού υπουργού Άμυ-
νας Ίσραελ Κατς, ο οποίος ξεκαθάρισε ότι 
οι ισραηλινές ένοπλες δυνάμεις θα συνεχί-

σουν προς το παρόν τα πλήγματα στον Λί-
βανο και δεν πρόκειται να αποσυρθούν από 
τον νότο της χώρας. Η Γαλλία υποστηρίζει 
την κατάπαυση πυρός, δήλωσε ο Εμανουέλ 
Μακρόν. Ο Γάλλος πρόεδρος, κατά τη δι-
άρκεια επίσημης επίσκεψής του στο Μαυ-
ροβούνιο, δήλωσε ότι η χώρα του υποστη-
ρίζει κάθε ενέργεια που συμβάλλει στην 
εξεύρεση μίας ειρηνικής λύσης, στη μάχη 
κατά της τρομοκρατίας και στον σεβασμό 
της κυριαρχίας και της ακεραιότητας του 
Λιβάνου.

Η Βουλή… τσεκουρώνει 
τις πολεμικές εξουσίες  
του Τραμπ
Tην ίδια ώρα, o Αμερικανός πρόεδρος εί-
ναι πιεσμένος και στο εσωτερικό της χώ-
ρας του. Η Βουλή των Αντιπροσώπων ψή-
φισε υπέρ του περιορισμού των πολεμικών 
εξουσιών του προέδρου. Και με τις ψήφους 
τεσσάρων Ρεπουμπλικάνων βουλευτών. 
Για να τεθεί βέβαια σε ισχύ το Ψήφισμα για 
τις Πολεμικές Εξουσίες, πρέπει τώρα να 
εγκριθεί και από τη Γερουσία. Ανεξάρτη-
τα από τη στάση της Γερουσίας, το ψήφι-
σμα θεωρείται συμβολικό, καθώς ο Τραμπ 
θα μπορούσε να ασκήσει βέτο. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, η εξέλιξη αποτελεί σαφή έκφρα-

ση της δυσαρέσκειας στο Κογκρέσο για 
το γεγονός ότι ο Τραμπ ξεκίνησε τη στρα-
τιωτική επιχείρηση κατά του Ιράν στα τέ-
λη Φεβρουαρίου, χωρίς κοινοβουλευτική 
έγκριση. Σύμφωνα με το Αμερικανικό Σύ-
νταγμα άλλωστε, το Κογκρέσο έχει μόνο 
«την εξουσία να κηρύξει πόλεμο». Σύμφω-
να με δημοσκοπήσεις, λιγότεροι από τέσ-
σερις στους 10 Αμερικανούς εγκρίνουν την 
απόδοση του προέδρου. Το 57% τον απο-
δοκιμάζει και το 60% πιστεύει ότι η χώρα 
βρίσκεται σε λάθος δρόμο. Ο Διεθνής Ορ-
γανισμός Ατομικής Ενέργειας επανέλαβε 
τις εκκλήσεις του προς το Ιράν να ενημε-
ρώσει επειγόντως τον οργανισμό για την 
τύχη του εμπλουτισμένου ουρανίου από 
τη στιγμή που βομβαρδίστηκαν οι ατομικές 
του εγκαταστάσεις. Μέσα σε αυτό το κλίμα, 
η Μοσάντ φέρεται να προμήθευσε με όπλα 
Κούρδους αντάρτες που αντιτίθενται στην 
ιρανική κυβέρνηση, στο πλαίσιο ενός ευρύ-
τερου σχεδίου αποδυνάμωσης και ανατρο-
πής της Ισλαμικής Δημοκρατίας, σύμφωνα 
με δημοσίευμα του ισραηλινού ιστότοπου 
Channel 12. Μέρος του οπλισμού που εί-
χε κατασχεθεί από τη Χαμάς στη Γάζα και 
τη Χεζμπολάχ στον Λίβανο παραδόθηκε σε 
ένοπλες κουρδικές οργανώσεις που αντι-
μάχονται την Τεχεράνη.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Η ΕΕ συμφώνησε να 
ξεκινήσει τις ενταξιακές 
διαπραγματεύσεις 
με την Ουκρανία
Όλα τα κράτη-μέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης συμφώνησαν να 
αρχίσουν ενταξιακές διαπραγ-
ματεύσεις με την Ουκρανία. Οι 
εκπρόσωποι των 27 στις Βρυξέλ-
λες έδωσαν την προκαταρκτι-
κή έγκρισή τους για το επίσημο 
άνοιγμα μιας πρώτης δέσμης δι-
απραγματευτικών κεφαλαίων με 
την Ουκρανία και τη Μολδαβία, 
σηματοδοτώντας έτσι «ένα ση-
μαντικό βήμα στην πορεία της ευ-
ρωπαϊκής τους ολοκλήρωσης», 
δήλωσε ένας αξιωματούχος της 
κυπριακής προεδρίας. Ο πρωθυ-
πουργός της Ουγγαρίας Πίτερ 
Μαγιάρ ανακοίνωσε ότι επιτεύ-
χθηκε «ιστορική συμφωνία» με το 
Κίεβο για τα δικαιώματα της ουγ-
γρικής μειονότητας που ζει στην 
Ουγγαρία. Το ζήτημα αποτελού-
σε «αγκάθι» στις σχέσεις των δύο 
πλευρών επί χρόνια. Μέχρι σή-
μερα, η πρόοδος της ενταξιακής 
πορείας της Ουκρανίας έχει πα-
ρεμποδιστεί, όχι μόνο από την 
Ουγγαρία αλλά και από την Πο-
λωνία, η οποία είχε αντιδράσει 
στην απόφαση του Ζελένσκι να 
δώσει το όνομα του Ουκρανικού 
Εξεγερσιακού Στρατού της επο-
χής του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου 
σε στρατιωτική μονάδα. Οι εντα-
ξιακές διαπραγματεύσεις της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης χωρίζονται σε 
έξι μεγάλα κεφάλαια τα οποία 
ομαδοποιούν διάφορα ζητήματα 
του ευρωπαϊκού κεκτημένου σε 
ευρείες θεματικές πολιτικές ενό-
τητες.
Το άνοιγμα κάθε κεφαλαίου απαι-
τεί ομόφωνη έγκριση και από τις 
27 κυβερνήσεις των κρατών-με-
λών. Παράλληλα, οποιοδήποτε 
κράτος μπορεί να ασκήσει βέτο 
και να παγώσει την πρόοδο των 
διαπραγματεύσεων, εάν θεωρή-
σει ότι η υποψήφια χώρα υποχω-
ρεί στις μεταρρυθμίσεις που έχει 
αναλάβει να υλοποιήσει.

Παρά τη συμφωνία των δύο χωρών για κατάπαυση  
του πυρός, η παραστρατιωτική οργάνωση την απορρίπτει 
και οι βομβαρδισμοί εκατέρωθεν συνεχίζονται…

ΧΕΖΜΠΟΛΑΧ

Πετάει στα… σκουπίδια
την εκεχειρία Ισραήλ - Λιβάνου
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Τουλάχιστον από το 2019 μέχρι και το 2024 «θέ-
ριζαν» τα κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα 
μέλη της εγκληματικής οργάνωσης που εξαρ-
θρώθηκε σε Αγρίνιο και Κοζάνη, τα οποία κατη-

γορούνται για παράνομες επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ που αφορούσαν εικονικά αγροτεμάχια. Τα 14 μέλη 
της εγκληματικής οργάνωσης που συνελήφθησαν την 
Τετάρτη (3/6/2026) σε Αγρίνιο και Κοζάνη, κατά την 
επιχείρηση του ελληνικού FBI με την ονομασία «Θερι-
σμός», εισέπραξαν παράνομα από την ΕΕ πάνω από 2,4 
εκατ. ευρώ. Ταυτόχρονα κατηγορούνται για φορολογι-
κές παραβάσεις άνω των 2,7 εκατ. ευρώ. Στη δικογρα-
φία για τις νέες απάτες κατά του ΟΠΕΚΕΠΕ περιλαμβά-
νονται ακόμη 23 άτομα και 4 νομικά πρόσωπα.

Ανάμεσα στους συλληφθέντες είναι και ο «εγκέ-
φαλος» της εγκληματικής οργάνωσης με τις παράνο-
μες επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ αλλά και ο εκτελε-
στικός συντονιστής της. Τα μέλη της οργάνωσης είχαν 
συγγενικές ή επαγγελματικές σχέσεις και εφάρμοζαν 
συγκεκριμένη μεθοδολογία, ώστε να λαμβάνουν τις 
επιδοτήσεις, ξεφεύγοντας από τους ελέγχους των αρ-
μόδιων αρχών.

Σχετικά με τον τρόπο δράση τους, οι έρευνες έδει-
ξαν πως τα μέλη της οργάνωσης επέλεγαν κοινά-συν-
δεόμενα Κέντρα Υποδοχής Δηλώσεων (ΚΥΔ) και κατέ-
θεταν αιτήσεις με κοινά δεδομένα. Επέλεγαν μάλιστα 
εικονικά αγροτεμάχια, πολλά από τα οποία ανήκαν σε 
δημόσιους φορείς, οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης, υπηρεσίες του ελληνικού Δημοσίου, εταιρείες δι-
αχείρισης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ιδιωτικές 
επιχειρήσεις. 

Πώς κάλυπταν τα ίχνη τους
«Ενδεικτικά αναφέρεται ότι πλήθος δηλωθεισών 
εκτάσεων στις ΕΑΕ των εμπλεκόμενων μελών προέ-
κυψε ότι ανήκει ιδιοκτησιακά στους κάτωθι δημόσιους 
και ιδιωτικούς φορείς: ΔΕΔΔΗΕ, Δήμοι Κοζάνης και 
Βέροιας, Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, υπουργεία 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Οικονομικών και Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, εταιρείες διαχείρισης 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ανώνυμη εταιρεία δι-
αχείρισης απορριμμάτων, ανώνυμη εταιρεία ψυχιατρι-
κής κλινικής Βέροιας, και Οργανισμός Εργατικής Κα-
τοικίας», σύμφωνα με τη δικογραφία.

Κάποια από τα μέλη εμφανίζονταν εικονικά ως εκ-
μισθωτές αγροτεμαχίων προς τρίτους αιτούντες, ενώ 
οι εκτάσεις αυτές δεν τους ανήκαν. Για να καλύπτουν 
τα ίχνη τους, φρόντιζαν οι παράνομα δηλωθείσες 
εκτάσεις να κατανέμονται σε μεγάλο αριθμό προσώ-
πων και να υποβάλλονται διαφορετικές αιτήσεις και 
σε διαφορετικά (ανά χρόνο) ΚΥΔ, ώστε να ξεγελούν τις 
ελεγκτικές αρχές. Από την έρευνα διαπιστώθηκε πως 
σε τουλάχιστον έξι περιπτώσεις οι επιδοτήσεις κατα-
βάλλονταν σε τραπεζικούς λογαριασμούς στους οποί-
ους το αρχηγικό μέλος ήταν συνδικαιούχος. Στη συ-
νέχεια ο «εγκέφαλος» είτε μετέφερε τα χρήματα σε 
άλλους λογαριασμούς που συνδέονταν με τον ίδιο εί-
τε τα λάμβανε απευθείας. Στην οργάνωση συμμετεί-
χαν και τουλάχιστον δυο πρόσωπα που συνδέονταν με 
τα ΚΥΔ και τα οποία φέρεται πως καταχώριζαν και ορι-
στικοποιούσαν τις αιτήσεις των μελών.

Τα πλούσια ευρήματα
της Αστυνομίας
Τα τέσσερα νομικά πρόσωπα τα οποία περιλαμβάνο-
νται στη δικογραφία είχαν αναλάβει τη στρατολόγηση 
νέων μελών, την αναζήτηση δικαιούχων και την από-

κρυψη της πραγματικής έκτασης της εγκληματικής 
δραστηριότητας. Οι δράστες, πέρα από τις επιδοτή-
σεις του ΟΠΕΚΕΠΕ άνω των 2,4 εκατ. ευρώ, κατηγο-
ρούνται και για φορολογικές παραβάσεις ύψους 2,7 
εκατ. ευρώ. Σε έρευνες που έγινε σε σπίτια, αυτοκίνη-
τα και τα ΚΥΠ, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν 16.820 ευ-
ρώ, πέντε χρυσές λίρες, πλήθος σχετιζόμενων εγγρά-
φων, πλήθος τραπεζικών καρτών, κινητά τηλέφωνα, 
usb, χειρόγραφες σημειώσεις, σφραγίδες μεταξύ των 
οποίων και μία πλαστή με ανύπαρκτο ΑΦΜ, βιβλιά-
ρια τραπέζης, δύο κυνηγετικά τυφέκια, 14 δενδρύλλια 
κάνναβης, κάνναβη συνολικού μεικτού βάρους 147,3 
γραμμαρίων, βάζο που περιείχε ακατέργαστη κάννα-
βη καθαρού βάρους 60,1 γραμμαρίων και μεταλλικός 
τρίφτης με υπολείμματα κάνναβης. Για τα ναρκωτικά 
που βρέθηκαν, συνελήφθη συγγενικό πρόσωπο ενός 
εκ των συλληφθέντων και σε βάρος του σχηματίστη-
κε αυτοτελής δικογραφία για παράβαση της νομοθε-
σίας περί ναρκωτικών. 

Σε βάρος των υπόλοιπων σχηματίσθηκε δικογρα-
φία για -κατά περίπτωση- εγκληματική οργάνωση, 
απάτη σχετική με τις επιχορηγήσεις κατ’ επάγγελμα 
και κατ’ εξακολούθηση, παραβάσεις της νομοθεσίας 
περί όπλων και περί υπεύθυνης δήλωσης, καθώς και 
για νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές δραστη-
ριότητες. Μέλη της εγκληματικής ομάδας ήταν και δύο 
ακόμη άτομα που έχουν αποβιώσει.

Η ΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΜΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΠΟΥ ΕΤΡΩΓΕ ΛΕΦΤΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΠΕΚΕΠΕ

Πώς «θέριζαν» επιδοτήσεις δηλώνοντας 
ως δικές τους δημόσιες εκτάσεις 

Η επιχείρηση «Θερισμός» της ΔΑΟΕ, ο εγκέφαλος και ο ρόλος-κλειδί  
δύο εργαζομένων στα Κέντρα Υποδοχής - 23 άτομα και 4 νομικά 
πρόσωπα στη δικογραφία - Έφαγαν το διάστημα 2019-2024 €2,5 εκατ. 
και κατηγορούνται και για φορολογικές παραβάσεις άνω των €2,7 εκατ. 

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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NΕΟ ΝΤΟΥ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ FBI ΣΕ... ΑΝΤΡΟ ΡΟΜΑ ΣΤΗ ΛΑΡΙΣΑ

Άνοιξαν και «κελάηδησαν» 15 νέα στόματα 
για εκβιασμούς και απάτες εκατομμυρίων

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η έρευνα των Αρχών γύ-
ρω από την υπόθεση γνωστής οικογένειας Ρομά από 
τη Λάρισα, που βρίσκεται στο επίκεντρο σοβαρών κα-
ταγγελιών για απάτες, εκβιασμούς και άλλες παρά-

νομες δραστηριότητες. Το πρωί της Πέμπτης ισχυ-
ρές αστυνομικές δυνάμεις πραγματοποίησαν 
νέα επιχείρηση στον οικισμό όπου διαμέ-
νουν μέλη της οικογένειας, αναζητώντας 
στοιχεία που σχετίζονται με τη διεύρυν-
ση της δικογραφίας.

Σύμφωνα με τις πρώτες πληρο-
φορίες, κατά τη διάρκεια των ερευ-
νών εντοπίστηκε όπλο, ενώ πραγ-
ματοποιήθηκε και μία σύλληψη. Η 
επιχείρηση οργανώθηκε από το Τμήμα 
Δίωξης Εκβιαστών της ΔΑΟΕ, στο πλαί-
σιο της συνέχισης της έρευνας που ξεκί-
νησε μετά τις συλλήψεις του περασμένου 
Μαρτίου.

Καθοριστικό ρόλο στη νέα αστυνομική κινητοποί-
ηση φαίνεται πως έπαιξαν οι επιπλέον καταγγελίες που κατα-
τέθηκαν μετά τη δημοσιοποίηση των στοιχείων και των φω-
τογραφιών των κατηγορουμένων. Σύμφωνα με πληροφορίες, 
τουλάχιστον 15 νέα θύματα απευθύνθηκαν στις Αρχές υποστη-
ρίζοντας ότι εξαπατήθηκαν με παρόμοιο τρόπο.

Οι νέες μαρτυρίες οδήγησαν στη δημιουργία συμπληρω-
ματικής δικογραφίας, η οποία περιλαμβάνει τους ήδη προφυ-
λακισμένους κατηγορούμενους, αλλά και ακόμη ένα πρόσω-
πο που φέρεται να συνδέεται με την υπόθεση και βρίσκεται ήδη 
στη φυλακή για άλλη υπόθεση.

Οι αστυνομικοί εξετάζουν πλέον αν η δράση της ομάδας 
ήταν πολύ μεγαλύτερη απ’ ό,τι είχε αρχικά εκτιμηθεί, καθώς 
συνεχώς προκύπτουν νέα στοιχεία και αναφορές από πολίτες 
που υποστηρίζουν ότι έχασαν μεγάλα χρηματικά ποσά.

Οι χρυσές λίρες, οι απειλές
και η πολυτελής ζωή
Σύμφωνα με τη δικογραφία, τα μέλη της οικογένειας προσέγ-
γιζαν επιχειρηματίες και ιδιώτες παρουσιάζοντας τους εαυτούς 

τους ως πρόσωπα με μεγάλη οικονομική επιφάνεια και 
υποσχόμενα αγοραπωλησίες χρυσών λιρών σε 

ιδιαίτερα χαμηλές τιμές. Αφού εισέπρατταν 
τα χρήματα, οι συμφωνίες δεν ολοκληρώ-

νονταν ποτέ. Όταν τα θύματα ζητούσαν πίσω τα χρήματά τους 
ή απαιτούσαν την παράδοση των λιρών, φέρεται να αντιμετώ-
πιζαν απειλές, εκφοβισμό και, σε ορισμένες περιπτώσεις, ακό-
μη και επίδειξη όπλων. 

Οι Αρχές εκτιμούν ότι το παράνομο οικονομικό όφελος από 
τη δράση τους ξεπερνά το 1 εκατ. ευρώ, ενώ οι καταγγελίες 
αφορούν ποσά που φτάνουν ακόμη και τις εκατοντάδες χιλιά-
δες ευρώ ανά περίπτωση.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η εικόνα που περιγρά-
φουν οι αστυνομικές έρευνες για τον τρόπο ζωής των κατη-
γορουμένων. Παρά τα περιορισμένα δηλωμένα εισοδήματα, 
καταγράφηκαν πολυτελείς κατοικίες, ακριβά οχήματα, κοσμή-
ματα, ρολόγια μεγάλης αξίας και σημαντικά χρηματικά ποσά.

Παράλληλα, σύμφωνα με πληροφορίες, τα μέλη της οικο-
γένειας φέρεται να είχαν αναπτύξει έντονη επιρροή ακόμη και 
μέσα σε οικισμούς Ρομά, αναλαμβάνοντας ρόλο άτυπων «δια-
μεσολαβητών» σε διαφορές μεταξύ οικογενειών και αποκομί-
ζοντας οικονομικά οφέλη από αυτήν τη δραστηριότητα.

Όλο και πληθαίνουν  τα στοιχεία για τη δράση γνωστής οικογένειας, που φέρεται να απέσπασε μεγάλα ποσά από πολίτες που φτάνουν άνω  
του 1 εκατ.

Σοκ έχει προκαλέσει στα Τρίκαλα η οικογενειακή 
τραγωδία που εκτυλίχθηκε το μεσημέρι της Πέμπτης με 
θύμα έναν 82χρονο άνδρα, ο οποίος έχασε τη ζωή του 
από πυροβολισμό που δέχτηκε από τον 86χρονο αδελ-
φό του.

Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, ο ηλικιωμέ-
νος δράστης επικοινώνησε ο ίδιος με την Αστυνομία 
αμέσως μετά το περιστατικό, υποστηρίζοντας ότι επρό-
κειτο για ατύχημα. Όπως φέρεται να κατέθεσε, το κυ-
νηγετικό όπλο εκπυρσοκρότησε ενώ το καθάριζε με 

αποτέλεσμα να τραυματιστεί θανάσιμα ο αδελφός του. 
Ωστόσο, οι πληροφορίες που έρχονται στο φως της δη-
μοσιότητας περιπλέκουν την υπόθεση. Τοπικά μέσα ενη-
μέρωσης αναφέρουν ότι τα δύο αδέλφια είχαν χρόνιες 
διαφορές και συχνούς καβγάδες, ενώ υπάρχουν μαρ-
τυρίες ότι ο 86χρονος φέρεται να περίμενε τον αδελφό 
του στην πιλοτή της πολυκατοικίας όπου διέμενε, πριν 
ακολουθήσει έντονη λογομαχία.

Ο 82χρονος μεταφέρθηκε εσπευσμένα στο Γενικό 
Νοσοκομείο Τρικάλων, όπου οι γιατροί κατέβαλαν προ-

σπάθειες να τον κρατήσουν στη ζωή. Παρά τις προσπά-
θειες του ιατρικού προσωπικού, υπέκυψε λίγο αργότε-
ρα στα σοβαρά τραύματά του.

Ο 86χρονος συνελήφθη και κρατείται, ενώ οι αστυ-
νομικές αρχές συνεχίζουν την προανάκριση προκειμέ-
νου να διαπιστωθούν οι ακριβείς συνθήκες κάτω από τις 
οποίες σημειώθηκε το τραγικό συμβάν. Οι έρευνες επι-
κεντρώνονται τόσο στους ισχυρισμούς περί ατυχήματος 
όσο και στα στοιχεία που κάνουν λόγο για προϋπάρχου-
σες αντιπαραθέσεις μεταξύ των δύο αδελφών.

Τρίκαλα: 86χρονος έστησε καρτέρι θανάτου στον 82χρονο αδελφό του - Είπε πως το όπλο του εκπυρσοκρότησε

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη



Τα τελευταία χρόνια, η χειρουργική των επινεφρι-
δίων έχει περάσει σε μια νέα εποχή, όπου η 
ακρίβεια, η ασφάλεια και η ταχύτητα απο-
κατάστασης αποτελούν απόλυτη προ-

τεραιότητα. Χάρη στην ελάχιστα επεμβατική 
προσέγγιση, ακόμη και ασθενείς με μεγάλους 
όγκους μπορούν να αντιμετωπιστούν με τε-
χνικές που περιορίζουν σημαντικά το χει-
ρουργικό τραύμα και επιταχύνουν την επι-
στροφή στην καθημερινότητα. 

«Τα επινεφρίδια είναι δύο μικροί αλλά 
ιδιαίτερα σημαντικοί αδένες που βρίσκονται 
στο πίσω μέρος της κοιλιάς, πάνω από τους νε-
φρούς. Παρά το μικρό τους μέγεθος, παίζουν κα-
θοριστικό ρόλο στη λειτουργία του οργανισμού, κα-
θώς παράγουν ορμόνες που ρυθμίζουν την αρτηριακή 
πίεση, τον μεταβολισμό και την αντίδραση του σώματος 
στο στρες. Όταν όμως εμφανιστεί ένας όγκος ή αδένω-
μα, η φυσιολογική αυτή ισορροπία μπορεί να διαταρα-
χθεί, οδηγώντας σε προβλήματα όπως η υπέρταση, η αύ-
ξηση βάρους ή οι διαταραχές σακχάρου», επισημαίνει ο κ. 
Αριστοτέλης Κεχαγιάς, διευθυντής Χειρουργικής και εξει-
δικευμένος στη ρομποτική και ελάχιστα επεμβατική χει-
ρουργική, ο οποίος στη συνέχεια εξηγεί πώς οι εξελίξεις 
στη χειρουργική επινεφριδίου ανοίγουν νέους δρόμους: 

«Η απόφαση για χειρουργική αφαίρεση εξαρτάται από 
συγκεκριμένα κριτήρια. H αφαίρεση του επινεφριδίου εί-

ναι απαραίτητη: Όταν ο όγκος παράγει ανε-
ξέλεγκτα ορμόνες και προκαλεί προβλήματα 

όπως υπέρταση, αύξηση βάρους ή διαβήτη. Όταν το μέγε-
θος ξεπερνά τα 4 εκατοστά (ανεξάρτητα από το εάν υπερ-
παράγει ορμόνες ή όχι). Όταν παρατηρείται αύξηση του 
μεγέθους ή ύποπτα χαρακτηριστικά στις εξετάσεις. Η πι-
θανότητα κακοήθειας αυξάνεται με το μέγεθος του όγκου. 
Για παράδειγμα, όγκοι άνω των 6 εκατοστών έχουν σημα-
ντικά μεγαλύτερο κίνδυνο. 

Η ιστολογική εξέταση μετά την αφαίρεση παραμένει 
ο μόνος τρόπος για να δοθεί οριστική απάντηση για το 
αν ένας όγκος είναι καλοήθης ή κακοήθης. Η χειρουργική 

αντιμετώπιση των παθήσεων του επινεφριδίου έχει εξελι-
χθεί σημαντικά. Το ανοιχτό χειρουργείο, που στο παρελ-
θόν ήταν η κύρια επιλογή, σήμερα σε εξειδικευμένα κέ-
ντρα εφαρμόζεται σπάνια. Η λαπαροσκοπική χειρουργική 
αποτέλεσε το επόμενο βήμα, μειώνοντας το τραύμα και τον 
χρόνο αποκατάστασης. Ωστό-
σο, η πιο σύγχρονη εξέλιξη είναι 
η ελάχιστα επεμβατική οπίσθια 
οπισθοπεριτοναϊκή επινεφριδε-
κτομή (PRA), η οποία αλλάζει ου-
σιαστικά τη φιλοσοφία της επέμ-
βασης», αναφέρει ο ειδικός.
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ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ ΕΠΙΝΕΦΡΙΔΙΟΥ 

Νέα, ελάχιστα επεμβατική 
τεχνική αλλάζει τα δεδομένα

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Η ελάχιστα  επεμβατική οπίσθια οπισθοπεριτοναϊκή επινεφριδεκτομή (PRA) διαφοροποιεί ουσιαστικά τη φιλοσοφία  
της επέμβασης

Τεχνική PRA: Άμεση πρόσβαση, ελάχιστη επιβάρυνση
Η τεχνική PRA πραγματοποιείται μέσω τριών μικρών οπών 

στην περιοχή της μέσης και επιτρέπει στον χειρουργό να φτάσει 
απευθείας στο επινεφρίδιο, χωρίς να χρειάζεται να μετακινήσει 
άλλα όργανα της κοιλιάς. Αυτό αποτελεί και το βασικό της πλεονέ-
κτημα: Σε αντίθεση με την κλασική λαπαροσκοπική μέθοδο, όπου 
προηγείται μετακίνηση σπλάγχνων για την προσέγγιση του ορ-
γάνου, η PRA επικεντρώνεται αποκλειστικά στο σημείο του προ-
βλήματος. Το αποτέλεσμα: λιγότερος έως και ανύπαρκτος πόνος, 
μικρότερο χειρουργικό τραύμα και ταχύτερη ανάρρωση. Η PRA 
πραγματοποιείται μόνο από εξειδικευμένο χειρουργό επινεφριδί-

ου είτε με λαπαροσκοπική τρισδιάστατη τεχνολογία είτε με ρο-
μπότ κρίνοντας ανάλογα την περίπτωση. Μέχρι πρόσφατα, οι με-
γάλοι όγκοι επινεφριδίου αφαιρούνταν σχεδόν αποκλειστικά με 
το ανοιχτό χειρουργείο. Η καινοτόμος τεχνική ROSAM-PRA επι-
τρέπει πλέον την αφαίρεση όγκων 10-15 εκατοστών ή και μεγα-
λύτερων, διατηρώντας όλα τα πλεονεκτήματα της ελάχιστα επεμ-
βατικής προσέγγισης και συμβάλλοντας έτσι καθοριστικά στην 
εξέλιξη της χειρουργικής επινεφριδίου παγκοσμίως. Όπως ανα-
φέρει ο δρ Κεχαγιάς: «Με αυτήν τη μέθοδο μπορούμε πλέον να 
αφαιρούμε μεγάλους όγκους χωρίς ανοιχτό χειρουργείο, προσφέ-

ροντας στους ασθενείς λιγότερο πόνο και ταχύτερη ανάρρωση».

Γιατί η επιλογή έμπειρου χειρουργού είναι καθοριστική
«Η σύγχρονη χειρουργική επινεφριδίου αποδεικνύει ότι η εξειδίκευ-
ση και η τεχνολογική εξέλιξη έχουν άμεσο θετικό αντίκτυπο στην 
υγεία και την ανάρρωση των ασθενών. Η εμπειρία του χειρουργού 
είναι καθοριστική: όσο πιο εξειδικευμένος και έμπειρος είναι ο για-
τρός τόσο μεγαλύτερη είναι η ασφάλεια και οι πιθανότητες επιτυχίας 
για τον ασθενή, καθώς μειώνονται οι επιπλοκές και αποφεύγονται οι 
ανοιχτές επεμβάσεις», καταλήγει ο κ. Κεχαγιάς.

Ο διευθυντής 
Χειρουργικής 

Αριστοτέλης Κεχαγιάς
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Σε απόγνωση βρίσκονται οι κάτοικοι του Περιστερίου και ιδιαίτερα όσοι 
ζουν στην περιοχή της Ανθούπολης, καθώς διαπιστώνουν ότι ένας από τους 
τελευταίους μεγάλους ελεύθερους χώρους της περιοχής τους αφέθηκε να 
χαθεί από τη δημοτική αρχή του Ανδρέα Παχατουρίδη. Ο λόγος για το οι-
κόπεδο που βρίσκεται κοντά στον σταθμό του μετρό, που, όπως καταγγέλ-
λουν, ο δήμαρχος είχε δεσμευτεί ότι θα αποκτηθεί από τον δήμο προκειμέ-
νου να μετατραπεί σε πλατεία και ελεύθερο χώρο για τους κατοίκους, αλλά 
τελικά φαίνεται πως πολύ σύντομα θα μετατραπεί σε ένα τεράστιο σου-
περμάρκετ. Οι κάτοικοι, σε συνεργασία με την Αριστερή Κίνηση Περιστερί-
ου, πραγματοποίησαν πριν από μερικές μέρες δύο κινητοποιήσεις, μία στον 
χώρο και μία στη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου, θέτοντας τη δη-
μοτική αρχή προ των ευθυνών της. Μάλιστα, σε μια μακροσκελή ανακοίνω-

σή τους οι διαμαρτυρόμενοι θυμίζουν πως το «έγκλημα» έχει ξεκινήσει πριν 
από πολλά χρόνια, όταν η διοίκηση είχε την ευκαιρία να αγοράσει τον χώ-
ρο από τους ιδιοκτήτες με μικρό αντίτιμο, και συνεχίστηκε αργότερα, όταν 
ο χώρος παραδόθηκε, αποδεσμεύθηκε από τα έργα του μετρό αλλά και πά-
λι ο δήμος δεν έκανε τις απαραίτητες κινήσεις για να το αποκτήσει. Αντί για 
αυτό προέτρεπε τους περιοίκους να φυτεύουν μέσα δέντρα με δική τους 
πρωτοβουλία μέχρι πριν από μερικούς μήνες, όταν ανακοίνωσε πως το οι-
κόπεδο αγοράστηκε για να γίνει σουπερμάρκετ. Το απίστευτο, όπως τονί-
ζουν, είναι πως και πάλι η δημοτική αρχή δεν έκανε καμία κίνηση παρά μόνο 
προέτρεψε τους κατοίκους να καταθέσουν ενστάσεις. Με τις νέες κινητο-
ποιήσεις τους οι Περιστεριώτες καλούν τον κ. Παχατουρίδη να κάνει κάτι 
έστω και αργά για να προστατεύσει τα συμφέροντα της πόλης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Πέφτουν 7,2 εκατ. για εκσυγχρονισμό
των σχολείων του Λεκανοπεδίου

Χάνονται οι τελευταίοι ελεύθεροι χώροι στο Περιστέρι

Σταθερή και επίμονη είναι η στήριξη της περιφε-
ρειακής αρχής του Νίκου Χαρδαλιά στις ανάγκες 
της σύγχρονης εκπαίδευσης με επενδύσεις που 
στοχεύουν στην ουσιαστική αναβάθμιση των 

ψηφιακών υποδομών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, 
έτσι ώστε να ενισχυθούν η ποιότητα της εκπαιδευτικής δια-
δικασίας και η ανάπτυξη των ψηφιακών δεξιοτήτων των μα-
θητών και των εκπαιδευτικών.

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η πρόσφατη έγκριση 
χρηματοδότησης ύψους 7,2 εκατ. ευρώ από ευρωπαϊκούς 
πόρους του Περιφερειακού Προγράμματος «Αττική 2021-
2027» που υπέγραψε ο κ. Χαρδαλιάς. Συγκεκριμένα, μέσω 
του συγκεκριμένου έργου θα διατεθούν σε σχολικές μονά-
δες Γενικής και Επαγγελματικής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευ-
σης (Γυμνάσια, ΓΕΛ, ΕΠΑΛ και Εργαστηριακά Κέντρα) 549 
πακέτα εξοπλισμού, συμβάλλοντας καθοριστικά στον ψηφι-
ακό μετασχηματισμό της εκπαίδευσης στην Αττική.

Ειδικότερα, θα διατεθούν 361 μεγάλα εργαστήρια πλη-
ροφορικής, καθένα από τα οποία θα είναι εξοπλισμένο με 12 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές, 1 εξυπηρετητή, 1 πολυμηχάνη-
μα και 12 ακουστικά, 178 μικρά εργαστήρια πληροφορικής, 
εξοπλισμένα αντιστοίχως με 7 ηλεκτρονικούς υπολογιστές, 
1 εξυπηρετητή, 1 πολυμηχάνημα και 7 ακουστικά, καθώς 
και 10 μικρά εργαστήρια εικονικής πραγματικότητας (VR) 
με σύγχρονα γυαλιά εικονικής πραγματικότητας. Ειδικότε-
ρα, τα εργαστήρια πληροφορικής θα αξιοποιηθούν τόσο για 
την υποστήριξη της διδασκαλίας των μαθημάτων πληροφο-
ρικής όσο και για τη γενικότερη ενσωμάτωση των νέων τε-
χνολογιών στη μαθησιακή διαδικασία διαφορετικών γνω-
στικών αντικειμένων, ενώ τα εργαστήρια VR αποτελούν μια 
καινοτόμο παρέμβαση αξιοποίησης εικονικής και επαυξημέ-
νης πραγματικότητας στην εκπαιδευτική διαδικασία.

«Γνώση και προοπτική για τη νέα γενιά»
Δικαιούχος και φορέας υλοποίησης του έργου θα είναι η 

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ του υπουργείου Παιδείας, Θρησκευ-
μάτων και Αθλητισμού, η οποία θα αναλάβει την προμήθεια, 
εγκατάσταση και παράδοση του σύγχρονου τεχνολογικού 
εξοπλισμού σε σχολικές μονάδες κάθε Περιφερειακής Ενό-
τητας της Αττικής.

Μετά την υπογραφή της χρηματοδότησης ο κ. Χαρδα-
λιάς επισήμανε ότι «με την αξιοποίηση 7,2 εκατομμυρίων 
ευρώ από ευρωπαϊκούς πόρους του ΕΣΠΑ επενδύουμε ου-
σιαστικά στο μέλλον των παιδιών μας, εξοπλίζοντας σχο-
λικές μονάδες της Αττικής με 549 σύγχρονα εργαστήρια 
πληροφορικής και καινοτόμες υποδομές εικονικής πραγ-
ματικότητας». Μάλιστα, ο περιφερειάρχης αναφερόμενος 
στον στόχο του συγκεκραμένου έργου τόνισε πως «ο ψη-
φιακός μετασχηματισμός στην εκπαίδευση δεν είναι επι-

λογή αλλά αναγκαιότητα για να εξασφαλίσουμε ίσες ευ-
καιρίες, γνώση και προοπτική για τη νέα γενιά. Η Αττική 
οφείλει να πρωταγωνιστεί στη νέα ψηφιακή εποχή - και τα 
ψηφιακά άλματα της εκπαίδευσής μας είναι ψηφιακά άλ-
ματα ολόκληρης της κοινωνίας. Στόχος μας είναι ένα δημό-
σιο σχολείο σύγχρονο, ανοιχτό, καινοτόμο και λειτουργικό, 
που θα δίνει σε κάθε μαθητή και εκπαιδευτικό τα εργα-
λεία να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις τού αύριο. Στηρίζου-
με έμπρακτα την εκπαιδευτική κοινότητα, όχι με λόγια αλ-
λά με συγκεκριμένες πράξεις, σχέδιο και πόρους. Χτίζουμε 
σήμερα τις βάσεις ώστε η Αττική να εξελιχθεί σε πρότυπο 
περιφέρειας γνώσης, τεχνολογίας και ευκαιριών, όπου κα-
νένα παιδί δεν μένει πίσω στη μεγάλη μετάβαση προς το 
μέλλον».

«Ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός  
στην εκπαίδευση  

δεν είναι επιλογή αλλά 
αναγκαιότητα», ανέφερε 

ο Νίκος Χαρδαλιάς 
για τον εξοπλισμό 

σχολικών μονάδων 
με 549 εργαστήρια 

πληροφορικής
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Ένα δεύτερο σπίτι για τα παιδιά στο Ηράκλειο Αττικής 

Τα υψηλά στάνταρ που έχουν φτάσει οι 
δημοτικοί βρεφονηπιακοί σταθμοί του Δή-
μου Ηρακλείου Αττικής τούς έχουν κάνει πε-
ριζήτητους για τους γονείς-κατοίκους της πό-
λης. Απόδειξη, η τεράστια εισροή αιτήσεων 
εγγραφών - επανεγγραφών που δέχεται η 
αρμόδια υπηρεσία αμέσως μόλις ξεκίνησε η 
διαδικασία. Άλλωστε, οι γονείς-κάτοικοι της 
πόλης μπορούν έως και τις 30 Ιουνίου να κά-
νουν ηλεκτρονικά την απαιτούμενη αίτη-
ση μέσα από την ειδική πλατφόρμα. «Θέλω 
να ευχαριστήσω θερμά τους γονείς που μας 
εμπιστεύονται όλα αυτά τα χρόνια, αλλά και 
εκείνους που θα μας εμπιστευτούν για πρώ-
τη φορά φέτος, τη φιλοξενία και τη φροντίδα 
των παιδιών τους. Για εμάς δεν είναι μια ακόμη αρμοδιότητα, αλλά ένα καθήκον που υλο-
ποιούμε με μεράκι και αγάπη, ανοίγοντας μια μεγάλη αγκαλιά, ένα δεύτερο σπίτι για τα παι-
διά της πόλης μας», το μήνυμα του δημάρχου Νίκου Μπάμπαλου. 

Συνεχίζεται η απομάκρυνση εγκαταλελειμμένων  
οχημάτων στον Άγιο Δημήτριο

Με συνέπεια και συστηματικό τρόπο συ-
νεχίζει η δημοτική αρχή του Στέλιου Μαμα-
λάκη την προσπάθεια απομάκρυνσης των 
εγκαταλελειμμένων οχημάτων από τους 
δρόμους και τις γειτονιές του Αγίου Δημη-
τρίου. Στόχος του δημάρχου από το ξεκίνη-
μα της θητείας του είναι να συμβάλει στη 
βελτίωση της καθημερινότητας, της ασφά-
λειας και της εικόνας του δημόσιου χώρου. 
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της αρ-
μόδιας υπηρεσίας, σε αυτό το διάστημα 
έχουν απομακρυνθεί 54 εγκαταλελειμμένα 
οχήματα, ενώ 43 από αυτά έχουν ήδη οδη-
γηθεί προς καταστροφή, σύμφωνα με την 

προβλεπόμενη διαδικασία. Παράλληλα, για 196 ακόμη οχήματα βρίσκεται σε εξέλιξη η 
προβλεπόμενη διαδικασία, με την τοποθέτηση των σχετικών ειδοποιήσεων και την τήρηση 
των νόμιμων προθεσμιών που απαιτούνται πριν από την απομάκρυνσή τους. Όπως υπεν-
θυμίζει η δημοτική αρχή, η δράση πραγματοποιείται με την καθοριστική συμβολή της Δη-
μοτικής Αστυνομίας Αγίου Δημητρίου, υπό τον συντονισμό του αρμόδιου αντιδημάρχου 
Εποπτείας Πόλης και Διαχείρισης Κρίσεων Μιχάλη Καραϊσκάκη. Είναι σαφές πως ο κ. Μα-
μαλάκης δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία και στην αναβάθμιση του δημόσιου χώ-
ρου, απελευθερώνοντας θέσεις στάθμευσης και βελτιώνοντας την εικόνα των γειτονιών 
της πόλης.

Πού χάθηκαν οι εργαζόμενοι της καθαριότητας;   
Όλα άρχισαν από καταγγελίες δημοτών που μάθαιναν για επιπλέον προσλήψεις εργα-

ζομένων στην καθαριότητα στον Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων, ενώ 
ταυτόχρονα έβλεπαν τα απορρίμματα να συσσωρεύονται στην πόλη της Κέρκυρας και σε 
άλλα σημεία του δήμου. Οι καταγγελίες προκάλεσαν τον έλεγχο της Εθνικής Αρχής Δια-
φάνειας για τη διενέργεια διαδικασίας προσλήψεων στην υπηρεσία της καθαριότητας και 
συγκεκριμένα στον αριθμό των προσλήψεων μέσω της προκήρυξης 3Κ. Όπως αναφέρουν 
τα τοπικά μέσα ενημέρωσης, η καταγγελία υποστήριζε ότι το προσωπικό που είχε προσλη-
φθεί για την καθαριότητα εργαζόταν σε θέσεις γραφείου. Πράγματι ο σχετικός έλεγχος της 
Εθνικής Αρχής Διαφάνειας φαίνεται πως έβγαλε λαβράκι, καθώς από τους προσληφθέντες 
με την προκήρυξη 3Κ μόνο ένας εργαζόταν στην υπηρεσία καθαριότητας, ενώ οι υπόλοιποι 
απασχολούνταν σε υπηρεσίες γραφείων. Τελικά, το πόρισμα έχει ήδη κατατεθεί στην Ει-
σαγγελία για τις περαιτέρω νομικές διαδικασίες και τον επιμερισμό των όποιων ευθυνών.

Νέα οικονομική τρύπα στο Μενίδι
Επίθεση στη δημοτική αρχή του Σπύρου Βρεττού εξαπέλυσε η 

αντιπολίτευση του Δήμου Αχαρνών στην πρόσφατη συνεδρίαση 
του δημοτικού συμβουλίου, όπου συζητήθηκε η μεταφορά στον 
δήμο των στοιχείων, των υποχρεώσεων και των εκκρεμοτήτων 
των καταργηθέντων νομικών προσώπων της ΔΗΦΑ, της ΔΗΚΕΑ 
και του Πνευματικού Κέντρου Θρακομακεδόνων. Το επίκεντρο 
της αντιπαράθεσης ήταν το μεγάλο ύψος οικονομικού ανοίγμα-
τος που παρουσιάζουν τα νομικά πρόσωπα, τα οποία μεταφέρο-
νται στο ήδη επιβαρυμένο με «ανοίγματα» ταμείο του δήμου. Οι 
παρατάξεις της αντιπολίτευσης ζήτησαν αναλυτικές εξηγήσεις για 
τα χρέη που έχουν δημιουργηθεί κατά την πρώτη θητεία του δη-
μάρχου και για τη νομιμότητα των συναλλαγών. Ο κ. Βρεττός προ-
σπάθησε να επικεντρωθεί η συζήτηση στις υπηρεσίες και στις πα-
ροχές που προσφέρονταν από τα νομικά πρόσωπα, αλλά και στη 
διαδικασία της μεταφοράς των υπηρεσιών και των περιουσιακών 
στοιχείων, ωστόσο η αντιπολίτευση επέμεινε να δοθούν απαντή-
σεις για το κατά πόσο οι συναλλαγές που δημιούργησαν τις υπο-
χρεώσεις των πρώην νομικών προσώπων ήταν νόμιμες, αναγκαίες 
και επαρκώς τεκμηριωμένες. Τελικά, σαφείς απαντήσεις δεν δό-
θηκαν και το θέμα θα επανέλθει, καθώς η αντιπολίτευση θα ψά-
ξει πιο βαθιά και με νομική διαδικασία τι έχει συμβεί και ποιοι εί-
ναι υπεύθυνοι.

Ποια φιλία χάλασε το rotation που έκα-
νε δήμαρχος της ευρύτερης περιφέρειας 
του Πειραιά; Ο δήμαρχος και ο μέχρι πρό-
τινος αντιδήμαρχός του ήταν στενοί φίλοι 
-ο δήμαρχος με «γαλάζιες» καταβολές και ο 

αντιδήμαρχος με «πράσινες»-, συνεργάστηκαν εκλογικά και κέρ-
δισαν στις εκλογές του 2023. Όπως ήταν αναμενόμενο, ο δήμαρ-
χος αντέμειψε τον στενό του φίλο χρίζοντάς τον αντιδήμαρχο, 
ωστόσο σύντομα οι δημοτικοί σύμβουλοι της διοίκησης άρχισαν 
να διαμαρτύρονται και να ζητούν και αυτοί θώκο αντιδημάρχου. 
Τελικά ο δήμαρχος υπέκυψε στις δίκαιες πιέσεις των μελών της 
παράταξής του και αφαίρεσε την αντιδημαρχία από τον κολλητό 
του φίλο, μεταφέροντάς τον σε μια απλή θέση εντεταλμένου συμ-
βούλου. Από τότε άλλαξε και η συμπεριφορά του πρώην αντιδη-
μάρχου και οι ραγισμένες σχέσεις δεν αποκλείεται να οδηγήσουν 
και σε ανεξαρτητοποίηση…

Κατάφερε το ακατόρθωτο ο Δούκας
Μια εντυπωσιακή πορεία ανόδου κατα-

γράφει το δημοτικό ραδιόφωνο της Αθήνας 
(9,84), επιβεβαιώνοντας ότι η συστηματική 
δουλειά της δημοτικής αρχής του Χάρη Δού-
κα και η επένδυση στο ποιοτικό ραδιόφωνο 
αποδίδουν καρπούς. Σύμφωνα με τα επίσημα 
στοιχεία της τελευταίας μέτρησης της MRB 
Hellas, ο δημοτικός ραδιοφωνικός σταθ-
μός της Αθήνας έχει σχεδόν τριπλασιάσει 
την ακροαματικότητά του μέσα σε διάστημα 
δυόμισι ετών. Σχολιάζοντας τα αποτελέσμα-
τα, ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας έκα-
νε λόγο για μια σημαντική επιτυχία που ανή-
κει στους εργαζόμενους και τους ακροατές 

του σταθμού, υπογραμμίζοντας ότι ο Αθήνα 9,84 συνεχίζει να ενι-
σχύει την παρουσία και την επιρροή του στο ραδιοφωνικό τοπίο της 
χώρας. «Αυτό που πριν από δυόμισι χρόνια φαινόταν αδύνατο είναι 
πλέον πραγματικότητα», δηλώνει ο Χάρης Δούκας.
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Ένα πολυσυλλεκτικό πολιτιστικό καλοκαίρι 
με την υπογραφή του Παντελή Βούλγαρη

Το Διεθνές Φεστιβάλ Άνδρου επιστρέφει για 12η 
συνεχή χρονιά, από τις 25 Ιουλίου έως τις 24 
Αυγούστου, μετατρέποντας για ακόμα ένα κα-
λοκαίρι το κυκλαδίτικο νησί σε έναν ζωντανό 

πυρήνα πολιτισμού. Υπό την καλλιτεχνική διεύθυνση 
του κορυφαίου Έλληνα σκηνοθέτη Παντελή Βούλγα-
ρη, η φετινή διοργάνωση παρουσιάζει ένα πολυσυλλε-
κτικό πρόγραμμα υψηλού επιπέδου, που περιλαμβάνει 
σημαντικές θεατρικές παραγωγές, μεγάλες συναυλίες, 
κινηματογραφικές προβολές και παράλληλες δράσεις 
για μικρούς και μεγάλους.

«Δώδεκα καλοκαίρια στην Άνδρο. Δώδεκα χρόνια 
στο Ανοιχτό Θέατρο της Χώρας, τόπος συνάντησης 
ανθρώπων, ιστοριών, μουσικών, εικόνων και σιωπών. 
Ένας τόπος που δεν φιλοξενεί απλώς παραστάσεις και 

συναυλίες, αλλά στιγμές που μένουν μέσα μας», ση-
μειώνει με συγκίνηση ο πολυβραβευμένος δημιουρ-
γός της 7ης τέχνης. Μάλιστα επισημαίνει ότι το φεστι-
βάλ γεννήθηκε από την ανάγκη για ένα δημιουργικό 
αντίδοτο στους γρήγορους και θορυβώδεις ρυθμούς 
της εποχής, με το θέατρο, τη μουσική και τον κινημα-
τογράφο να συνεχίζουν να μας ενώνουν βαθιά και ου-
σιαστικά.

Αυλαία με Κανελλίδου
και Ελεωνόρα Ζουγανέλη
Η αυλαία της φετινής διοργάνωσης ανοίγει το Σάββα-
το 25 Ιουλίου με μια ξεχωριστή μουσική σύμπραξη. Η 
Αλέκα Κανελλίδου, παρέα με την Ελεωνόρα Ζουγανέ-
λη και την Κατερίνα Πολέμη, θα παρουσιάσουν τη συ-
ναυλία «Έτσι είναι η αγάπη». Το φεστιβάλ θα ολοκλη-
ρώσει τον κύκλο του με τη «Μήδεια» του Ευριπίδη, σε 
σκηνοθεσία του Nikita Milivojević.

Στα μεγάλα highlights συγκαταλέγεται η πανελλή-
νια πρώτη προβολή του ντοκιμαντέρ «Η Άνδρος του 
Λευτέρη Βογιατζή» σε σκηνοθεσία του Ηλία Γιαννακά-
κη, μια πρωτότυπη παραγωγή του ίδιου του Φεστιβάλ 
Άνδρου. Παράλληλα, το κοινό θα έχει την ευκαιρία να 
παρακολουθήσει σε πρεμιέρα τις «Ευτυχισμένες μέ-
ρες» του Σάμουελ Μπέκετ από το Θέατρο Πορεία, σε 
σκηνοθεσία του Δημήτρη Τάρλοου. Το φεστιβάλ δι-

ευρύνει τους ορίζοντές του και εκτός των τειχών του 
Ανοιχτού Θεάτρου, επιδιώκοντας να αναδείξει τα εμ-
βληματικά τοπόσημα του νησιού. Σε μια ιστορική 
πρώτη, το προαύλιο του Βυζαντινού Ναού Ταξιάρχη 
στη Μεσσαριά θα φιλοξενήσει μια μοναδική συναυ-
λία κλασικής μουσικής υπό τη διεύθυνση του Ιωακείμ 
Μπαλτσαβιά. 

Από την Ειρήνη» του Αριστοφάνη 
στο «Sexy Laundry»
Το θεατρικό και μουσικό μενού παραμένει πλούσιο, 
καθώς περιλαμβάνει την πολυσυζητημένη επιδαύρια 
παραγωγή «Ειρήνη» του Αριστοφάνη σε σκηνοθεσία 
Νίκου Καραθάνου, αλλά και την επιτυχημένη κωμω-
δία «Sexy Laundry» με τον Σπύρο Παπαδόπουλο και 
τη Ρένια Λουιζίδου. Τη δική τους μελωδική σφραγίδα 
θα αφήσουν σημαντικοί ερμηνευτές, ανάμεσα στους 
οποίους ο Δημήτρης Μπάσης, η Μαρία Παπαγεωργί-
ου και η Μάρθα Φριντζήλα. Η Καΐρειος Βιβλιοθήκη, σε 
συνεργασία με το Φεστιβάλ, διοργανώνει την έκθεση 
φωτογραφίας «Ανδρίων Έργα και Ημέρες» στην Οικία 
Μ.Ε. Κυδωνιέως από τον Ιούλιο έως τον Σεπτέμβριο 
του 2026, ενώ η Φιλαρμονική Ορχήστρα του Μουσι-
κού Συλλόγου Άνδρου θα παρουσιάσει μια μεγάλη συ-
ναυλία-αφιέρωμα στον σπουδαίο συνθέτη Γιώργο Κα-
τσαρό.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Από τις 25 Ιουλίου το Ανοιχτό Θέατρο 
της Χώρας φιλοξενεί θεατρικές 
παραγωγές, μεγάλες συναυλίες, 

κινηματογραφικές προβολές  
και παράλληλες δράσεις  
για μικρούς και μεγάλους
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Κοσμοσυρροή στα εγκαίνια της πρώτης ατομικής έκθεσης φωτογραφίας του Θοδωρή Θεοδωρίδη, με τίτ-
λο «Κάλλος Άλυτον», στην γκαλερί «αγκάθι/Κartάλος». Το φιλότεχνο κοινό της πρωτεύουσας, εκπρόσω-
ποι των media και γνωστές προσωπικότητες της αθηναϊκής society έδωσαν δυναμικό «παρών» στη λα-

μπερή εκδήλωση.

Φίλιππος Χατζαντώνης, Φαίδρα Θεοδωρίδου

Θοδωρής Θεοδωρίδης, Γιώργος Καρτάλος, Ευανθία Ρεμπούτσικα

Λαμπερές παρουσίες  
στην έκθεση  
του Θοδωρή Θεοδωρίδη

Αλέξανδρος Κασσανδρινός, Ευανθία Ρεμπούτσικα, 
Εβελίνα Παπούλια Χριστίνα ΚοντοβάΈλενα Βρεττού, Φένη Μπούζα

Μαρία Κωνσταντάκη

Μάνος Καμακάρης, Κρις Καρακατσάνης,  
Μιχαήλ Ταμπακάκης

Σάντυ Χατζηιωάννου, Ευγενία Σαμαρά
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«Ερυθρόλευκο» προβάδισμα 
με «πράσινες» φωνές

Προβάδισμα για την κατάκτηση του 
πρωταθλήματος πήρε ο Ολυμπιακός, κά-
νοντας το 1-0 στη σειρά των τελικών απέ-
ναντι στον Παναθηναϊκό στο ΣΕΦ. Οι 
«ερυθρόλευκοι» επικράτησαν 82-76 των 
«πράσινων», οι οποίοι είχαν μεγάλα πα-
ράπονα από τη διαιτησία των Τσαρούχα, 
Τσιμπούρη και Κατραχούρα. Τα παράπο-
να της ομάδας του Εργκίν Αταμάν εστιά-
ζουν στα διαφορετικά κριτήρια στις δύο 
άκρες του παρκέ, με αποτέλεσμα το 29-
5 υπέρ των γηπεδούχων στις βολές, αλ-
λά και στην κρίσιμη φάση όπου με το σκορ 
στο 75-73 καταλογίστηκε φάουλ του Ναν 
στον Φουρνιέ και έγειρε την πλάστιγγα 
υπέρ των Πειραιωτών.

Η ΚΑΕ Παναθηναϊκός εξέδωσε ορ-
γισμένη ανακοίνωση, στην οποία μετα-
ξύ άλλων αναφέρει ότι «να είναι βέβαιος 
όλος ο φίλαθλος κόσμος πως με την ολο-
κλήρωση του φετινού πρωταθλήματος 
θα κάνουμε, σε όλα τα επίπεδα, αυτό που 
οφείλουμε στην ιστορία, τον κόσμο και 
το ηθικό βάρος του Παναθηναϊκού, αλλά 
και συνολικά του ελληνικού μπάσκετ». Η 
«ερυθρόλευκη» ΚΑΕ από την πλευρά της 
απάντησε με βίντεο από την επίμαχη φάση 
Φουρνιέ - Ναν, υποστηρίζοντας πως ορθά 
καταλογίστηκε το φάουλ.

Σε κάθε περίπτωση, μόλις 48 ώρες με-
τά το 1-0, οι δυο τους αναμετρώνται και 
πάλι απόψε στις 21.00 (live ΕΡΤ2 Σπορ), 
στο «Telecom Center», με γηπεδούχο τον 
Παναθηναϊκό. Ο Αταμάν περιμένει να δει 
την κατάσταση των τραυματιών Σλούκα 
και Ρογκαβόπουλου, ενώ ο Μπαρτζώκας 
αυτή του Ντόρσεϊ. 

Χορταστικό θέαμα και μεγάλες ανα-
τροπές περιλάμβανε ο πρώτος τε-
λικός του ΝΒΑ, ανάμεσα στους 
Σαν Αντόνιο Σπερς και τους Νιου 

Γιορκ Νικς. Το ζευγάρι συναντάται 27 χρό-
νια μετά τους τελικούς του 1999 και το 
πρώτο παιχνίδι στο Σαν Αντόνιο χθες τα 
ξημερώματα έδειξε πως το σασπένς θα 
κορυφωθεί και θα διαρκέσει και στα επό-
μενα παιχνίδια. Η Νέα Υόρκη αποδείχθη-
κε πιο έτοιμη πνευματικά και σκληρή, κα-
ταφέρνοντας να επιστρέψει από το -14 για 
να πάρει σπουδαία νίκη 105-95 και να κά-
νει break μέσα στην έδρα των Σπερς.

Μεγάλος πρωταγωνιστής για τη Νέα Υόρκη 
ήταν ο Τζέιλεν Μπράνσον, ο οποίος σημείωσε 30 
πόντους, εκ των οποίων οι 13 στην τέταρτη περί-
οδο, οδηγώντας την ομάδα του στην ανατροπή. Ο 
Καρλ-Άντονι Τάουνς πρόσθεσε 18 πόντους και 12 
ριμπάουντ, ενώ ο Όου Τζι Ανουνόμπι πέτυχε 17 πό-
ντους, με τους 12 να έρχονται στο τελευταίο δωδε-
κάλεπτο.

Οι Νικς, που αγωνίζονται για πρώτη φορά σε τε-
λικούς μετά το 1999, πανηγύρισαν τη 12η διαδοχι-
κή νίκη τους στα πλέι οφ, επίδοση που ισοφαρίζει 
το δεύτερο μεγαλύτερο σερί στην ιστορία της post 
season του ΝΒΑ.

Το Σαν Αντόνιο βρέθηκε σε θέση ισχύος στην τρί-
τη περίοδο, όταν προηγήθηκε με 65-51 μετά από κα-
λάθι του Ντίλαν Χάρπερ. Ωστόσο, οι Νικς απάντησαν 

με επιμέρους σκορ 20-6 και ισοφάρισαν 
σε 71-71 με καλάθι του Μπράνσον.

Στο φινάλε, ο Μπράνσον έδωσε προ-
βάδισμα 94-86 στους φιλοξενούμενους, 
όμως ο Βίκτορ Γουεμπανιάμα αντέδρασε 
με οκτώ συνεχόμενους πόντους στο πλαί-
σιο ενός σερί 9-0 των Σπερς, που πέρασαν 
μπροστά με 95-94, 2:16 πριν από τη λήξη.

Από εκείνο το σημείο και μετά, όμως, 
οι γηπεδούχοι δεν σκόραραν ξανά. Ο 
Μπράνσον ευστόχησε σε τρίποντο από 
τη γωνία για το 97-95, ο Μικάλ Μπρίτζες 
πρόσθεσε δύο βολές, ο ίδιος ο Μπράνσον 
πέτυχε ακόμη ένα καλάθι και ο Ανουνόμπι 

«σφράγισε» τη νίκη με τέσσερις διαδοχικές εύστοχες 
βολές, ολοκληρώνοντας σερί 11 αναπάντητων πό-
ντων για τους Νικς.

Ο Γουεμπανιάμα ολοκλήρωσε την αναμέτρη-
ση με 26 πόντους, 12 ριμπάουντ και τρία μπλοκ για 
τους Σπερς, αλλά είχε μόλις 6/21 σουτ εντός πεδιάς. 
Ο Στεφόν Καστλ πρόσθεσε 17 πόντους και οκτώ ρι-
μπάουντ, ενώ οι Τζούλιαν Σαμπένι και Ντίλαν Χάρ-
περ σημείωσαν από 16 πόντους.

Από πλευράς Νικς, ο Λάντρι Σάμετ πέτυχε 13 πό-
ντους ερχόμενος από τον πάγκο, ενώ ο Τζος Χαρτ εί-
χε γεμάτη στατιστική με 15 ριμπάουντ, έξι ασίστ και 
τέσσερα κλεψίματα.

Το δεύτερο παιχνίδι της σειράς, που κρίνεται στις 
τέσσερις νίκες, θα διεξαχθεί τα ξημερώματα του 
Σαββάτου (6/6), επίσης στο Σαν Αντόνιο.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Break με ανατροπή  
για τους Νικς

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Τάζει Μουρίνιο και Κονατέ ο Πέρεθ
Ο πρόεδρος της Ρεάλ Μαδρίτης Φλορεντίνο Πέρεθ, ο οποίος διεκδικεί την επανεκλογή 

του, αποκάλυψε ότι σε περίπτωση που συνεχίσει στον προεδρικό θώκο των Μαδριλένων θα 
φέρει στο «Σαντιάγκο Μπερναμπέου» τον Ζοσέ Μουρίνιο και τον Γάλλο αμυντικό Ιμπραήμα 
Κονατέ.

«Εάν επανεκλεγώ πρόεδρος την Κυριακή, μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι ένας από τους 
καλύτερους αμυντικούς στον κόσμο, ο Κονατέ, θα παίξει για τη Ρεάλ Μαδρίτης την επόμενη 
σεζόν», δήλωσε ο Ισπανός επιχειρηματίας σε συνέντευξή του στην αθλητική εφημερίδα «AS». 

Στην ίδια συνέντευξη, που δημοσιεύτηκε το βράδυ της Τετάρτης, ο Πέρεθ υποστήριξε ότι 
ο Μουρίνιο και ο Κονατέ θα είναι οι πρώτες του μεταγραφές, επιβεβαιώνοντας ένα βίντεο που 
δημοσιεύτηκε νωρίτερα από τον λογαριασμό της προεκλογικής του εκστρατείας, μέσω του 
οποίου ανακοίνωνε την επιστροφή του Πορτογάλου προπονητή στον πάγκο της ομάδας, σε 
περίπτωση που επικρατήσει στις εκλογές του Ενρίκε Ρικέλμε. 

Όταν ρωτήθηκε σε αυτήν τη συνέντευξη για τα σχέδιά του σε περίπτωση επανεκλογής 
του, ο Φλορεντίνο Πέρεθ υποσχέθηκε επίσης ότι τα τρία αστέρια της Ρεάλ Μαδρίτης, ο Κιλιάν 
Μπαπέ, ο Βινίσιους Τζούνιορ και ο Τζουντ Μπέλινγκχαμ, «θα παραμείνουν στη Ρεάλ Μαδρί-
της» την επόμενη σεζόν.

Το νερό… νεράκι  
στο Παγκόσμιο Κύπελλο

Αν και αρχικά είχε αφήσει να εννοηθεί ότι θα 
επιτρεπόταν, η FIFA τελικά αποφάσισε να απα-
γορεύσει στους φιλάθλους να έχουν τα δικά 
τους μπουκάλια νερού στα στάδια του Παγκο-
σμίου Κυπέλλου του 2026, επικαλούμενη λόγους 
ασφαλείας.

Μέσω email που εστάλη στους κατόχους εισι-
τηρίων για το Παγκόσμιο Κύπελλο και αποκαλύ-
φθηκε από την εφημερίδα «The Athletic», η FIFA 
τους ενημερώνει ότι «τα επαναχρησιμοποιούμε-
να μπουκάλια νερού δεν επιτρέπονται πλέον στα 
στάδια του Παγκοσμίου Κυπέλλου». 

Ωστόσο, μόλις πριν από τρεις εβδομάδες, ο 
επίσημος Κώδικας Δεοντολογίας της FIFA για τα 
Στάδια ανέφερε ότι «για να αποφευχθεί οποια-
δήποτε ασάφεια, άδεια, διαφανή, επαναχρησιμο-
ποιήσιμα πλαστικά μπουκάλια με μέγιστη χωρη-
τικότητα ενός λίτρου μπορούν να εισαχθούν στο 
στάδιο».

 «Η FIFA αποφάσισε να απαγορεύσει τα μπου-
κάλια νερού για να αποτρέψει κάθε κίνδυνο 
τραυματισμού παικτών και θεατών», εξήγησε εκ-
πρόσωπος της FIFA, μιλώντας στο Reuters. 

Αυτή η απόφαση έχει προκαλέσει ανησυχίες 
μεταξύ των οπαδών σχετικά με τη διαχείριση της 
θερμότητας, καθώς οι θερμοκρασίες αναμένεται 
να φτάσουν μεταξύ 26 και 28 βαθμών Κελσίου 
σε ορισμένα στάδια. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια του 
Παγκοσμίου Κυπέλλου Συλλόγων το εμφιαλω-
μένο νερό που πωλούνταν στα στάδια κόστιζε 
μεταξύ 4 και 6 ευρώ.

«Η FIFA συνεργάζεται στενά με κάθε οργα-
νωτική επιτροπή και τις τοπικές αρχές για μέτρα 
μετριασμού της θερμότητας, τα οποία μπορεί να 
περιλαμβάνουν σταθμούς ψεκασμού και ενυδά-
τωσης, σκηνές ψύξης και πολλά άλλα γύρω από 
την περίμετρο του σταδίου», προστίθεται στη 
σχετική ενημέρωση. 
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«Βόμβα» Σπανούλη στον Άρη

Τη μεγαλύτερη «βόμβα» των τελευταίων ετών, σε ό,τι αφορά τους προπονητές τουλάχι-
στον, πυροδότησε ο Άρης. Οι «κίτρινοι» έφτασαν σε συμφωνία με τον Βασίλη Σπανούλη, ο 
οποίος υπέγραψε και ανακοινώθηκε για τα επόμενα τρία χρόνια από την ομάδα της Θεσσα-
λονίκης. Ο «V-Span» μετά την επιτυχημένη θητεία του στο Περιστέρι, και την εξαιρετικά επι-
τυχημένη παρουσία του στη Μονακό, αποφάσισε να κάνει ένα step-back, φεύγοντας από το 
επίπεδο της Ευρωλίγκας για να αναλάβει τις τύχες του Άρη.

Δεδομένα, το μπάτζετ των «κίτρινων» αναμένεται να είναι αυξημένο, χτυπώντας παίκτες 
που αγωνίζονται στην Ευρωλίγκα έτσι ώστε να ανεβάσουν το επίπεδό τους υπό την καθοδή-
γηση του Σπανούλη, ο οποίος παραμένει και στην εθνική ομάδα. «Η ΚΑΕ Άρης Betsson ανα-
κοινώνει τη συμφωνία της με τον Βασίλη Σπανούλη για τα επόμενα τρία χρόνια», αναφέρει 
μεταξύ άλλων η ανακοίνωση των «κίτρινων». 



Κριός (21/3-20/4)
Η Σελήνη από τον Υδροχόο φέρνει έντονες στιγμές μέσα 
στον φιλικό σας κύκλο ή τις κοινωνικές σας ομάδες. Μια συ-
ζήτηση με ένα κοντινό σας πρόσωπο μπορεί να πάρει μια 
πολύ σοβαρή τροπή, αποκαλύπτοντας τις πραγματικές προ-
θέσεις των γύρω σας και βοηθώντας σας να ξεκαθαρίσετε 
ποιοι είναι οι αληθινοί σας σύμμαχοι.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η προσοχή σας είναι στραμμένη στην καριέρα και την κοι-
νωνική σας προβολή, όπου νιώθετε μια έντονη επιθυμία για 
έλεγχο και επιτυχία. Η ημέρα σάς καλεί να δείξετε ψυχικό 
σθένος απέναντι σε επαγγελματικές προκλήσεις και να κά-
νετε τις απαραίτητες εσωτερικές αλλαγές για να πετύχετε 
τους στόχους σας.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Οι πνευματικοί σας ορίζοντες διευρύνονται με έναν πολύ 
έντονο τρόπο και οι πεποιθήσεις σας για τη ζωή μπορεί να 
περάσουν από μια βαθιά μεταμόρφωση. Μια είδηση από το 
εξωτερικό ή μια συζήτηση που αφορά σπουδές σάς ωθεί να 
δείτε το μέλλον σας με μια εντελώς νέα και πιο ώριμη φιλο-
σοφία.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η ημέρα ξυπνά πολύ βαθιά συναισθήματα και φέρνει στην 
επιφάνεια μυστικά ή εκκρεμότητες του παρελθόντος. Είναι 
η κατάλληλη στιγμή για να κάνετε μια ειλικρινή ψυχολογι-
κή ανασυγκρότηση, αλλά και για να ρυθμίσετε οικονομικά 
ζητήματα που σχετίζονται με τρίτους, όπως δάνεια ή κοινές 
επενδύσεις.

Λέων (23/7-22/8)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας έρχονται στο επίκεντρο 
με έναν πολύ έντονο τρόπο, καθώς η Σελήνη βρίσκεται απέ-
ναντί σας. Μπορεί να νιώσετε την ανάγκη για απόλυτη ειλι-
κρίνεια με τον σύντροφό σας, γεγονός που θα οδηγήσει σε 
ουσιαστικά ξεκαθαρίσματα και σε μια ριζική ανανέωση του 
δεσμού σας.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η καθημερινότητά σας και οι υποχρεώσεις της εργασίας σάς 
πιέζουν κάπως σήμερα, ζητώντας σας να αλλάξετε τον τρό-
πο που διαχειρίζεστε τον χρόνο σας. Είναι μια ιδανική ημέ-
ρα για να απαλλαγείτε από κακές συνήθειες που επιβαρύ-
νουν την υγεία σας και να οργανώσετε το πρόγραμμά σας 
από την αρχή.

Ζυγός (23/9-23/10)
Ο ερωτικός τομέας και η ανάγκη σας για δημιουργική έκ-
φραση αποκτούν πολύ παθιασμένο χαρακτήρα. Η ημέρα σάς 
καλεί να εκφράσετε τα συναισθήματά σας χωρίς φόβο, ενώ 
μια συζήτηση με το ταίρι σας ή ένα δημιουργικό σχέδιο μπο-
ρεί να πάρει μια πολύ ουσιαστική και βαθιά μορφή.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η προσοχή σας στρέφεται αποκλειστικά στο σπίτι και την 
οικογένεια, όπου μπορεί να έρθουν στην επιφάνεια παλιά 
παράπονα ή θέματα που κρύβατε κάτω από το χαλί. Ημέρα 
κατάλληλη για να αντιμετωπίσετε τις καταστάσεις με θάρ-
ρος και να φέρετε την πολυπόθητη συναισθηματική κάθαρ-
ση στον προσωπικό σας χώρο.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η επικοινωνία σας σήμερα είναι εξαιρετικά δυναμική και ο 
λόγος σας έχει τη δύναμη να επηρεάσει βαθιά τους άλλους. 
Προσπαθήστε να αποφύγετε τα απόλυτα συμπεράσματα 
στις συζητήσεις σας με αδέλφια ή στενούς συνεργάτες και 
χρησιμοποιήστε την πειθώ σας για να βρείτε ουσιαστικές λύ-
σεις.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Τα οικονομικά σας ζητήματα έρχονται στο προσκήνιο και 
νιώθετε την ανάγκη να προστατεύσετε τα κεκτημένα σας με 
κάθε τρόπο. Η ημέρα σάς βοηθά να δείτε ξεκάθαρα ποιες εί-
ναι οι πραγματικές σας προτεραιότητες και να κάνετε μια ρι-
ζική αναδιοργάνωση στον τρόπο που διαχειρίζεστε τα έσο-
δά σας.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Με τη Σελήνη και τον Πλούτωνα στο ζώδιό σας, είστε οι 
απόλυτοι πρωταγωνιστές μιας εσωτερικής μεταμόρφωσης. 
Νιώθετε την ανάγκη να αλλάξετε την εικόνα σας ή τον τρό-
πο που παρουσιάζεστε στους άλλους, αφήνοντας πίσω οτι-
δήποτε δεν εκφράζει πλέον τον αληθινό και αυθεντικό σας 
εαυτό.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η ανάγκη σας για απομόνωση και ξεκούραση είναι πολύ 
έντονη σήμερα, καθώς το μυαλό σας επεξεργάζεται κατα-
στάσεις που γίνονται στο παρασκήνιο. Η διαίσθησή σας εί-
ναι αλάνθαστη και μπορεί να σας αποκαλύψει κρυφές πτυ-
χές μιας υπόθεσης, βοηθώντας σας να θεραπεύσετε παλιές 
συναισθηματικές πληγές.

Ημέρα εμβάθυνσης

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Παρασκευή διατηρεί το 
κοινωνικό και προοδευτι-
κό κλίμα, καθώς η Σελή-
νη βρίσκεται στο ζώδιο του 
Υδροχόου. Η ανάγκη μας 
να βρεθούμε με φίλους, να 
ανταλλάξουμε πρωτοπορι-
ακές ιδέες και να νιώσουμε 
ανεξάρτητοι παραμένει ισχυ-
ρή. Ωστόσο, η ημέρα αποκτά 
μια πολύ πιο βαθιά και έντο-
νη ψυχολογική χροιά, καθώς 
η Σελήνη έρχεται σε ακρι-
βή σύνοδο με τον Πλούτω-
να. Αυτή η συνάντηση φέρ-
νει στην επιφάνεια κρυμμένα 
συναισθήματα, επιθυμίες αλ-
λά και αλήθειες που συνειδη-
τά ή ασυνείδητα αποφεύγα-
με να αντιμετωπίσουμε. Δεν 
είναι ημέρα για επιφανειακές 
συζητήσεις. Αντίθετα, είναι η 
κατάλληλη στιγμή για να κά-
νουμε μια βαθιά βουτιά στον 
εαυτό μας, να αναγνωρίσου-
με τι χρειάζεται να αλλάξου-
με ριζικά και να αφήσουμε 
πίσω μας παλιές συνήθει-
ες ή τοξικές καταστάσεις που 
πλέον δεν μας εξυπηρετούν.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 202658
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